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Szanowni Państwo, Mieszkańcy Gminy Pionki,

przedstawiam Państwu Raport o stanie Gminy Pionki za rok 2025 – dokument  

podsumowujący działania samorządu, realizację najważniejszych inwestycji, programów i przedsięwzięć  

podejmowanych na rzecz naszej lokalnej wspólnoty. Raport ten stanowi nie tylko ustawowy obowiązek, ale  

przede wszystkim źródło wiedzy o kierunkach rozwoju Gminy Pionki, efektach podejmowanych działań oraz 

wyzwaniach, przed którymi wspólnie stoimy.

Rok  2025  był  dla  naszej  gminy  czasem  konsekwentnej  pracy  na  rzecz  dalszego  rozwoju,  

ale także budowania i umacniania tożsamości naszej wspólnoty. To właśnie w tym roku wprowadziliśmy  

nowe logo oraz hasło promocyjne „Gmina Pionki – z natury wyjątkowa”. Słowa te w szczególny sposób  

oddają charakter naszej gminy – miejsca bogatego w walory przyrodnicze, otoczonego lasami, pełnego  

spokoju i naturalnego piękna, ale przede wszystkim tworzonego przez wyjątkowych ludzi. To mieszkańcy,  

ich zaangażowanie,  pracowitość,  życzliwość i  troska o wspólne dobro sprawiają,  że Gmina Pionki  jest  

miejscem niepowtarzalnym i przyjaznym do życia.

Niniejszy  Raport  został  opracowany  na  podstawie  danych  przekazanych  przez  komórki  

organizacyjne Urzędu Gminy Pionki oraz jednostki organizacyjne gminy. Pokazuje skalę działań samorządu  

i obrazuje, jak wiele obszarów codziennego życia mieszkańców wymaga odpowiedzialnego planowania,  

zaangażowania i skutecznego działania.

W minionym roku realizowaliśmy zarówno strategiczne inwestycje mające znaczenie dla przyszłości  

gminy, jak również mniejsze, ale równie ważne zadania odpowiadające na bieżące potrzeby mieszkańców.  

Działaliśmy  z  myślą  o  wszystkich  grupach  społecznych  –  dzieciach,  młodzieży,  osobach  aktywnych  

zawodowo,  seniorach  oraz  gościach  odwiedzających  naszą  gminę.  Szczególną  uwagę  poświęcaliśmy  

możliwościom pozyskiwania środków zewnętrznych, dzięki  którym możliwe było sprawniejsze i  szybsze  

wykonywanie wielu inwestycji oraz inicjatyw społecznych.

Gmina Pionki to nasza wspólna odpowiedzialność i wspólny dorobek. Wierzę, że dzięki współpracy,  

wzajemnemu szacunkowi i zaangażowaniu mieszkańców możemy skutecznie rozwijać naszą małą ojczyznę,  

dbając jednocześnie o jej wyjątkowy charakter i naturalne piękno.

Dziękuję  wszystkim  osobom,  które  swoją  codzienną  pracą,  aktywnością  i  społecznym  

zaangażowaniem przyczyniają się do rozwoju Gminy Pionki. Efekty tych działań znajdują odzwierciedlenie  

na kartach niniejszego Raportu.

Zachęcam Państwa do zapoznania się z jego treścią. Mam nadzieję, że będzie on nie tylko źródłem  

informacji, ale również okazją do refleksji nad tym, jak wiele wspólnie udało nam się osiągnąć.

 Z wyrazami szacunku

Katarzyna Konopska
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1. PODSTAWOWE INFORMACJE O GMINIE PIONKI

1.1. Położenie i powierzchnia Gminy Pionki

Rys.1. Mapa Gminy Pionki

Gmina Pionki jest jedną z większych obszarowo gmin w powiecie radomskim i stanowi 

15,09% jego powierzchni. Zajmuje powierzchnię 231 km2. W skład Gminy Pionki wchodzi 37 

wsi, które stanowią 31 jednostek pomocniczych – sołectw.
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1.2. Ludność i dynamika zmian

Liczba  mieszkańców  Gminy  Pionki,  według  stanu  na  dzień 

31 grudnia 2025 r., na podstawie prowadzonego przez gminę stałego rejestru mieszkańców 

wynosiła 9 780 osób. Dla porównania, na koniec 2024 r. liczba ta wynosiła 9 803 osoby. Oznacza 

to, że w 2025 r. ogólna populacja gminy zmniejszyła się o 23 osoby.

Warto  podkreślić,  że  poprzedni  rok  2024  był  pierwszym  od  pięciu  lat  okresem, 

w którym  odnotowano  dodatni  przyrost  rzeczywisty  liczby  mieszkańców  –  również  na 

poziomie 23 osób. Choć wzrost ten miał niewielką skalę, stanowił pozytywny sygnał, zwłaszcza 

w  kontekście  niekorzystnych  trendów  demograficznych  obserwowanych  w  kraju.  Według 

danych ogólnopolskich Polska należała wówczas do państw Unii Europejskiej o największym 

spadku liczby ludności.

Niestety, rok 2025 przyniósł jednak ponowne odwrócenie tej tendencji. Dane wskazują, 

że  Gmina Pionki  ponownie  znalazła  się  w procesie  depopulacji,  wpisując  się  tym samym 

w szerszy, ogólnokrajowy trend spadku liczby mieszkańców.

Liczba mieszkańców naszej gminy kształtowała się następująco:

                                      2024 r.                                    2025 r. 

 9803 osób             9780osób
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Statystyka mieszkańców gminy sołectwami według stanu na dzień 31.12.2025 r.
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Podobnie jak w latach ubiegłych,  największą liczbę mieszkańców 

odnotowano  w miejscowości  Suskowola,  gdzie  na  pobyt  stały 

zameldowanych  było  831  osób.  Najmniejszą  liczbę  mieszkańców  posiada  natomiast 

miejscowość Karpówka, którą zamieszkiwało 21 osób.

Statystyka mieszkańców według wieku i płci - stan na 31.12.2025 r.

Wiek Mężczyźni Kobiety Ogółem

0- 6 lat   306 244     550

7- 18 lat      649    641   1290

19 – 65 lat 3232       0   3232

19 – 60 lat      0  2769   2769

> 65 lat 

(mężczyźni)

   662      0    662

> 60lat

(kobiety)

      0   1277   1277

Ogółem  4849   4931 9780

Przyrost naturalny w latach 2021-2025

Rok Urodzenia Zgony Przyrost naturalny
2021 91 153 -62
2022 79 113 -34
2023 71 115 -44
2024 62 100 -38
2025 49 96 - 47

Analiza  danych  demograficznych  dotyczących  urodzeń  i  zgonów  wskazuje, 

że  w   2025 r.  w  Gminie  Pionki  utrzymywał  się  niekorzystny  trend  związany  z  ujemnym 

przyrostem naturalnym.

W 2025 r. urodziło się 49 dzieci będących mieszkańcami gminy, tj. o 13 mniej niż w roku 

poprzednim, kiedy odnotowano 62 urodzenia. Podobnie jak w latach ubiegłych, wśród nowo
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 narodzonych dzieci przeważali chłopcy. W 2025 r. urodziło się 30 chłopców 

i 19 dziewczynek, natomiast w 2024 r. – 38 chłopców i 24 dziewczynki.

Jednocześnie w 2025 r.  zmarło 96 mieszkańców Gminy Pionki,  co oznacza spadek 

liczby zgonów o 4 osoby w porównaniu z rokiem poprzednim, kiedy odnotowano ich 100.  

Wśród osób zmarłych w 2025 r. było 37 kobiet oraz 59 mężczyzn. Dla porównania, w roku 

poprzednim zmarły 53 kobiety i 47 mężczyzn.

Porównanie liczby urodzeń i zgonów wskazuje, że zarówno w 2024, jak i w 2025 r. 

Gmina Pionki odnotowała ujemny przyrost naturalny. Szczególnie niekorzystnie przedstawiają 

się dane za 2025 r., kiedy liczba zgonów była niemal dwukrotnie wyższa niż liczba urodzeń. 

Zjawisko to wpisuje się w obserwowany od kilku lat trend zmian demograficznych, związanych 

ze starzeniem się społeczeństwa oraz spadkiem liczby urodzeń.

Zameldowania i wymeldowania w 2025 r.

Zameldowanie liczba Wymeldowanie liczba
na pobyt czasowy: 31 z pobytu czasowego: 0

w tym cudzoziemcy 9 w tym cudzoziemcy 0

na pobyt stały: 142 z pobytu stałego: 23

w tym cudzoziemcy 0 w tym cudzoziemcy 0

na pobyt stały z terenu gminy 42 ------------------------ -----------

na pobyt stały spoza gminy 101 ------------------------ ----------

Analiza  danych  dotyczących  ruchu meldunkowego wskazuje,  że  na  liczbę  ludności 

w Gminie  Pionki  –  obok  przyrostu  naturalnego  –  istotny  wpływ  mają  również  procesy 

migracyjne. Obejmują one zarówno migracje mieszkańców do innych części kraju, jak i wyjazdy 

zagraniczne, podejmowane głównie w celach edukacyjnych oraz ekonomicznych, związanych 

z poszukiwaniem lepszych warunków zatrudnienia i życia.

W  2025  r.  na  pobyt  czasowy  zameldowało  się  31  osób,  w  tym  9 cudzoziemców. 

W analizowanym  okresie  nie  odnotowano  natomiast  wymeldowań  z  pobytu  czasowego. 

Na pobyt  stały  zameldowały  się  142  osoby,  z  czego  42  osoby  dokonały  zameldowania 
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w obrębie gminy, natomiast 101 osób przybyło spoza jej terenu. W tym 

samym czasie z pobytu stałego wymeldowały się 23 osoby. Oznacza to, że 

saldo migracji pozostawało dodatnie, a liczba osób osiedlających się na terenie gminy była 

wyższa niż liczba osób ją opuszczających.

Dane te potwierdzają obserwowaną od kilku lat tendencję,  zgodnie z którą 

dodatnie saldo migracji  częściowo kompensuje niekorzystne zjawiska związane z ujemnym 

przyrostem naturalnym. W 2025 r., pomimo dodatniego salda migracji, liczba mieszkańców 

gminy ponownie jednak zmniejszyła się, co było konsekwencją utrzymującej się przewagi liczby 

zgonów nad liczbą urodzeń.

Zjawiska te wpisują się jednocześnie w szerszy, ogólnokrajowy trend demograficzny, 

polegający  na  dodatnim  saldzie  migracji  w  gminach  wiejskich  i  miejsko-wiejskich  oraz 

ujemnym saldzie migracji w większych ośrodkach miejskich. Coraz wyraźniej dostrzegalne są 

procesy  suburbanizacji,  związane  z  odpływem  ludności  z  miast  do  stref  podmiejskich 

i obszarów wiejskich. Tendencja ta widoczna jest również w Gminie Pionki, do której napływają 

nowi  mieszkańcy,  głównie  z  miasta  Pionki,  ale  także  z  innych  okolicznych  miejscowości 

i regionów.

Biorąc pod uwagę strukturę wieku mieszkańców, Gminę Pionki nadal charakteryzuje 

stosunkowo  wysoki  udział  ludności  w  wieku  produkcyjnym.  Jednocześnie  obserwowane 

procesy demograficzne, w tym depopulacja oraz starzenie się społeczeństwa, stanowią istotne 

wyzwanie dla samorządu gminnego. Wymagają one odpowiedniego dostosowywania jakości, 

dostępności  i  efektywności  usług  publicznych,  zwłaszcza  w  obszarach  edukacji,  polityki 

społecznej, kultury, rekreacji, infrastruktury drogowej, transportu oraz ochrony środowiska.
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1.3. Urząd Gminy Pionki, Rada Gminy Pionki, jednostki organizacyjne  i 

pomocnicze Gminy Pionki

Siedziba Urzędu Gminy Pionki, fot. Urząd Gminy Pionki

Siedziba Urzędu Gminy Pionki  mieści  się w budynku wybudowanym w 2011 roku, 

zlokalizowanym w Pionkach przy ul. Zwycięstwa 6A. Obiekt stanowi centrum administracyjne 

gminy oraz miejsce realizacji zadań samorządowych na rzecz mieszkańców. Funkcjonalnym 

uzupełnieniem  kompleksu  pozostaje  wybudowany  w  2023  roku  budynek  magazynowo-

garażowy wraz z pomieszczeniem biurowym, przeznaczony na potrzeby Referatu Gospodarki 

Komunalnej i Ochrony Środowiska oraz zapleczem socjalnym dla konserwatorów. Obiekt ten 

pełni  funkcję  bazy  dla  pojazdów,  sprzętu  i  urządzeń  będących  własnością  Gminy  Pionki, 

zapewniając  odpowiednie  warunki  do  realizacji  zadań  komunalnych  i  technicznych.

W  2025  roku  nie  wprowadzano  istotnych  zmian  infrastrukturalnych  dotyczących 

siedziby  Urzędu  Gminy.  Na  bieżąco  prowadzono  natomiast  działania  związane 

z utrzymaniem budynku oraz jego otoczenia, dbając o właściwy stan techniczny, estetykę 

i  funkcjonalność  obiektu.  W  ramach  udogodnień  dla  klientów  uruchomiono  również 

fotobudkę do wykonywania zdjęć do dokumentów, co znacząco usprawniło proces składania 
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wniosków o wydanie dowodów osobistych. Dodatkowo uporządkowano 

i oczyszczono teren na przeciwko Urzędu,  użyczony przez Miasto Pionki, 

z przeznaczeniem  na  organizację  dodatkowych  miejsc  postojowych  dla  interesantów, 

poprawiając dostępność i komfort obsługi mieszkańców.

Fotobudka w Urzędzie Gminy Pionki,  fot. Urząd Gminy Pionki

 

Oczyszczenie i wyrównanie terenu naprzeciw  Urzędu Gminy Pionki– zdjęcia przed i po

fot. Urząd Gminy Pionki
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Zatrudnienie w Urzędzie Gminy Pionki

Obsługę administracyjną oraz organizacyjną organów Gminy Pionki 

zapewnia  Urząd  Gminy  Pionki,  przy  pomocy  którego  Wójt  realizuje  zadania  wynikające 

z  przepisów prawa oraz  potrzeby  lokalnej  społeczności.  Do podstawowych zadań Urzędu 

należy wykonywanie zadań własnych gminy, zadań zleconych z zakresu administracji rządowej, 

a  także  zadań  realizowanych  na  podstawie  porozumień  i  innych  form  współpracy 

z administracją publiczną.

Urząd  Gminy  Pionki  funkcjonuje  w  oparciu  o  strukturę  organizacyjną  obejmującą 

referaty oraz samodzielne stanowiska pracy, których zakres kompetencji dostosowany jest do 

realizowanych zadań i  potrzeb mieszkańców. Zasady organizacji  pracy Urzędu oraz zakres 

działania  poszczególnych  komórek  organizacyjnych  określa  Regulamin  Organizacyjny 

nadawany przez Wójta Gminy Pionki w drodze zarządzenia.

W  2025  roku  obowiązywał  Regulamin  Organizacyjny  wprowadzony  zarządzeniem 

Nr 53/2024 Wójta Gminy Pionki z dnia 30 sierpnia 2024 r. wraz z późniejszymi zmianami.  

Regulamin ten utracił moc w związku z wejściem w życie zarządzenia Nr 60/2025 Wójta Gminy 

Pionki  z  dnia  8  października  2025  r.,  wprowadzającego  nową  organizację  i  zasady 

funkcjonowania Urzędu.

Struktura zatrudnienia w Urzędzie Gminy Pionki – stan na dzień 31 grudnia 2025 r.

L. p. Rodzaj stanowiska Liczba osób zatrudnionych

1 Wójt Gminy Pionki 1

2 Zastępca Wójta Gminy Pionki 1

3 Skarbnik Gminy Pionki 1

4 Sekretarz Gminy Pionki 1

5 Kierownicze stanowiska urzędnicze 6

6 Stanowiska urzędnicze 24

7 Stanowiska pomocnicze i obsługi 21

  

Razem: 

               55
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W 2025 roku dokonano zmian organizacyjnych i  ekonomicznych 

w  zakresie  zatrudnienia  kierowców  jednostek  Ochotniczych  Straży 

Pożarnych.  W  ramach  działań  mających  na  celu  optymalizację  kosztów  funkcjonowania 

Urzędu  oraz  dostosowanie  form  zatrudnienia  do  aktualnych  potrzeb  organizacyjnych, 

z dniem 1 marca 2025 r. zlikwidowano stanowiska kierowców samochodów pożarniczych OSP 

funkcjonujące dotychczas w oparciu o umowy o pracę. Zadania związane z obsługą pojazdów 

pożarniczych są obecnie realizowane na podstawie umów zlecenia. 

Zarządzenia Wójta Gminy Pionki

Wójt  Gminy  Pionki,  wykonując  funkcję  kierownika  Urzędu  oraz  zwierzchnika 

służbowego  pracowników  samorządowych  i  kierowników  gminnych  jednostek 

organizacyjnych, realizuje swoje kompetencje m.in. poprzez wydawanie zarządzeń. Stanowią 

one  podstawowy  instrument  kierowania  bieżącą  działalnością  Urzędu  oraz  jednostek 

organizacyjnych gminy i służą regulowaniu spraw z zakresu organizacji pracy oraz realizacji 

zadań publicznych.

Przygotowanie projektów zarządzeń należy do właściwych komórek organizacyjnych 

Urzędu  Gminy  Pionki  (referatów  i  samodzielnych  stanowisk)  oraz  kierowników  gminnych 

jednostek  organizacyjnych,  w  zależności  od  przedmiotu  regulacji  i  zakresu  ich  działania.

W 2025 roku Wójt Gminy Pionki wydał łącznie 79 zarządzeń. Dokumenty te, zgodnie 

z  zasadą  przejrzystości  działania  administracji  publicznej,  udostępniane  są  w  Biuletynie 

Informacji  Publicznej  Urzędu  Gminy  Pionki  w  części  dotyczącej  „Prawa  miejscowego  – 

Zarządzeń”, umożliwiając mieszkańcom bieżący dostęp do podejmowanych rozstrzygnięć.

Rada Gminy Pionki

Rada Gminy Pionki stanowi organ uchwałodawczy i kontrolny gminy. Kadencja Rady 

trwa 5 lat, a jej funkcjonowanie odbywa się na podstawie przepisów ustawy z dnia 8 marca 

1990 r. o samorządzie gminnym oraz postanowień Statutu Gminy Pionki. Do zadań Rady należą 

wszystkie sprawy pozostające w zakresie działania gminy, z wyjątkiem tych, które na mocy 

odrębnych przepisów zostały przekazane innym organom.
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Do najważniejszych kompetencji Rady Gminy należy w szczególności 

uchwalanie budżetu gminy, podejmowanie uchwał w sprawach podatków 

i  opłat  lokalnych,  rozpatrywanie  sprawozdania  z  wykonania  budżetu  oraz  podejmowanie 

decyzji  w  sprawie  absolutorium  dla  Wójta,  a  także  uchwalanie  dokumentów  związanych 

z planowaniem i zagospodarowaniem przestrzennym.

Organizację wewnętrzną oraz tryb pracy Rady określa Statut Gminy Pionki przyjęty 

uchwałą  Nr  V/27/2019  z  dnia  22  lutego  2019  r.  Sesje  Rady  zwoływane  są  przez 

Przewodniczącego  Rady  w zależności  od  potrzeb,  nie  rzadziej  jednak  niż  raz  na  kwartał. 

Informacje  dotyczące  terminu,  miejsca  oraz  porządku  obrad  podawane  są  do  publicznej 

wiadomości. Obrady Rady są transmitowane i utrwalane za pomocą urządzeń rejestrujących 

obraz i dźwięk.

W skład Rady Gminy Pionki wchodzi 15 radnych pracujących w komisjach stałych, które 

realizują zadania opiniodawcze, kontrolne i inicjatywne w zakresie właściwości Rady Gminy. 

W  2025  roku  funkcjonowały  następujące  komisje  problemowe:

-Komisja Oświaty, Kultury i Zdrowia,

- Komisja Samorządu, Rolnictwa, Ochrony Środowiska i Działalności Komunalnej,

- Komisja Rewizyjna,

- Komisja Rozwoju Społeczno-Gospodarczego, Budżetu i Finansów,

- Komisja Skarg, Wniosków i Petycji.

           Dane dotyczące pracy Rady Gminy Pionki w latach 2022 - 2023
L. p. Rok 2024

VIII kadencja

Rok 2024

IX kadencja 

Rok 2025

IX kadencja

1 Sesje Rady Gminy 1 7 7

2 Sesje nadzwyczajne Rady Gminy 2 5 9

3 Uchwały Rady Gminy 11 59 75

4 Wnioski, interpelacje 3 9 6

5 Posiedzenia Komisji Oświaty, 

Kultury i Zdrowia

1 8 5

6 Posiedzenia Komisji Samorządu, 

Rolnictwa, Ochrony Środowiska i 

1 6 4
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Działalności Komunalnej

7 Posiedzenia Komisji Rewizyjnej 1 4 7

8 Posiedzenia Komisji Rozwoju 

Społeczno - Gospodarczego, 

Budżetu i Finansów

1 12 13

9 Posiedzenia Komisji Skarg, 

Wniosków i Petycji

7 6

Jednostki organizacyjne Gminy Pionki

W celu realizacji zadań własnych Gmina tworzy jednostki organizacyjne oraz instytucje 

kultury, które funkcjonują w oparciu o obowiązujące przepisy prawa oraz nadane im statuty 

określające zakres działania i organizację wewnętrzną.

Wykaz jednostek organizacyjnych Gminy Pionki i instytucji kultury:

Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Pionkach

Gminny Zarząd Oświaty i Sportu w Pionkach

Gminna Biblioteka Publiczna im. Ks. Józefa Gackiego w Jedlni

Publiczna Szkoła Podstawowa im. Marii Konopnickiej w Augustowie,

Publiczna Szkoła Podstawowa im. Stefana Czarnieckiego w Czarnej,

Publiczna Szkoła Podstawowa im. Jana Kochanowskiego w Jaroszkach,

Zespół Szkolno – Przedszkolny w Jedlni, w skład którego wchodzi Publiczne 

Przedszkole oraz Publiczna Szkoła Podstawowa im. Władysława Jagiełły,

Publiczna Szkoła Podstawowa im. Józefa Piłsudskiego w Laskach,

Publiczna Szkoła Podstawowa im. Armii Krajowej w Suchej,

Publiczny Zespół Szkół w Suskowoli, w skład którego wchodzi Publiczne Przedszkole 

oraz Publiczna Szkoła Podstawowa im. Tadeusza Kościuszki.
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Jednostki pomocnicze

Jednostkami  pomocniczymi  Gminy  Pionki  pozostają  sołectwa, 

których  na  terenie  gminy  funkcjonuje  31.  Sołtysi,  działając  zgodnie  ze  statutami 

poszczególnych sołectw, realizują zadania związane z reprezentowaniem mieszkańców oraz 

wspieraniem  organów  gminy  w  wykonywaniu  jej  zadań.  W  ramach  swojej  działalności 

uczestniczą  w naradach  organizowanych  przez  Wójta  Gminy  Pionki,  stanowiących  forum 

wymiany informacji, omówienia bieżących spraw oraz potrzeb lokalnych społeczności.

Do stałych elementów funkcjonowania sołectw należy również możliwość składania 

przez sołtysów wniosków dotyczących przeznaczenia środków z budżetu gminy na realizację 

zadań w poszczególnych miejscowościach. Działalność sołectw pozostaje spójna z zadaniami 

gminy,  łącząc  funkcję  wspierającą  w  realizacji  polityki  samorządowej  z  aktywizacją 

społeczności lokalnych i organizowaniem działań na rzecz miejsca zamieszkania.

W  2025  roku  działalność  sołtysów  przebiegała  w  sposób  ciągły  i  zgodny 

z obowiązującymi statutami sołectw. Nie odnotowano zmian o charakterze organizacyjnym 

w tym zakresie, a współpraca z organami gminy realizowana była w ramach dotychczasowych 

zasad, w szczególności poprzez udział w naradach zwoływanych przez Wójta oraz bieżący 

kontakt w sprawach dotyczących mieszkańców i funkcjonowania sołectw.
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2. SYTUACJA FINANSOWA GMINY

2.1. Wysokość budżetu Gminy Pionki

Budżet Gminy Pionki w 2025 roku, który został przyjęty uchwałą Rady Gminy Pionki 

Nr XII/58/2024 z dnia 30.12.2024 roku, zakładał:

 uzyskanie dochodów w kwocie 68 292 380,70 zł;

 realizację wydatków na poziomie 75 741 233,64 zł;

 pozyskanie przychodów w kwocie 8 989 500,00 zł;

 realizację rozchodów na poziomie 1 540 647,06 zł.

W trakcie realizacji budżetu, tj.  w okresie od 01.01.2025 roku do 31.12.2025 roku, 

wprowadzano w nim zmiany uchwałami Rady Gminy i  Zarządzeniami Wójta Gminy,  które 

zwiększały  lub  zmniejszały  budżet,  a  wynikały  z  otrzymanych  decyzji  Wojewody 

Mazowieckiego (dot. dotacji na realizację zadań zleconych i celowych). Rada Gminy Pionki,  na 

wniosek  Wójta  Gminy  Pionki,  podejmowała  również  uchwały  wprowadzające  zmiany 

w budżecie.

Po wprowadzeniu wszystkich zmian, planowany budżet Gminy po stronie dochodów 

zamknął się kwotą 70 628 787,98 zł, a po stronie wydatków kwotą 77 260 840,92 zł.

Wyszczególnienie Plan na 31.12.2025 r. 
(w zł)

Wykonanie 
(w zł)

Realizacja                pla-
nu po             zmianach 

(w %)
Dochody 70 628 787,98 66 918 1

05,01
94,75%

Wydatki 77 260 840,92 68 060 0
69,63

88,09%

Wynik -6 632 052,94 -1 141 964,62 -

Na dzień 31 grudnia 2025 roku budżet Gminy Pionki  zamknął się planowanym deficytem 

budżetowym  w  kwocie  6 632 052,94  zł  stanowiącym  różnicę  między  planem  dochodów 

a planem wydatków. Faktycznie wykonany deficyt wyniósł 1.141.964,62 zł.
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2.2. Charakterystyka dochodów i wydatków budżetu Gminy Pionki

Dochody budżetu Gminy w 2025 roku wyniosły 66 918 105,01 zł, a ich 

realizacja stanowiła 94,75% planu wynoszącego 70 628 787,98 zł. Realizację planu dochodów 

w  2025  roku  przedstawiają  tabele  poniżej,  natomiast  szczegółowe  wykonanie  dochodów 

obrazuje tabela.

Wyszczególnienie
Plan na 31.12.2025 r. 

(w zł)
Wykonanie  (w zł)

Realizacja 
planu po 
zmianach 

(w %)
Dochody bieżące 66 189 903,20 62 614 305,20 94,60%
Dochody majątkowe 4 438 884,78 4 303 799,81 96,96%
RAZEM DOCHODY
OGÓŁEM

70 628 787,98 66 918 105,01 94,75%

Dochody bieżące

W strukturze dochodów znaczący udział odgrywają dochody bieżące, które w 2025 

roku zostały  wykonane na poziomie 62 614 305,20 zł,  tj.  w 94,60% w stosunku do planu 

wynoszącego 66 189 903,20 zł. Wartości zrealizowanych w 2025 roku dochodów bieżących 

według głównych źródeł przedstawia poniża tabela.

Wyszczególnienie Plan na 31.12.2025 r. 
(w zł)

Wykonanie (w zł) Realizacja 
planu po 
zmianach 

(w %)
Dotacje i dochody celowe 8 895 475,04 8 723 949,69 98,07%
Subwencja ogólna 15 382 749,69 15 382 749,69 100,00%
Udziały w PIT i CIT 26 543 891,22 26 543 891,22 100,00%
Wpływy z podatków i 
opłat

8 571 290,94 7 562 187,39 88,23%

Pozostałe dochody 6 796 496,31 4 401 527,21 64,76%
RAZEM DOCHODY BIEŻĄCE 66 189 903,20 62 614 305,20 94,60%
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Dotacje i dochody celowe 

Biorąc  pod  uwagę  podział  dochodów  bieżących  wg  źródeł  ich 

pochodzenia znaczący udział w 2025 roku stanowiły dochody o charakterze celowym, które 

JST  otrzymuje od podmiotów zewnętrznych.  W 2025 roku środki  te  zostały  zaplanowane 

w kwocie 8 895 475,04 zł, z kolei zrealizowane na poziomie 8 723 949,69 zł, co stanowi 98,07% 

realizacji planu, przy czym:

 dotacje celowe otrzymane z budżetu państwa na realizację zadań z zakresu administracji 

rządowej wyniosły 5 986 598,04 zł;

 dotacje celowe otrzymane z budżetu państwa na zadania własne 2 177 746,67 zł;

 dochody z dotacji na zadania realizowane na podstawie porozumień między jednostka-

mi samorządu terytorialnego 233 208,53 zł;

 dochody z dotacji w ramach programów finansowanych z udziałem środków europej-

skich 264 552,90 zł (w tym na realizację programu, projektu lub zadania finansowanego 

z udziałem środków, o których mowa w art. 5 ust. 1 pkt 2 ustawy 264 552,90 zł);

 pozostałe dochody o charakterze celowym 61 843,55 zł.

Największy  poziom dotacji  i  dochodów celowych Gmina w 2025 roku uzyskała  na 

realizację zadań w obszarze:

 Rodzina – 5 151 509,06 zł;

 Pomoc społeczna – 1 795 199,95 zł;

 Rolnictwo i łowiectwo – 411 627,06 zł;

 Obrona narodowa – 254 291,55 zł.

Subwencja ogólna

Dochody z subwencji w 2025 roku zostały zaplanowane na poziomie 15 382 749,69 zł, 

natomiast  zrealizowane  w  kwocie  15 382 749,69  zł,  co  stanowi  100,00%  realizacji  planu, 

przy czym: 

 dochody z subwencji ogólnej wyniosły 14 294 918,13 zł;
 dochody stanowiące uzupełnienie subwencji ogólnej 1 087 831,56 zł.
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Udziały w podatkach stanowiących dochód budżetu Państwa

Udziały  w  podatkach  stanowiących  dochód  budżetu  państwa 

zaplanowane zostały w kwocie 26 543 891,22 zł, zaś zrealizowane w kwocie 26 543 891,22 zł, 

co stanowi 100,00% realizacji planu, przy czym:

 dochody z tytułu wpływów z podatku od osób prawnych wyniosły 687 301,70 zł;

 dochody z tytułu wpływów z podatku od osób fizycznych wyniosły 25 856 589,52 zł.

Wpływy z podatków i opłat lokalnych

Podatek od nieruchomości

Wpływy z  podatku od nieruchomości  w 2025 roku zostały  zrealizowane w kwocie 

3 405 612,29  zł,  co  stanowi  103,18%  realizacji  planu  wynoszącego  3 300 700,00  zł, 

w tym 1 535 662,00 zł od osób prawnych i 1 869 950,29 zł od osób fizycznych.

Zaległości podatkowe na dzień 31 grudnia 2025 roku wynoszą 1 555 270,33 zł, w tym 

1 063 233,14 zł od osób prawnych i 492 037,19 zł od osób fizycznych.

Z uwagi, iż Gmina w okresie sprawozdawczym nie stosowała maksymalnych stawek 

wynikających  z obwieszczenia MF, skutki obniżenia górnych stawek podatków kształtują się na 

poziomie 1 118 520,64zł.

Podatek rolny

Wpływy z podatku rolnego w 2025 roku zostały zrealizowane w kwocie 507 275,78 zł, 

co stanowi 63,14% realizacji planu wynoszącego 803 435,00 zł, w tym 2 708,00 zł od osób 

prawnych i 504 567,78 zł od osób fizycznych.

Zaległości  podatkowe  na  dzień  31  grudnia  2025  roku  wynoszą  34 298,73  zł, 

w tym 607,00 zł od osób prawnych  i 33 691,73 zł od osób fizycznych.

Podatek leśny

Wpływy z podatku leśnego w 2025 roku zostały zrealizowane w kwocie 737 682,12 zł, 

co stanowi 79,75% realizacji planu wynoszącego 925 000,00 zł, w tym 679 814,00 zł od osób 

prawnych i 57 868,12 zł od osób fizycznych.

Zaległości  podatkowe na dzień 31 grudnia 2025 roku wynoszą 5 836,59 zł,  w tym 

327,00 zł od osób prawnych  i 5 509,59 zł od osób fizycznych.
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Podatek od środków transportowych

Wpływy z podatku od środków transportowych w 2025 roku zostały 

zrealizowane  w  kwocie  402 460,00zł,  co  stanowi  101,75%  realizacji  planu  wynoszącego 

395 541,00 zł,  w tym 62 223,00 zł od osób prawnych i 340 237,00 zł od osób fizycznych.

Zaległości  podatkowe  na  dzień  31  grudnia  2025  roku  wynoszą  53 033,83  zł, 

w tym 0,00 zł od osób prawnych  i 53 033,83 zł od osób fizycznych. Z uwagi, iż Gmina nie stosuje 

maksymalnych stawek wynikających z  obwieszczenia MF,  skutki  obniżenia górnych stawek 

podatków za okres sprawozdawczy kształtują się na poziomie 374 593,98 zł.

Podatek od działalności gospodarczej osób fizycznych, opłacany w formie karty podatkowej

Wpływy z podatku od działalności gospodarczej osób fizycznych, opłacanego w formie 

karty podatkowej w 2025 roku zostały zrealizowane w kwocie 4 209,47 zł, co stanowi 42,95% 

realizacji planu wynoszącego 9 800,00 zł.

Zaległości podatkowe na dzień 31 grudnia 2025 roku wynoszą 5 064,00 zł.

Podatek od spadków i darowizn

Wpływy z podatku od spadków i darowizn w 2025 roku zostały zrealizowane w kwocie 

46 416,68 zł, co stanowi 51,57% realizacji planu wynoszącego 90 000,00 zł.

Zaległości podatkowe na dzień 31 grudnia 2025 roku wynoszą 5,32 zł.

Podatek od czynności cywilnoprawnych

Wpływy z podatku od czynności cywilnoprawnych w 2025 roku zostały zrealizowane w 

kwocie 529 282,15 zł, co stanowi 104,81% realizacji planu wynoszącego 505 000,00 zł, w tym 

2 751,00 zł od osób prawnych i 526 531,15zł od osób fizycznych.

Zaległości  podatkowe na dzień 31 grudnia 2025 roku wynoszą 2 945,00 zł,  w tym 

0,00 zł od osób prawnych  i 2 945,00 zł od osób fizycznych.

Wpływy z opłaty skarbowej

Wpływy z opłaty skarbowej w 2025 roku zostały zrealizowane w kwocie 24 218,00 zł, 

co stanowi 110,08% realizacji planu wynoszącego 22 000,00 zł.

Wpływy  z  opłat  w  2025  roku  zostały  zaplanowane  na  poziomie  2 519 814,94  zł, 

natomiast zrealizowane w kwocie 1 905 030,90 zł, co stanowi 75,60% realizacji planu. 
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Pozostałe dochody bieżące

Pozostałe dochody bieżące to dochody niesklasyfikowane w ramach 

wcześniejszych  grup.  W  okresie  sprawozdawczym  przewidywano  wykonanie  na  poziomie 

6 796 496,31 zł.  Plan został wykonany w kwocie 4 401 527,21 zł, co stanowi 64,76% założeń.

Pozostałe dochody Gminy Pionki w 2025 roku stanowiły:

• Wpływy z usług – 3 308 224,66 zł uzyskane w obszarze:

• Wpływy z rozliczeń/zwrotów z lat ubiegłych – 774 670,51 zł uzyskane w obszarze:

• Wpływy z różnych dochodów – 125 961,80 zł uzyskane w obszarze:

• Wpływy z najmu i dzierżawy składników majątkowych Skarbu Państwa, jednostek sa-

morządu terytorialnego lub innych jednostek zaliczanych do sektora finansów publicz-

nych oraz innych umów  o podobnym charakterze – 57 569,05 zł;

• Wpływy z pozostałych odsetek – 57 448,97 zł;

• Wpływy z tytułu kar i odszkodowań wynikających z umów – 30 562,77 zł;

• Wpływy z otrzymanych spadków, zapisów i darowizn w postaci pieniężnej – 19 100,00 

zł;

• Dochody jednostek samorządu terytorialnego związane z realizacją zadań z zakresu 

administracji rządowej oraz innych zadań zleconych ustawami – 16 917,08 zł;

• Wpływy z odsetek od nieterminowych wpłat z tytułu podatków i opłat – 11 072,37 zł.

Dochody majątkowe

Dochody  majątkowe  Gminy  Pionki  w  2025  roku  zostały  wykonane  na  poziomie 

4 303 799,81 zł, tj. w 96,96% w stosunku do planu wynoszącego 4 438 884,78 zł. 
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Strukturę  zrealizowanych  w  2025  roku  dochodów  majątkowych 

według głównych źródeł przedstawia poniższa tabela.

Wyszczególnienie Plan na 
31.12.2025 r. (w zł)

Wykonanie (w zł) Realizacja planu 
po zmianach 

(w %)
Dochody z majątku 57 050,00 21 970,00 38,51%

Dotacje i środki na inwesty-
cje

4 381 834,7
8

4 281 829,81 97,72%

Pozostałe dochody 0,00 0,00 -

RAZEM DOCHODY
MAJĄTKOWE

4 438 884,78 4 303 799,81 96,96%

Dochody z majątku

Dochody  z  majątku  w  2025  roku  zostały  zaplanowane  na  poziomie  57 050,00  zł, 

natomiast zrealizowane w kwocie 21 970,00 zł, co stanowi 38,51% realizacji planu, przy czym:

• wpłaty z tytułu odpłatnego nabycia prawa własności oraz prawa użytkowania wieczy-

stego nieruchomości wyniosły 21 634,00 zł;

• wpływy ze sprzedaży składników majątkowych wyniosły 336,00 zł.

Dotacje i środki na inwestycje

Dotacje  i  środki  na  inwestycje  w  2025  roku  zostały  zaplanowane  na  poziomie 

4 381 834,78 zł, natomiast zrealizowane w kwocie 4 281 829,81 zł, co stanowi 97,72% realizacji 

planu.

Największy poziom dotacji i środków na inwestycje Gmina uzyskała na realizację zadań 

w obszarze:

• System opieki nad dziećmi w wieku do lat 3 w ramach działu Rodzina – 2 765 380,70 zł;

• Urzędy  gmin  (miast  i  miast  na  prawach  powiatu)  w  ramach  działu  Administracja 

publiczna – 433 755,07zł;

• Pozostała działalność w ramach działu Kultura fizyczna – 307 103,40 zł;
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• Oświetlenie  ulic,  placów  i  dróg  w  ramach  działu  Gospodarka 

komunalna i ochrona  środowiska – 189 222,00 zł.

Wydatki ogółem

Wydatki  budżetu  Gminy  w  2025  roku  wyniosły  68 060 069,63  zł,  a  ich  realizacja 

wyniosła 88,09% planu wynoszącego 77 260 840,92 zł. Realizację planu wydatków w 2025 roku 

przedstawiają tabele poniżej.

Wyszczególnienie Plan na 31.12.2025 r. 
(w zł)

Wykonanie (w zł) Realizacja
planu po
zmianach 

(w %)
Wydatki bieżące 67 720 421,94 63 627 380,9

1
93,96%

Wydatki majątkowe 9 540 418,98 4 432 688,72 46,46%
RAZEM WYDATKI
OGÓŁEM

77 260 840,92 68 060 069,63 88,09%

Wydatki bieżące

W  2025  roku  wydatki  bieżące  zostały  wykonane  na  poziomie  63 627 380,91  zł, 

tj.  w 93,96% w stosunku do planu po zmianach wynoszącego 67 720 421,94 zł.  Wartości 

zrealizowanych w 2025 roku wydatków bieżących według działów przedstawia tabela poniżej, 

a szczegółowe wykonanie wydatków obrazuje tabela.

Dział Wyszczególnienie Plan na 
31.12.2025 r. 

(w zł)

Wykonanie 
(w zł)

Realizacja pla-
nu po zmia-
nach (w %)

801 Oświata i wychowanie 30 282 307,12 28 967 359,45 95,66%
750 Administracja publiczna 12 123 474,40 11 238 497,04 92,70%
852 Pomoc społeczna 6 011 908,00 5 541 888,50 92,18%
855 Rodzina 5 622 570,10 5 498 698,47 97,80%
900 Gospodarka komunalna i 

ochrona środowiska
3 627 757,94 3 426 905,63 94,46%

010 Rolnictwo i łowiectwo 3 821 836,76 3 351 325,39 87,69%
926 Kultura fizyczna 1 613 615,18 1 554 194,87 96,32%
921 Kultura i ochrona dzie-

dzictwa narodowego
1 214 313,47 1 181 769,50 97,32%
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757 Obsługa długu publiczne-
go

735 500,00 697 915,88 94,89%

600 Transport i łączność 745 306,23 673 701,94 90,39%
754 Bezpieczeństwo publicz-

ne                i ochrona 
przeciwpożarowa

808 654,00 669 785,92 82,83%

752 Obrona narodowa 311 473,80 254 291,55 81,64%
710 Działalność usługowa 224 661,00 224 105,50 99,75%
751 Urzędy naczelnych orga-

nów władzy państwowej, 
kontroli i ochrony prawa 
oraz sądownictwa

124 798,00 124 798,00 100,00%

851 Ochrona zdrowia 116 354,94 104 434,90 89,76%
854 Edukacyjna opieka wy-

chowawcza
110 522,00 59 197,00 53,56%

700 Gospodarka mieszkanio-
wa

105 369,00 58 511,37 55,53%

758 Różne rozliczenia 120 000,00 0,00 0,00%
RAZEM WYDATKI BIEŻĄCE 67 720 421,94 63 627 380,91 93,96%

Wydatki majątkowe

Wydatki  majątkowe  Gminy  Pionki  w  2025  roku  zostały  wykonane  na  poziomie 

4 432 688,72 zł, tj. w 46,46%  w stosunku do planu po zmianach wynoszącego 9 540 418,98 zł. 

Wykonanie wydatków majątkowych w 2025 roku ukształtowało się na poziomie niższym od 

planowanego,  co  wynika  przede  wszystkim  z  przesunięcia  terminu  płatności  jednej 

z kluczowych faktur. Faktura częściowa na kwotę 3.550.000,00 zł, dotycząca realizacji zadania 

pn. „Rozbudowa i przebudowa oczyszczalni ścieków w m. Jedlnia”, obejmująca zakres prac 

wykonanych w 2025 roku, została uregulowana w styczniu 2026 roku, zgodnie z terminem 

płatności określonym w zawartej umowie. W związku z powyższym wydatek ten nie został 

ujęty w wykonaniu budżetu za 2025 rok,  mimo że dotyczył  robót zrealizowanych w tym 

okresie. Gdyby płatność została dokonana w 2025 roku, wykonanie wydatków majątkowych 
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wyniosłoby  7.982.688,72  zł,  co  stanowiłoby  83,67%  planu  wydatków 

majątkowych.

Plan  wydatków  na  przedsięwzięcia  realizowane  w  2025  r.  w  ramach  Funduszu 

sołeckiego  stanowił  kwotę  790 996,30  zł.  Na  realizację  przedsięwzięć  wydatkowano 

726 590,28 zł tj. 91,86% zakładanego planu. 

Dotacje udzielone z budżetu Gminy Pionki

Z  budżetu  Gminy  Pionki  w  2025  zostały  przekazane  dotacje  w  łącznej  kwocie 

1.657.786,43 zł,  z tego dla:

1) jednostek  należących  do  sektora  finansów  publicznych  w  łącznej  w  kwocie 

1.256.442,43 zł;

2) dla stowarzyszeń na realizację zadań z zakresu kultury w kwocie 145.844,00 zł;

3) dla  stowarzyszeń  na  realizację  zadań  z  zakresu  kultury  fizycznej  w  kwocie 

255.500,00 zł.

2.3. Zobowiązania Gminy Pionki

Gmina  Pionki  na  dzień  31.12.2025  roku  nie  posiadała  zobowiązań  wymagalnych. 

Zobowiązania,  których  termin  płatności  przypada  na  styczeń,  a  wypłata  dodatkowego 

wynagrodzenia rocznego do końca marca 2026 r. - to pozostałe zobowiązania. Dotyczą one 

składek  na  ubezpieczenia  społeczne,  Funduszu  Pracy  od  dodatkowego  wynagrodzenia 

rocznego,  podatku  dochodowego  od  osób  fizycznych,  płatności  za  energię,  wodę  i  gaz, 

dystrybucję energii, odprowadzenie ścieków, usługi telefoniczne i inne. Środki na uregulowanie 

powyższych zobowiązań są planowane w budżecie Gminy na rok 2026. Spłaty zobowiązań 

z tytułu zaciągniętych pożyczek są rozłożone w czasie. Spłaty przypadające na rok 2025 zostały 

zaplanowane w rozchodach budżetu tego roku,  natomiast  przypadające na lata następne 

w Wieloletniej Prognozie Finansowej w poszczególnych latach. 

Zobowiązania Gminy na koniec 2025 roku wyniosły:

1) zobowiązania  z  tytułu  zaciągniętych  pożyczek  i  kredytów  oraz  obligacji  - 

17.270.178,86 zł,

2) pozostałe zobowiązania 8.196.060,81 zł.
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2.4. Należności Gminy Pionki

Na dzień 31.12.2025 r. Gmina posiadała należności w wysokości 

4.794.292,32 zł, w tym należności wymagalne w kwocie 3.496.670,18 zł - są one na poziomie 

roku 2024.

Na należności składają się głównie:

1. Należności z tytułu podatków i opłat głównie podatek od nieruchomości PRONIT 

w upadłości.

2. Należności z tytułu odsetek i kosztów upomnienia.

3. Należności z tytułu funduszu alimentacyjnego i zaliczki alimentacyjnej, nienależnie 

pobranych świadczeń rodzinnych.

4. Należności za wodę i ścieki.

5. Należności za odpłatność za odpady.
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3. INWESTYCJE I ROZWÓJ GMINY 

Realizacja  inwestycji,  remontów  oraz  programów  i  projektów  stanowi  jeden 

z kluczowych elementów działań podejmowanych przez Gminę Pionki na rzecz poprawy jakości 

życia  mieszkańców oraz zrównoważonego rozwoju lokalnego.  W okresie sprawozdawczym 

kontynuowano  przedsięwzięcia  związane  z  rozbudową  i  modernizacją  infrastruktury 

technicznej,  poprawą  stanu  dróg,  doposażeniem  zaplecza  komunalnego  oraz  realizacją 

programów i projektów mających na celu zwiększenie dostępności usług publicznych, poprawę 

bezpieczeństwa oraz podniesienie standardu życia mieszkańców gminy.

3.1. Realizacja inwestycji i remontów

Gospodarka komunalna i ochrona środowiska

Jednym z najważniejszych przedsięwzięć inwestycyjnych rozpoczętych w 2025 roku była 

rozbudowa i  przebudowa oczyszczalni  ścieków  w  miejscowości  Jedlnia.  Inwestycja  ta  ma 

kluczowe znaczenie dla dalszego rozwoju infrastruktury komunalnej na terenie gminy oraz 

poprawy  jakości  systemu  gospodarki  ściekowej.  Wartość  zadania  po  przeprowadzonym 

postępowaniu  przetargowym  wyniosła  12  889  441,20  zł.  Na  realizację  inwestycji  Gmina 

pozyskała  wsparcie  finansowe  w  formie  pożyczki  z  Wojewódzkiego  Funduszu  Ochrony 

Środowiska i Gospodarki Wodnej w Warszawie w wysokości 10 470 000,00 zł. Wykonawcą 

zadania zostało Konsorcjum, którego liderem jest firma MARCBUD Marek Baran. Zakończenie 

realizacji inwestycji planowane jest na dzień 23 maja 2027 roku.
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 Rozpoczęcie prac rozbudowa i przebudowa oczyszczalni ścieków – fot. Urząd Gminy Pionki

Prace przy 

rozbudowie i przebudowie oczyszczalni ścieków – fot. Urząd Gminy Pionki
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Prace przy rozbudowie i przebudowie oczyszczalni ścieków – fot. Urząd Gminy Pionki

W  ramach  działań  przygotowujących  kolejne  inwestycje  odebrano  również 

dokumentacje projektowe dotyczące budowy sieci kanalizacyjnej w miejscowościach Bieliny 

oraz  Stoki–Jaroszki.  Koszt  opracowania  dokumentacji  dla  miejscowości  Bieliny  wyniósł 

52 029,00 zł, natomiast dla miejscowości Stoki–Jaroszki  –  113 775,00 zł. 

Realizacja dokumentacji projektowych stanowi istotny etap przygotowania przyszłych 

inwestycji  infrastrukturalnych,  mających  na  celu  dalszą  rozbudowę  sieci  kanalizacyjnej 

na terenie gminy.

W  2025  roku  przeprowadzono  także  modernizację  przepompowni  ścieków 

w miejscowościach Jedlnia i Kamyk. Zadania te przyczyniły się do zwiększenia niezawodności 

funkcjonowania  systemu  kanalizacyjnego  oraz  poprawy  bezpieczeństwa  infrastruktury 

komunalnej.  Szczegółowe  informacje  dotyczące  realizacji  tych  przedsięwzięć  zostały 

przedstawione w sprawozdaniu Referatu Gospodarki Komunalnej i Ochrony Środowiska.
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Ponadto  podpisano  umowę  na  opracowanie  dokumentacji 

projektowej dotyczącej budowy sieci kanalizacyjnej w miejscowości Kieszek 

– Leśna Polana. Z uwagi na brak wykonania przedmiotu umowy odstąpiono od jej realizacji. 

Końcówka 2025 roku przyniosła Gminie Pionki bardzo dobre informacje oraz nową 

energię do realizacji kolejnych działań rozwojowych. Gmina otrzymała informację o przyznaniu 

dofinansowania z Krajowego Planu Odbudowy (KPO) w wysokości 2 662 802,79 zł na realizację 

zadania pn. „Uporządkowanie gospodarki wodociągowo-kanalizacyjnej wraz z zastosowaniem 

infrastruktury wykorzystującej rozwiązania cyfrowe w Gminie Pionki”.

Realizacja inwestycji planowana jest na 2026 rok. Pozyskane środki stanowią istotne 

wsparcie finansowe dla budżetu gminy i umożliwią przeprowadzenie ważnego przedsięwzięcia 

bez konieczności angażowania wkładu własnego.

Projekt  przyczyni  się  do  poprawy  bezpieczeństwa  i  niezawodności  systemu 

wodociągowo-kanalizacyjnego, wdrożenia nowoczesnych rozwiązań cyfrowych w zarządzaniu 

infrastrukturą  oraz  podniesienia  standardu  usług  komunalnych.  W  efekcie  wpłynie  to  na 

poprawę  jakości  życia  mieszkańców  oraz  stworzy  solidne  podstawy  do  dalszego  rozwoju 

infrastrukturalnego gminy.

 Odbiór dofinansowania z KPO  na realizację zadania pn. „Uporządkowanie gospodarki wodociągowo-

kanalizacyjnej wraz  z zastosowaniem infrastruktury wykorzystującej rozwiązania cyfrowe w Gminie Pionki” – 

fot. baza własna
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Oświetlenie

Istotnym  obszarem  działań  inwestycyjnych  w  2025  roku  była  modernizacja 

infrastruktury oświetleniowej na terenie Gminy Pionki. Realizacja przedsięwzięć była możliwa 

dzięki skutecznemu pozyskiwaniu środków zewnętrznych, co stanowi ważny sukces samorządu 

w zakresie rozwoju nowoczesnej i energooszczędnej infrastruktury.

W ramach programu „Mazowsze dla klimatu” Gmina Pionki pozyskała dofinansowanie 

w wysokości  114 315,00 zł  na realizację  zadania  pn.  „Poprawa infrastruktury  oświetlenia 

drogowego poprzez wymianę oświetlenia na energooszczędne w Gminie Pionki”. Inwestycja 

objęła miejscowości Czarna, Stoki oraz Jaroszki, a jej całkowita wartość wyniosła 207 931,50 zł. 

Realizacja  zadania  pozwoliła  na  poprawę  jakości  oświetlenia  drogowego,  zwiększenie 

bezpieczeństwa mieszkańców oraz ograniczenie kosztów zużycia energii elektrycznej.

Realizacja zadania „Poprawa infrastruktury oświetlenia drogowego poprzez wymianę oświetlenia na 

energooszczędne w Gminie Pionki”w ramach programu „Mazowsze dla klimatu”–  fot. baza własna
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Kolejnym  przykładem  skutecznego  pozyskania  środków 

zewnętrznych było uzyskanie dofinansowania z programu „Mazowsze dla 

sołectw”  w  wysokości  74  907,00  zł  na  realizację  zadania  pn.  „Poprawa  infrastruktury 

oświetlenia drogowego poprzez wymianę opraw na oświetlenie LED-owe w 5 sołectwach 

Gminy  Pionki”.  Inwestycja  obejmowała  miejscowości  Brzeziny,  Czarna  Kolonia,  Helenów, 

Płachty oraz Sucha. Łączna wartość wykonanych prac wyniosła 149 814,00 zł. Dzięki realizacji 

zadania poprawiono efektywność energetyczną infrastruktury oświetleniowej oraz komfort  i 

bezpieczeństwo mieszkańców.

Ponadto dla miejscowości  Kolonka zlecono opracowanie dokumentacji  projektowej 

dotyczącej  budowy  oświetlenia  drogowego.  Koszt  wykonania  dokumentacji  wyniósł 

14 268,00 zł.

Transport i łączność

W obszarze transportu i łączności w 2025 roku realizowano działania mające na celu 

poprawę stanu infrastruktury drogowej oraz zwiększenie bezpieczeństwa uczestników ruchu 

drogowego. Znaczną część prowadzonych prac stanowiły zadania związane z przygotowaniem 

dokumentacji projektowych dla przyszłych inwestycji drogowych  i mostowych, co pozwoli na 

sukcesywną realizację kolejnych przedsięwzięć infrastrukturalnych na terenie gminy.

W ramach prowadzonych działań zlecono opracowanie dokumentacji  projektowych 

dotyczących:

 budowy drogi w miejscowości Czarna – za kwotę 16 851,00 zł,

 rozbiórki  istniejącego  mostu  oraz  budowy  nowego  obiektu  mostowego 

w miejscowości Czarna Wieś – za kwotę 73 800,00 zł,

 budowy drogi gminnej Laski – Januszno – za kwotę 52 890,00 zł,

 budowy chodnika w miejscowościach Działki Suskowolskie – Suskowola – za kwotę 

118 762,65 zł,

 budowy drogi gminnej nr 350815W w miejscowości Płachty – za kwotę 80 000,00 zł,

 budowy chodnika wraz z przejściem dla pieszych w miejscowości Kolonka – za kwotę 

59 000,00 zł.
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W  2025  roku  zrealizowano   również  budowę  chodnika  w 

miejscowości  Sucha.  Wartość  wykonanych  robót  wyniosła  93  891,00  zł. 

Realizacja  inwestycji  przyczyniła  się  do  poprawy  bezpieczeństwa  pieszych  oraz  komfortu 

poruszania się mieszkańców.

Budowa chodnika w miejscowości Sucha – fot. Urząd Gminy Pionki

W celu poprawy stanu infrastruktury drogowej wykonano także zadanie pn. „Poprawa 

infrastruktury  drogowej  poprzez  wykonanie  poboczy  przy  drodze  Czarna  Wieś  – 

Kościuszków” o wartości 45 000,00 zł. Inwestycja wpłynęła na zwiększenie bezpieczeństwa 

użytkowników drogi oraz poprawę warunków komunikacyjnych.
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Ponadto zrealizowano przebudowę drogi gminnej w miejscowości 

Czarna. Roboty budowlane wykonała firma EkoTransBruk Rafał Grzywacz, 

a  wartość  inwestycji  wyniosła  231  660,20  zł.  Zadanie  pn.  „Przebudowa  drogi  gminnej 

w  miejscowości  Czarna”  zostało  dofinansowane  ze  środków  budżetu  Województwa 

Mazowieckiego w ramach programu budowy i modernizacji dróg dojazdowych do gruntów 

rolnych, w kwocie 114 000,00 zł.

Zrealizowana inwestycja przyczyniła się do poprawy jakości nawierzchni drogowej oraz 

usprawnienia lokalnego układu komunikacyjnego.

Przebudowa drogi gminnej w miejscowości Czarna –  fot. Urząd Gminy Pionki

Gmina  Pionki  sukcesywnie  podejmuje  działania  mające  na  celu  rozwój  oraz 

modernizację floty pojazdów i sprzętu niezbędnego do prawidłowej realizacji zadań własnych 

gminy.  W  ramach  prowadzonych  działań  dokonano  zakupu  pojazdu  przeznaczonego  na 

potrzeby pracowników Referatu Gospodarki Komunalnej  i Ochrony Środowiska. 
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Samochód zakupiony na potrzeby pracowników Referatu Gospodarki Komunalnej i Ochrony Środowiska – 

fot. Urząd Gminy Pionki

Ponadto  doposażono  bazę  sprzętową  w  pług  oraz  piaskarkę  wykorzystywane  do 

utrzymania dróg w okresie zimowym, a także głowicę koszącą i  wysięgnik wielofunkcyjny 

służące do bieżącego utrzymania poboczy, rowów oraz terenów zielonych. Zakupiony sprzęt 

przyczynia  się  do  zwiększenia  sprawności  wykonywania  prac  komunalnych,  poprawy 

bezpieczeństwa mieszkańców oraz podniesienia jakości realizowanych usług. 
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Nowe elementy wyposażenia sprzętu do letniego i zimowego utrzymania dróg gminnych – 

fot. Urząd Gminy Pionki
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W  trosce  o  racjonalne  gospodarowanie  środkami  publicznymi 

Gmina Pionki zrealizowała dostawę oleju napędowego wraz ze zbiornikiem 

umożliwiającym  samodzielne  tankowanie  pojazdów  oraz  sprzętu  będącego  w  dyspozycji 

gminy.  Zastosowane  rozwiązanie  pozwoliło  na  zakup  paliwa  po  korzystnej  cenie,  niższej 

od  standardowych  cen  detalicznych,  co  przyczyniło  się  do  ograniczenia  kosztów  bieżącej 

działalności.  Jednocześnie  zapewniono  większą  dostępność  paliwa  oraz  usprawniono 

organizację pracy jednostek wykorzystujących transport i sprzęt mechaniczny. 

Zbiornik umożliwiający samodzielne tankowanie pojazdów oraz sprzętu – fot. Urząd Gminy Pionki
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W 2025 roku podjęto działania mające na celu zagospodarowanie 

terenu położonego przy cmentarzu Parafii pw. św. Mikołaja w Jedlni, który 

został przekazany Gminie Pionki w formie darowizny przez księdza proboszcza Janusza Smerdę.

W ramach prowadzonych prac zrealizowano inwestycję polegającej na przygotowaniu 

miejsc postojowych. Przedsięwzięcie to ma na celu poprawę dostępności oraz uporządkowanie 

ruchu w rejonie cmentarza, a także zwiększenie komfortu osób odwiedzających to miejsce.

Zagospodarowanie terenu przy cmentarzu  Parafii pw. św. Mikołaja w Jedlni – fot. Urząd Gminy Pionki 

Oświata i wychowanie

W 2024 roku Gmina Pionki realizowała również szereg inwestycji  wpływających na 

poprawę  jakości  przestrzeni  publicznej,  rozwój  infrastruktury  społecznej  oraz  zwiększenie 

komfortu życia mieszkańców.

W miejscowości Jedlnia na terenie boiska sportowego wykonano utwardzenie terenu 

pod  altaną  poprzez  ułożenie  kostki  brukowej.  Wartość  zadania  wyniosła  15  153,60  zł.  
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Inwestycja poprawiła funkcjonalność i estetykę obiektu sportowo-

rekreacyjnego, tworząc lepsze warunki do organizacji  spotkań i  wydarzeń 

lokalnych.

Z  kolei  w  celu  poprawy  zaplecza  technicznego  boiska  sportowego  w  Suskowoli 

zakupiono garaż blaszany o wartości 16 599,99 zł. 

W  ramach  działań  związanych  z  infrastrukturą  oświatową  zrealizowano  rozbiórkę 

starego oraz budowę nowego ogrodzenia przy Zespole Szkolno-Przedszkolnym w Jedlni. Koszt 

wykonanych prac wyniósł 137 000,00 zł. Inwestycja przyczyniła się do poprawy bezpieczeństwa 

uczniów oraz estetyki otoczenia placówki.

Budowa nowego ogrodzenia przy Zespole Szkolno-Przedszkolnym w Jedlni– fot. Urząd Gminy Pionki 
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Jednym  z  największych  i  jednocześnie  najbardziej  znaczących 

przedsięwzięć rozpoczętych w 2025 roku była inwestycja pn. Budowa żłobka 

„Miodowy Kącik” w miejscowości Suskowola. Wartość zadania wynosi 2 760 000,00 zł, a termin 

zakończenia realizacji wyznaczono na dzień 22 kwietnia 2026 roku.

Podpisanie umowy na budowę żłobka – fot. Urząd Gminy Pionki 
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Prace przy budowie żłobka – fot. Urząd Gminy Pionki
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Inwestycja ta ma charakter historyczny dla Gminy Pionki, ponieważ 

będzie  to  pierwszy  żłobek  funkcjonujący  na  terenie  gminy.  Dotychczas 

mieszkańcy nie mieli możliwości korzystania z tego rodzaju placówki opiekuńczej na miejscu. 

Utworzenie  żłobka  znacząco  zwiększy  dostępność  opieki  nad  najmłodszymi  dziećmi, 

odpowiadając na potrzeby rodzin oraz wspierając aktywność zawodową rodziców. Powstanie 

nowoczesnego obiektu będzie istotnym krokiem w kierunku rozwoju infrastruktury społecznej 

oraz poprawy jakości życia mieszkańców gminy.

Miasteczko rowerowe- zdjęcie poglądowe

Kolejnym  działaniem  podejmowanym  przez  Gminę  Pionki  w  obszarze  rozwoju 

infrastruktury  służącej  mieszkańcom,  w  szczególności  dzieciom  i  młodzieży,  było 

przygotowanie  inwestycji  związanej  z  utworzeniem  nowoczesnej  przestrzeni  rekreacyjno-

edukacyjnej. 

W tym celu w 2025 roku zlecono opracowanie dokumentacji projektowej dla zadania 

pn.  „Miasteczko  rekreacyjno-rowerowe”  w  miejscowości  Czarna.  Koszt  wykonania 

dokumentacji wyniósł 4 000,00 zł. Opracowanie dokumentacji było niezbędne do złożenia 

wniosku o dofinansowanie realizacji inwestycji.

Gmina Pionki znalazła się w gronie samorządów, które otrzymały wsparcie finansowe 

w ramach naboru wniosków dotyczącego zakresu „Poprawa dostępu do małej infrastruktury 
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publicznej”. W ramach pozyskanego dofinansowania ze środków unijnych 

i krajowych Gmina otrzymała kwotę 225 146,96 zł na realizację zadania pn. 

„Budowa miasteczka rekreacyjno-rowerowego” w miejscowości  Czarna. Całkowita wartość 

inwestycji wynosi 300 195,95 zł,  a jej realizacja planowana jest na 2026 rok.

Planowane miasteczko będzie pełnić funkcję rekreacyjną i edukacyjną. Obiekt stworzy 

mieszkańcom nowoczesną przestrzeń do aktywnego wypoczynku, a jednocześnie umożliwi 

prowadzenie  zajęć  związanych  z  nauką  zasad  bezpiecznego  poruszania  się  po  drogach. 

Realizacja inwestycji przyczyni się do rozwoju infrastruktury rekreacyjnej, poprawy jakości życia 

mieszkańców oraz integracji lokalnej społeczności.

W  miejscowości  Stoki  doposażono  plac  zabaw  w  nowe  elementy  rekreacyjne 

o  wartości  13  000,00  zł  oraz  zakupiono  urządzenie  typu  orbitrek  za  kwotę  3  985,20  zł.  

Realizacja zadania przyczyniła się do zwiększenia atrakcyjności przestrzeni rekreacyjnej oraz 

stworzenia nowych możliwości aktywnego spędzania czasu przez mieszkańców.

Bezpieczeństwo publiczne i ochrona przeciwpożarowa

W  obszarze  bezpieczeństwa  publicznego  i  ochrony  przeciwpożarowej  wykonano 

następujące zadania: 

 modernizacja remizy OSP Jedlnia – 36 177,84 zł

 zakup sprzętu OSP Czarna – 19 383,47 zł

 zakup ubrań i montaż systemu alarmowego OSP Jaroszki – 5000,00 zł

 zakup i montaż - klimatyzacji, AGD, mebli -  OSP Laski – 30 600,00 zł
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Modernizacja remizy OSP Jedlnia – fot. Urząd Gminy Pionki

Kultura i ochrona dziedzictwa narodowego

W trosce o rozwój  infrastruktury społecznej  oraz  wzmacnianie  integracji  lokalnych 

społeczności  Gmina  Pionki  zrealizowała  zadanie  polegające  na  zakupie  wraz  z  dostawą 

i montażem kontenerów przeznaczonych na potrzeby świetlic wiejskich w miejscowościach 

Jaśce  i  Suskowola.  Obie  inwestycje  zostały  dofinansowane  ze  środków  Samorządu 

Województwa  Mazowieckiego  w  ramach  programu  „Mazowsze  dla  lokalnych  centrów 

integracyjnych”. 

Pozyskane  wsparcie  finansowe umożliwiło  stworzenie  nowoczesnej  i  funkcjonalnej 

przestrzeni  służącej  mieszkańcom  do  organizacji  spotkań,  wydarzeń  społecznych,  zajęć 

integracyjnych oraz inicjatyw kulturalnych i edukacyjnych. Obiekty będą również miejscem 

prowadzenia  działalności  przez  koła  gospodyń  wiejskich  funkcjonujące  na  terenie 

poszczególnych  miejscowości,  wspierając  tym  samym  rozwój  lokalnych  inicjatyw, 

podtrzymywanie tradycji oraz aktywizację mieszkańców.
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Realizacja zadania przyczyni się do zwiększenia dostępności miejsc 

sprzyjających  integracji  społecznej,  rozwojowi  życia  lokalnego  oraz 

budowaniu więzi i współpracy wśród mieszkańców gminy.

1. Zakup wraz z dostawą i montażem kontenera na potrzeby świetlicy wiejskiej w miejscowości 

Suskowola" (Mazowsze dla lokalnych centrów integracyjnych 2024), kwota dofinansowania 

128 781,32 (wartość zadania: 160 976,65) 

Kontener w miejscowości Suskowola- fot. Urząd Gminy Pionki 
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2.  Zakup wraz z dostawą i montażem obiektu budowlanego o konstrukcji 

modułowej  (kontenerowej)  oraz  jego  wyposażenia  na  potrzeby  świetlicy 

wiejskiej  w  miejscowości  Jaśce  w  Gminie  Pionki"  (Mazowsze  dla  lokalnych  centrów 

integracyjnych 2025), kwota dofinansowania 196 029,92 (wartość zadania: 245 037,40)

Kontener w miejscowości Jaśce - fot. Urząd Gminy Pionki 
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W  2025  roku  Gmina  Pionki  pozyskała  również  dofinansowanie 

z  programu  „Mazowsze  dla  Miejsc  Pamięci”  w  wysokości  12  528,78  zł. 

W  ramach  otrzymanego  wsparcia  wykonano  renowację  pomnika  Armii  Krajowej 

w miejscowości Sucha. Łączny koszt realizacji zadania wyniósł 20 000,00 zł.

Pomnik Armii Krajowej w miejscowości Sucha – fot. Urząd Gminy Pionki
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3.2. Realizacja programów i projektów

Projekt „Cyberbezpieczny Samorząd”

 Grafika projektu (źródło: https://www.gov.pl/web/cppc/cyberbezpieczny-samorzad)

Rok  2025  był  okresem  kontynuacji  realizacji  projektu  pn.  „Gmina  Pionki  – 

Cyberbezpieczny  Samorząd”,  do  którego  Gmina  Pionki  przystąpiła  w  2024  roku.  Projekt 

realizowany jest przy udziale środków Funduszy Europejskich na Rozwój Cyfrowy 2021–2027 

(FERC), w ramach Priorytetu II „Zaawansowane usługi cyfrowe”, Działanie 2.2 „Wzmocnienie 

krajowego systemu cyberbezpieczeństwa”. Całkowita wartość projektu wynosi 765 000,00 zł, 

w tym:

 dofinansowanie ze środków Unii Europejskiej – 619 650,10 zł,

 dofinansowanie z budżetu państwa – 145 349,90 zł.

Celem projektu jest zwiększenie poziomu bezpieczeństwa informacji w jednostkach 

samorządu terytorialnego poprzez wzmocnienie odporności systemów informatycznych oraz 

https://www.gov.pl/web/cppc/cyberbezpieczny-samorzad
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rozwój zdolności do skutecznego zapobiegania i reagowania na incydenty 

związane  z cyberbezpieczeństwem.

Realizacja projektu obejmuje zarówno Urząd Gminy Pionki, jak i jednostki podległe, 

tj.  Gminny  Ośrodek  Pomocy  Społecznej  oraz  Gminny  Zarząd  Oświaty  i  Sportu.  Dzięki 

pozyskanym środkom możliwe jest  podnoszenie  poziomu bezpieczeństwa cyfrowego oraz 

modernizacja infrastruktury informatycznej wykorzystywanej do realizacji zadań publicznych.

W ramach projektu realizowane są działania obejmujące m.in.: 

- szkolenia pracowników w zakresie cyberbezpieczeństwa, 

- wzmocnienie infrastruktury teleinformatycznej i energetycznej,

- przeprowadzanie audytów bezpieczeństwa, opracowanie i wdrażanie dokumentacji systemu 

zarządzania bezpieczeństwem informacji.

Kontynuacja  projektu  w  2025  roku  stanowi  ważny  element  rozwoju  nowoczesnej 

i  bezpiecznej  administracji  samorządowej,  dostosowanej  do  współczesnych  wyzwań 

związanych z ochroną danych i cyberbezpieczeństwem.



 53

Program Ochrony Ludności i Obrony Cywilnej 

 Grafika programu  (źródło: https://www.gov.pl/web/olioc/infografiki1)

Zapewnienie szeroko rozumianego bezpieczeństwa publicznego oraz ochrony zdrowia, 

życia i mienia mieszkańców stanowi jeden z fundamentów działań samorządu Gminy Pionki. 

W  2025  roku  polityka  gminy  w  obszarze  zarządzania  kryzysowego  oraz  obrony  cywilnej 

ukierunkowana była na budowę sprawnego i odpornego systemu, zdolnego do skutecznego 

reagowania  na  różnorodne  zagrożenia  –  od  zdarzeń  losowych  i  klęsk  żywiołowych, 

po wyzwania związane z zapewnieniem ciągłości funkcjonowania infrastruktury krytycznej. 

W warunkach dynamicznie zmieniającego się otoczenia zewnętrznego istotnym elementem 

działań było systematyczne podnoszenie standardów technicznych oraz doskonalenie wiedzy 

i umiejętności osób odpowiedzialnych za realizację zadań w sytuacjach kryzysowych.

Działania w tym obszarze koncentrowały się na następujących aspektach:

Monitorowanie i  reagowanie – Zespół Zarządzania Kryzysowego prowadził  bieżący 

monitoring  zagrożeń,  w  szczególności  meteorologicznych  i  hydrologicznych,  zapewniając 

sprawny przepływ informacji pomiędzy Urzędem Gminy a służbami ratowniczymi (Państwową 

Strażą Pożarną, Policją oraz Ochotniczymi Strażami Pożarnymi).

Przygotowanie operacyjne – przeprowadzono cykl szkoleń dla jednostek Ochotniczych 

Straży Pożarnych oraz pracowników administracji, co przyczyniło się do podniesienia gotowości 

operacyjnej w zakresie prowadzenia działań ratowniczo-gaśniczych oraz usuwania skutków 

zdarzeń nadzwyczajnych.

https://www.gov.pl/web/olioc/infografiki1
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Infrastruktura obrony cywilnej – w ramach zadań obrony cywilnej 

prowadzono  systematyczne  przeglądy  zasobów  technicznych  oraz 

infrastruktury wykorzystywanej na potrzeby ochrony ludności.

Istotnym elementem skutecznej realizacji zadań z zakresu ochrony ludności i obrony 

cywilnej  jest  aktywne  pozyskiwanie  środków  finansowych  ze  źródeł  zewnętrznych, 

w szczególności dotacji celowych z budżetu państwa. Pozyskane środki umożliwiają zarówno 

uzupełnianie  braków  infrastrukturalnych  i  sprzętowych,  jak  i  wdrażanie  nowoczesnych 

rozwiązań zwiększających odporność na sytuacje kryzysowe oraz podnoszenie kwalifikacji osób 

odpowiedzialnych za bezpieczeństwo lokalne.

W 2025 roku Gmina Pionki  pozyskała dotację celową w wysokości  484 700,00 zł  

w  ramach  Wojewódzkiego  Programu  Ochrony  Ludności  i  Obrony  Cywilnej.  Środki 

te przeznaczono na realizację zadań w dwóch kluczowych obszarach:

1. Zabezpieczenie logistyczne – ukierunkowane na utrzymanie ciągłości dostaw oraz 

sprawności  operacyjnej  systemów  krytycznych.  W  ramach  zadania  doposażono  magazyn 

obrony cywilnej  w niezbędny sprzęt,  m.in.:  nagrzewnice olejowe i  elektryczne, osuszacze, 

pompy szlamowe, urządzenia do magazynowania energii, solarne stacje ładowania, agregaty 

prądotwórcze,  zestaw  ratownictwa  medycznego  R1,  piły  do  betonu  i  drewna,  zbiorniki 

na  wodę  pitną  oraz  inny  sprzęt  wykorzystywany  w  sytuacjach  kryzysowych.  W  celu 

zapewnienia  ciągłości  dostaw  wody  zakupiono  agregat  prądotwórczy  zasilający  stację 

uzdatniania  wody  w  przypadku  awarii  energii  elektrycznej.  Ponadto,  dla  zwiększenia 

bezpieczeństwa, na wszystkich stacjach uzdatniania wody na terenie gminy zainstalowano 

systemy alarmow i monitoring. W ramach działań związanych z utrzymaniem infrastruktury 

kanalizacyjnej  zakupiono również maszynę do ciśnieniowego udrażniania i  czyszczenia rur 

kanalizacyjnych wraz z przyczepą transportową. Wartość realizowanych zakupów wyniosła 

422  700,00  zł. Podjęte  działania  znacząco  zwiększyły  zdolność  gminy  do  reagowania 

w sytuacjach kryzysowych, ograniczyły ryzyko przerw w świadczeniu usług komunalnych oraz 

przyczyniły się do poprawy bezpieczeństwa mieszkańców.
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Realizacja Programu Ochrony Ludności I obrony Cywilnej- fot. Arpass
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2.  Edukacja  i  zaplecze  szkoleniowe –  obejmujące  organizację 

szkoleń oraz doposażenie bazy niezbędnej do podnoszenia kompetencji w 

obszarze bezpieczeństwa.  Na realizację tego zadania przeznaczono 62 000,00 zł. W pierwszym 

etapie  przeprowadzono  szkolenia  z  zakresu  ochrony  ludności  i  obrony  cywilnej  dla 

pracowników  odpowiedzialnych  za  zarządzanie  kryzysowe,  kierowników  jednostek 

organizacyjnych oraz członków Ochotniczych Straży Pożarnych – łącznie dla 30 osób. Następnie 

zorganizowano szkolenie z zakresu kwalifikowanej pierwszej pomocy, w którym uczestniczyło 

20 strażaków OSP oraz 10 pracowników Urzędu Gminy Pionki. Wszyscy uczestnicy, po zdaniu 

egzaminu państwowego, uzyskali tytuł ratownika KPP. Uzyskanie nowych kwalifikacji istotnie 

zwiększyło potencjał ratowniczy gminy oraz poprawiło zdolność reagowania na sytuacje nagłe, 

w tym wypadki, katastrofy i klęski żywiołowe. Przedsięwzięcia te stanowią ważny element 

budowania odporności społecznej oraz systemu skutecznego zarządzania kryzysowego.

Gmina Pionki była jedną z nielicznych gmin na terenie województwa mazowieckiego, 

która w pełni i z sukcesem wydatkowała przyznane środki, realizując wszystkie zaplanowane 

zamierzenia oraz zakupy zgodnie z założeniami programu. Świadczy to o wysokiej skuteczności 

w  pozyskiwaniu  i  wykorzystywaniu  funduszy  zewnętrznych  oraz  sprawnej  i  terminowej 

realizacji zadań z zakresu ochrony ludności i obrony cywilnej.

3.3. Fundusz sołecki

Gmina  Pionki  konsekwentnie  realizuje  ideę  funduszu  sołeckiego  jako  ważnego 

narzędzia  wspierającego rozwój  lokalnych społeczności  oraz  aktywny udział  mieszkańców 

w  podejmowaniu  decyzji  dotyczących  najbliższego  otoczenia.  Dzięki  środkom  funduszu 

sołeckiego możliwa jest realizacja wielu inicjatyw wpływających na poprawę infrastruktury, 

estetyki  miejscowości  oraz  jakości  życia  mieszkańców  poszczególnych  sołectw.

 Fundusz  sołecki  stanowi  wyodrębnioną część  budżetu gminy przeznaczoną na realizację 

przedsięwzięć  służących  potrzebom  lokalnych  społeczności.  O  sposobie  wykorzystania 

środków decydują mieszkańcy podczas zebrań wiejskich, wskazując zadania odpowiadające 

najważniejszym potrzebom danego sołectwa.
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Realizacja przedsięwzięć w ramach funduszu sołeckiego odbywa się 

zgodnie z przepisami ustawy z dnia 21 lutego 2014 r. o funduszu sołeckim 

oraz ustawy o samorządzie gminnym. Zadania finansowane z funduszu muszą należeć do 

zadań  własnych  gminy  oraz  służyć  poprawie  warunków  życia  mieszkańców  i  rozwojowi 

lokalnej infrastruktury.

Wydatkowanie  środków  funduszu  sołeckiego  odbywa  się  z  zachowaniem  zasad 

gospodarności,  celowości  i  oszczędności,  analogicznie  jak  w  przypadku  innych  środków 

publicznych ujętych w budżecie gminy. Fundusz stanowi istotny element wspierający rozwój 

oddolnych inicjatyw oraz integrację mieszkańców.

Przepisy  ustawy przewidują  również  możliwość  realizacji  wspólnych  przedsięwzięć 

przez kilka sołectw, co umożliwia podejmowanie bardziej kompleksowych działań służących 

lokalnym społecznościom.

Lp. Przedmiot zamówienia Sołectwo Wartość 

udzielonego 

zamówienia 

brutto

1 Przebudowa przepustu, dz. nr 371,367 Tadeuszów 7 134,00

2 Modernizacja remizy OSP Jedlnia Jedlnia 35 500,00

3 Wykonanie  rzeźby  tematycznie  związanej 

z sołectwem Brzezinki

Brzezinki 4 500,00

4 Dokumentacja  budowy  oświetlenia  drogi 

gminnej w m. Czarna Wieś

Czarna Wieś 14 760,00

5 Dokumentacja budowy oświetlenia drogowego 

w m. Wincentów N.

Wincentów 14 760,00

6 Montaż klimatyzacji w OSP Laski Laski 12 000,00

7 Dokumentacja  budowy  oświetlenia  drogi 

gminnej Kościuszków-Marcelów

Tadeuszów 9 594,00

8 Zakup kontenera na odpady 195,00

9 Zakup i montaż mebli na wyposażenie zaplecza Laski 13 000,00
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kuchennego w OSP Laski

10 Zakup  sprzętu  AGD  na  wyposażenie  zaplecza 

kuchennego w OSP Laski

Laski 5 424,30

11 Zakup tyrolki (zjazd linowy) Sucha 15 300,00

12 Dokumentacja  budowy  oświetlenia  drogi 

gminnej w m. Zalesie

Zalesie 12 000,00

13 Dokumentacja projektowa montażu kontenera 

na potrzeby świetlicy wiejskiej w m. Suskowola

Suskowola 11 869,91

14 Zakup warnika na wodę Czarna Kolonia 406,50

15 Zakup maszyny do popcornu Czarna Kolonia 1 626,01

16 Zakup grilla gazowego Suskowola 2 272,26

17 Zakup tablicy informacyjnej Czarna Wieś 2 560,97

18 Zakup tablicy informacyjnej Działki Suskowolskie 1 341,46

19

Zakup tablicy informacyjnej Stoki 1 178,86

20 Wyrównanie terenu placu zabaw w m. Sucha Sucha 6 097,56

22 Poprawa infrastruktury oświetlenia drogowego 

poprzez wymianę opraw na oświetlenie ledowe 

w m. Działki Suskowolskie

Działki Suskowolskie 10 920,00

23 Poprawa infrastruktury oświetlenia drogowego 

poprzez wymianę opraw na oświetlenie ledowe 

w m. Żdżary

Żdżary 7 800,00

24 Wykonanie przepustu w m. Adolfin Adolfin

25 Poprawa  infrastruktury  drogowej  przez 

utwardzenie drogi gminnej 

Sałki 12 913,01

26 Wykonanie przepustu w m. Stoki Stoki 3 658,53
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27 Montaż dwóch znaków drogowych Zalesie 813,00

28 Zakup stołów z ławkami Brzeziny 4 190,24

29 Zakup stołów z ławkami Januszno 7 195,12

30 Zakup  namiotu  biesiadnego  i  stołów 

z ławkami 

Mireń 7 195,12

31 Zakup  namiotu  biesiadnego  i  stołów 

z ławkami

Poświętne 10 813,00

32 Zakup grilla węglowego Brzeziny 1 347,15

34 Wykonanie ogrodzenia placu przeznaczonego Jaśce 14 695,93

34 Doposażenie placu zabaw w m. Zadobrze Zadobrze 10 240,00

35 Poprawa infrastruktury oświetlenia drogowego 

poprzez wymianę opraw na oświetlenie ledowe 

w m. Krasna Dąbrowa

Krasna Dąbrowa 4 710,00
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3.4. Prace nad dokumentami rozwojowymi i rewitalizacyjnymi 

W  2025  roku  kontynuowano  działania  związane  z  przygotowaniem  kluczowych 

dokumentów strategicznych i planistycznych, niezbędnych dla dalszego rozwoju Gminy Pionki 

oraz  skutecznego  pozyskiwania  środków  zewnętrznych.  Dokumenty  te  stanowią  ważne 

narzędzie  prowadzenia  długofalowej  polityki  rozwoju  gminy,  pozwalają  na  wyznaczenie 

kierunków działań samorządu oraz umożliwiają aplikowanie  o środki krajowe  i europejskie 

na realizację inwestycji oraz projektów społecznych.

W  2025  roku  prowadzono  prace  nad  Strategią  Rozwoju  Gminy  Pionki  na  lata 

2025–2035, która została przyjęta Uchwałą Rady Gminy Pionki w dniu 16 stycznia 2026 r. 

Dokument  określa  długoterminowe  kierunki  rozwoju  gminy,  obejmujące  m.in.  poprawę 

jakości  życia  mieszkańców,  rozwój  infrastruktury  technicznej  i  społecznej,  wspieranie 

przedsiębiorczości, ochronę środowiska, rozwój edukacji, kultury i sportu, a także działania 

służące pozyskiwaniu inwestorów oraz środków zewnętrznych, w tym funduszy europejskich.
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W lutym 2025 roku podpisano również umowę na opracowanie 

Programu Rewitalizacji Gminy Pionki na lata 2026–2036. Dokument ten ma 

na celu wyprowadzenie obszarów zdegradowanych ze stanu kryzysowego poprzez realizację 

działań społecznych, gospodarczych, przestrzennych i środowiskowych. Zakończenie prac nad 

programem planowane jest w 2026 roku. 
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4. GOSPODARKA WODNO ŚCIEKOWA NA TERENIE GMINY PIONKI

4.1.  Prowadzenie  spraw  z  zakresu  eksploatacji  wodociągów,  oczyszczalni 

ścieków i sieci kanalizacyjnych na terenie Gminy Pionki

Gmina  Pionki  zapewniała  mieszkańcom  ciągłość  dostaw  wody  oraz  prawidłowe 

funkcjonowanie  systemu  gospodarki  wodno-ściekowej  poprzez  eksploatację  5  stacji 

uzdatniania wody: 

- SUW Augustów,

- SUW Czarna,

- SUW Jedlnia,

- SUW Laski,

-  SUW Mireń.

Łączna  długość  czynnej  sieci  wodociągowej  wynosiła  128  km,  natomiast  liczba 

czynnych przyłączy wodociągowych do budynków mieszkalnych osiągnęła 3 447 szt.,  przy 

łącznej liczbie 3 562 przyłączy do wszystkich obiektów. Cały obszar Gminy Pionki pozostaje 

zwodociągowany, a rozwój zabudowy mieszkaniowej i infrastruktury powoduje konieczność 

dalszej rozbudowy i modernizacji sieci.

Kluczowym obiektem infrastruktury wodociągowej pozostaje stacja uzdatniania wody 

w Mireniu – największe ujęcie wody na terenie gminy. Obiekt wyposażony jest w nowoczesne 

urządzenia do uzdatniania i przesyłu wody, w tym filtry UV oraz nowe pompy głębinowe, co 

zapewnia  wysoką  niezawodność  dostaw.  Ujęcie  w  Mireniu  posiada  również  możliwość 

wspomagania  pracy  wodociągów  w  Laskach  i  Czarnej  w  sytuacjach  awaryjnych  lub 

zwiększonego zapotrzebowania na wodę.

Istotnym zadaniem inwestycyjnym pozostaje modernizacja stacji  uzdatniania wody 

w Czarnej. Gmina posiada kompletną dokumentację projektową i kosztorysową, pozwolenie 

na  budowę  oraz  wymagane  decyzje  administracyjne.  Planowana  inwestycja  obejmuje 

kompleksową modernizację technologii uzdatniania wody, przebudowę studni oraz wymianę 

pomp  głębinowych.  Prowadzone  są  działania  zmierzające  do  pozyskania  środków 

zewnętrznych na realizację przedsięwzięcia.
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W 2025 roku Gmina Pionki zrealizowała trzy zadania inwestycyjne 

w  obszarze  gospodarki  wodno-kanalizacyjnej,  finansowane  w  całości 

z pozyskanych przez gminę środków budżetu państwa w ramach Programu Ochrony Ludności 

i Obrony Cywilnej na lata 2025–2026. 

Pierwszym z nich był zakup maszyny ciśnieniowej do udrożnienia i  czyszczenia rur 

kanalizacyjnych wraz z  przyczepą transportową (WUKO).  Urządzenie to znacząco podnosi 

efektywność  bieżącego  utrzymania  sieci  kanalizacyjnej.  Wartość  zamówienia  wyniosła

79 802,40 zł i w całości pokryta została ze środków budżetu państwa.

Maszyna ciśnieniowa do udrożnienia i czyszczenia rur kanalizacyjnych wraz z przyczepą transportową (WUKO) – 

fot. Urząd Gminy Pionki 

Drugie  zadanie  obejmowało  wdrożenie  systemu  zabezpieczeń  na  obiektach  stacji 

uzdatniania  wody,  w  skład  którego  wchodzą  monitoring  wizyjny  oraz  system  alarmowy. 

Monitoring  wizyjny  zainstalowany  został  na  ujęciach  wody  w  miejscowościach  Jedlnia, 

Augustów, Mireń, Laski  i  Czarna, natomiast system alarmowy uruchomiono w budynkach 
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stacji uzdatniania wody w Augustowie i Laskach. Realizacja tego zadania 

istotnie  poprawiła  bezpieczeństwo  i  ochronę  kluczowej  infrastruktury 

wodociągowej.  Wartość  zamówienia  wyniosła  43  505,10  zł  i  w  całości  pokryta  została 

ze środków budżetu państwa w ramach Programu Ochrony Ludności  i Obrony Cywilnej na lata 

2025–2026. 

Monitoring SUM Mireń- fot. Urząd Gminy Pionki

Trzecim zakupem był agregat prądotwórczy o mocy znamionowej silnika 38 kW/50 KM, 

przeznaczony  dla  stacji  uzdatniania  wody  w  Augustowie.  Urządzenie  zapewnia  ciągłość 

działania  stacji  w  przypadku  awarii  zasilania  sieciowego,  zwiększając  tym  samym 

bezpieczeństwo dostaw wody dla mieszkańców. Wartość zamówienia wyniosła 74 999,25 zł 

i również w całości została pokryta została ze środków budżetu państwa w ramach Programu 

Ochrony Ludności  i Obrony Cywilnej na lata 2025–2026.  
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Agregat SUW Augustów- fot. Urząd Gminy Pionki 

Łączna  wartość  zadań  zrealizowanych  ze  środków  budżetu  państwa  w  ramach 

Programu Ochrony Ludności  i Obrony Cywilnej na lata 2025–2026  w obszarze gospodarki 

wodno-kanalizacyjnej wyniosła 198 306,75 zł.

Ponadto w 2025 roku, w ramach środków własnych, przeprowadzony został remont 

budynku stacji  uzdatniania wody w Augustowie. Zakres prac obejmował wymianę stolarki 

okiennej  i  drzwiowej,  ocieplenie  i  malowanie  ścian  zewnętrznych  oraz  wymianę  izolacji 

i  pokrycia dachowego.  Roboty wykonane zostały własnymi siłami Gminy,  co pozwoliło na 

ograniczenie  kosztów  do  wartości  samych  materiałów  budowlanych,  wynoszących

21 932,22 zł.
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             Stacja Uzdatniania Wody w Augustowie po remoncie- fot. Urząd Gminy Pionki 

W 2025 roku Gmina Pionki zapewniała ciągłość dostaw wody dla mieszkańców oraz 

prawidłowe  funkcjonowanie  infrastruktury  wodociągowej.  Eksploatacja  stacji  uzdatniania 

wody i sieci wodociągowej realizowana była w sposób zapewniający bieżące zaopatrzenie 

odbiorców w wodę przeznaczoną do spożycia oraz utrzymanie odpowiednich parametrów 

technicznych systemu. W 2025 roku łączna ilość wydobytej wody wyniosła 494 842 m³, z czego 

największy udział przypadł na SUW Mireń – 182 860 m³ oraz SUW Jedlnia – 164 093 m³. 

Średnia dobowa produkcja wody wynosiła 1 356 m³. Do sieci wodociągowej wtłoczono 474 

250 m³ wody pochodzącej z własnych ujęć, natomiast 17 900 m³ zakupiono od PWKC Sp. z o.o. 

w Pionkach.

Największa ilość wody została przeznaczona na cele bytowe mieszkańców – sprzedaż 

wody odbiorcom na podstawie zawartych umów wyniosła 318 354 m³. Woda wykorzystywana 

była również do celów technologicznych związanych z procesem uzdatniania i dystrybucji, 

a także  do  celów przeciwpożarowych,  płukania  sieci  i  kanalizacji  oraz  usuwania  skutków 
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awarii. Straty wody wynikające m.in. z awarii sieci, błędów pomiarowych 

oraz nielegalnego poboru stanowiły około 31% całkowitej ilości wydobytej 

wody.

W 2025  roku  odnotowano 29  awarii  wodociągowych.  Wszystkie  zostały  sprawnie 

usunięte przy wykorzystaniu specjalistycznego sprzętu, co pozwoliło ograniczyć utrudnienia 

dla mieszkańców.

W 2025 roku Gmina Pionki prowadziła również bieżącą eksploatację oraz utrzymanie 

infrastruktury  kanalizacyjnej,  zapewniając  prawidłowe  funkcjonowanie  systemu 

odprowadzania oraz oczyszczania ścieków. 

Gmina  eksploatowała   gminną oczyszczalnię  ścieków w Jedlni,  obsługującą ścieki 

z 13 miejscowości i około 2 800 mieszkańców. W 2025 roku do oczyszczalni doprowadzono 

45 357 m³ ścieków, co odpowiada średniemu dobowemu przepływowi na poziomie 124 m³.

Pomimo  wieloletniej  eksploatacji  oraz  znacznego  obciążenia  hydraulicznego 

i  technologicznego  oczyszczalnia  funkcjonowała  prawidłowo.  Obiekt,  użytkowany  od 

2001 roku, wymaga jednak stałego nadzoru technicznego oraz sukcesywnej modernizacji ze 

względu  na  stopień  wyeksploatowania  urządzeń  i  systemów  sterowania.

W 2025 roku nie odnotowano awarii mogących negatywnie wpłynąć na środowisko 

naturalne.  Przeprowadzone  badania  ścieków  surowych  i  oczyszczonych  potwierdziły 

spełnienie  wszystkich  wymagań  określonych  w  pozwoleniu  wodnoprawnym  oraz 

obowiązujących przepisach prawa.

Jednym  z  najważniejszych  wydarzeń  roku  było  rozpoczęcie  długo  oczekiwanej 

rozbudowy  i  modernizacji  oczyszczalni  ścieków  w  Jedlni.  Po  zakończeniu  procedury 

przetargowej  podpisano umowę z  firmą „MARCBUD” Marek Baran,  a  jesienią  2025 roku 

rozpoczęto realizację  inwestycji.  Modernizacja  pozwoli  dostosować gospodarkę ściekową, 

osadową i odpadową do obowiązujących wymogów prawnych oraz zwiększyć bezpieczeństwo 

funkcjonowania  systemu  kanalizacyjnego.  Zakończenie  inwestycji  planowane  jest  na  maj 

2027 roku.

W 2025 roku długość czynnej sieci kanalizacji sanitarnej na terenie gminy wynosiła 

138,2 km, a liczba czynnych przyłączy kanalizacyjnych osiągnęła 3 155 szt. System kanalizacji  

ciśnieniowej  obejmował 15 miejscowości  i  1  189 przydomowych przepompowni ścieków, 
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natomiast  kanalizacja  grawitacyjno-tłoczna  funkcjonowała 

w 20  miejscowościach,  obsługując  również  64  sieciowe przepompownie 

ścieków oraz tłocznię ścieków.

Łączna  ilość  ścieków  bytowych  odprowadzonych  siecią  kanalizacyjną  wyniosła 

203 761 m³. 

Z tej  ilości  158 404 m³ przekazano do Miejskiej  Oczyszczalni  Ścieków w Pionkach, 

natomiast 45 357 m³ trafiło do oczyszczalni gminnej w Jedlni.

W  ciągu  roku  usunięto  308  awarii  kanalizacji,  zarówno  na  sieci  ciśnieniowej,  jak 

i  grawitacyjnej,  zapewniając  ciągłość  funkcjonowania  systemu  kanalizacyjnego.

Gmina realizowała również zadania związane z wydawaniem warunków przyłączenia 

do sieci wodociągowej i kanalizacyjnej. W 2025 roku wpłynęło 220 wniosków w tym zakresie. 

Pozytywnie  rozpatrzono  201  spraw,  natomiast  w  19  przypadkach  odmówiono  wydania 

warunków  z  uwagi  na  brak  możliwości  technicznych  podłączenia  do  sieci.

Ponadto  prowadzono  odbiory  przyłączy  wodociągowych  i  kanalizacyjnych 

wykonywanych przez  inwestorów,  a  po  odbiorach przyłączy  wodociągowych montowano 

i plombowano wodomierze.

W  celu  zapewnienia  sprawnego  funkcjonowania  systemu  kanalizacji  ciśnieniowej 

i  grawitacyjno-tłocznej  Gmina  Pionki  eksploatowała  łącznie  1  189  przydomowych 

przepompowni ścieków oraz 64 przepompownie sieciowe zlokalizowane na terenie gminy.

System kanalizacji  ciśnieniowej  oparty  był  na trzech podstawowych typach pomp:

1. E/ONE – 536 szt.,

2. ABATECH – 59 szt.,

3. INWAP (HAAS) – 594 szt.

Pompy  obsługiwały  gospodarstwa  domowe  m.in.  w  miejscowościach  Augustów, 

Czarna, Brzeziny, Adolfin, Brzezinki, Jaroszki, Poświętne, Jaśce, Helenów, Januszno, Karpówka 

oraz Krasna Dąbrowa.

Na sieci kanalizacji grawitacyjno-tłocznej funkcjonowały 64 przepompownie sieciowe 

wyposażone w pompy firm Metalchem, Meprozet, Sulzer oraz WILO. Obiekty zlokalizowane 

były m.in. w miejscowościach Suskowola, Działki Suskowolskie, Mireń, Sucha, Płachty, Sokoły, 

Żdżary, Laski, Jedlnia, Jedlnia Kolonia, Poświętne, Zadobrze, Kamyk, Zalesie, Januszno. Każda 
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przepompownia wyposażona była w dwie pompy ściekowe, co zwiększa 

bezpieczeństwo i ciągłość pracy systemu kanalizacyjnego.

W  2025  roku  Gmina  Pionki  realizowała  liczne  prace  eksploatacyjne,  remontowe 

i modernizacyjne związane z utrzymaniem infrastruktury kanalizacyjnej. Zakres wykonanych 

działań obejmował m.in.:

-  zakup  pompy  ściekowej  Wilo-Rexa  PRO-V06  firmy  WILO  do  przepompowni  sieciowej 

w miejscowości Zalesie,

- zakup pomp typu ORKA firmy INWAP do przydomowych przepompowni ścieków,

-  zakup  skrzynek  sterowniczych,  sterowników  oraz  części  eksploatacyjnych  elektrycznych 

i hydraulicznych do przepompowni przydomowych i sieciowych,

- zakup części zamiennych do urządzeń oczyszczalni ścieków, urządzenia WUKO oraz pojazdów 

służbowych,

- zakup przepływomierza elektromagnetycznego WaterMaster dla oczyszczalni ścieków,

-  zakup  przepływomierza  bateryjnego  AquaMaster4  do  monitorowania  ilości  ścieków 

z miejscowości Augustów,

-  zakup  ściekomierza  bateryjnego  dla  punktu  pomiarowego  Czarna,

bieżące  remonty  pomp  ściekowych  typu  E/ONE,  ABATECH  i  ORKA,

remonty pomp pracujących w przepompowniach sieciowych.

Istotnym  elementem  działań  inwestycyjnych  była  również  modernizacja 

przepompowni ścieków w Jedlni i Kamyku wraz z montażem systemów monitoringu. Zakres 

prac obejmował wymianę całego wyposażenia technologicznego, montaż nowych pomp oraz 

nowoczesnych  systemów  sterowania.  Wykonawcą  zadania  była  firma  METALCHEM-

WARSZAWA S.A.
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Modernizacja przepompowni ścieków w Kamyku – fot. Urząd Gminy Pionki

Modernizacja przepompowni ścieków w Jedlni – fot. Urząd Gminy Pionki
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Poza zadaniami  inwestycyjnymi  Gmina na  bieżąco realizowała  wszelkie 

usługi serwisowe  i remontowe wynikające z eksploatacji sieci kanalizacyjnej 

oraz  występujących  awarii.  Sprawne  podejmowanie  działań  technicznych  pozwalało  na 

utrzymanie ciągłości funkcjonowania systemu kanalizacyjnego oraz ograniczanie utrudnień 

dla mieszkańców.

4.2. Prowadzenie spraw w zakresie monitorowania i badania jakości wody i ścieków zgodnie 

z obowiązującymi przepisami

Gmina Pionki prowadziła działania związane z monitorowaniem i kontrolą jakości wody 

przeznaczonej do spożycia oraz jakości ścieków, zgodnie z obowiązującymi przepisami prawa 

i wymaganiami sanitarnymi.

Badania  wody uzdatnionej  pochodzącej  z  gminnych wodociągów realizowane były 

w ramach monitoringu kontrolnego i przeglądowego przez akredytowane laboratorium SGS 

POLSKA Sp. z o.o. Oddział w Pszczynie. Badania wykonywano na podstawie rocznej umowy 

oraz  harmonogramu  zatwierdzonego  przez  Państwowego  Powiatowego  Inspektora 

Sanitarnego w Radomiu – Sekcję Higieny Komunalnej. Punkty poboru próbek wody na sieci 

wodociągowej,  tzw.  punkty  zgodności,  również  zostały  zatwierdzone  przez  Państwową 

Inspekcję Sanitarną. Badania wody surowej ze studni prowadzone były zgodnie z warunkami 

określonymi w pozwoleniach wodnoprawnych.

Niezależnie od monitoringu prowadzonego przez gminę, Państwowa Stacja Sanitarno-

Epidemiologiczna  w  Radomiu  prowadziła  własny  nadzór  sanitarny  nad  wodociągami 

gminnymi, wykonując badania każdego wodociągu cztery razy w roku w zakresie monitoringu 

kontrolnego  oraz  raz  w  roku  w  zakresie  monitoringu  przeglądowego.

W ramach monitoringu jakości wody i ścieków wykonywano:

• monitoring kontrolny i  przeglądowy wody uzdatnionej pod względem parametrów 

fizykochemicznych, organoleptycznych i mikrobiologicznych,

• badania wody surowej z ujęć wody,

• badania ścieków popłucznych ze stacji uzdatniania wody,

• badania ścieków surowych i oczyszczonych z oczyszczalni ścieków w Jedlni,

• badania osadów ściekowych,
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• badania gleby przeznaczonej do zastosowania osadów ściekowych,

• badania skratek z oczyszczalni ścieków jako odpadu o kodzie 190801.

Badania ścieków surowych i oczyszczonych z oczyszczalni w Jedlni wykonywane były 

czterokrotnie w ciągu roku, badania ścieków popłucznych sześciokrotnie, natomiast badania 

osadów ściekowych przeprowadzano dwa razy w roku. Wszystkie analizy realizowane były 

przez akredytowane laboratorium SGS POLSKA Sp. z o.o. Oddział w Pszczynie.

Na podstawie przeprowadzonych badań Państwowy Powiatowy Inspektor Sanitarny 

w Radomiu wydał okresowe oceny jakości wody dla wszystkich publicznych wodociągów na 

terenie Gminy Pionki oraz obszarową ocenę jakości wody przeznaczonej do spożycia przez 

ludzi za okres od 1 stycznia do 31 grudnia 2025 roku.

Końcowa roczna ocena jakości wody dla wodociągów Jedlnia, Mireń, Czarna, Laski oraz 

Augustów  potwierdziła,  że  woda  dostarczana  mieszkańcom  była  przydatna  do  spożycia 

i  spełniała  wszystkie  wymagania  określone  w  obowiązujących  przepisach  prawa,  w  tym 

w  rozporządzeniu  Ministra  Zdrowia  z  dnia  7  grudnia  2017  r.  w  sprawie  jakości  wody 

przeznaczonej do spożycia przez ludzi.

Wszystkie  sprawozdania  z  badań,  oceny  jakości  i  przydatności  wody  do  spożycia, 

decyzje  Państwowej  Inspekcji  Sanitarnej  oraz  komunikaty  Państwowego  Powiatowego 

Inspektora  Sanitarnego  w  Radomiu  publikowane  były  w  Biuletynie  Informacji  Publicznej 

Urzędu Gminy Pionki, zapewniając mieszkańcom bieżący dostęp do informacji dotyczących 

jakości wody.

W 2025 roku do Państwowej  Inspekcji  Sanitarnej  w Radomiu nie  wpłynęły  żadne 

zgłoszenia  interwencyjne  od  mieszkańców  dotyczące  jakości  wody.

Wyniki  badań  ścieków  z  oczyszczalni  w  Jedlni,  wykonywanych  z  prób 

średniodobowych,  potwierdziły  zgodność  parametrów  ścieków  oczyszczonych 

z  obowiązującymi normami i wymaganiami ochrony środowiska.

4.3. Prowadzenie spraw i postępowań wynikających z prawa wodnego

Gmina  Pionki  prowadziła  postępowania  administracyjne  oraz  działania  wynikające 

z przepisów  prawa  wodnego,  związane  z  eksploatacją  infrastruktury  wodociągowej 

i kanalizacyjnej, korzystaniem z usług wodnych oraz realizacją obowiązków środowiskowych.

 Do najważniejszych spraw prowadzonych w 2025 roku należały  postępowania  dotyczące 
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naliczania opłat stałych i  zmiennych za usługi wodne, realizowane przez 

Państwowe Gospodarstwo Wodne Wody Polskie – Zarząd Zlewni w Radomiu. 

Kontynuowano również działania związane z konserwacją koryta rzeki Leniwka we współpracy 

z właściwym Nadzorem Wodnym PGW Wody Polskie.

Istotnym  obszarem  działań  było  uzyskiwanie  nowych  pozwoleń  wodnoprawnych 

niezbędnych  do  prawidłowego  funkcjonowania  gminnej  infrastruktury  wodno-ściekowej. 

W 2025 roku Gmina Pionki uzyskała:

- pozwolenie wodnoprawne na pobór wód podziemnych z ujęcia w miejscowości Augustów na 

okres 20 lat,

- pozwolenie wodnoprawne na wprowadzanie do ziemi ścieków popłucznych pochodzących ze 

stacji uzdatniania wody w Augustowie na okres 10 lat,

- pozwolenie wodnoprawne na pobór wód podziemnych z ujęcia w Jedlni na okres 30 lat,

- pozwolenie wodnoprawne na wprowadzanie ścieków pochodzących ze stacji  uzdatniania 

wody w Jedlni do rzeki Leniwka na okres 10 lat,

- pozwolenie wodnoprawne na wprowadzanie ścieków komunalnych z oczyszczalni ścieków 

w Jedlni do rzeki Leniwka na okres 10 lat.

Wszystkie  decyzje  zostały  wydane  przez  Państwowe  Gospodarstwo  Wodne  Wody 

Polskie – Dyrektora Zarządu Zlewni w Radomiu na podstawie złożonych przez Gminę Pionki 

operatów wodnoprawnych oraz wymaganej dokumentacji  technicznej i  hydrogeologicznej.

 W 2025 roku obowiązywał drugi rok taryfy za zbiorowe zaopatrzenie w wodę i zbiorowe 

odprowadzanie ścieków zatwierdzonej decyzją Państwowego Gospodarstwa Wodnego Wody 

Polskie  –  Dyrektora  Regionalnego  Zarządu  Gospodarki  Wodnej  w  Warszawie  z  dnia 

26 listopada 2024 r. Od 10 grudnia 2025 roku zaczęły obowiązywać nowe ceny i stawki opłat 

przewidziane dla drugiego roku obowiązywania taryfy.

Gmina Pionki realizowała również zadania związane z udzielaniem dotacji celowych na 

dofinansowanie zakupu i montażu przydomowych przepompowni ścieków w ramach budowy 

przyłączy kanalizacyjnych. Program prowadzony był zgodnie z regulaminem przyjętym uchwałą 

Rady  Gminy  oraz  przepisami  ustawy  Prawo  ochrony  środowiska.

W 2025 roku wpłynęło 10 wniosków o udzielenie dofinansowania ze środków budżetu 

gminy. Dodatkowo realizowano dwa wnioski przeniesione z 2024 roku z powodu wyczerpania 
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środków  finansowych  w  poprzednim  roku  budżetowym.  Ostatecznie 

jedenaścioro beneficjentów zrealizowało inwestycje polegające na zakupie i 

montażu przydomowych przepompowni ścieków zgodnie z zawartymi umowami, otrzymując 

dofinansowanie  w wysokości do 5 000 zł.

Realizacja  powyższych  działań  pozwoliła  na  utrzymanie  zgodności  funkcjonowania 

infrastruktury  wodno-ściekowej  z  obowiązującymi  przepisami  prawa,  poprawę 

bezpieczeństwa eksploatacji urządzeń oraz wsparcie mieszkańców w rozwoju infrastruktury 

kanalizacyjnej na terenie Gminy Pionki.

4.4. Planowanie inwestycji i modernizacji istniejącej infrastruktury w zakresie sieci wodno-

kanalizacyjnej na terenie Gminy Pionki

Planowanie inwestycji i modernizacji infrastruktury wodno-kanalizacyjnej na terenie 

Gminy Pionki realizowane było w oparciu o rzeczywiste potrzeby mieszkańców, stan techniczny 

istniejącej  infrastruktury  oraz  kierunki  rozwoju  zabudowy  mieszkaniowej  i  infrastruktury 

technicznej.  Podejmowane  działania  miały  na  celu  poprawę  jakości  świadczonych  usług 

komunalnych, zwiększenie bezpieczeństwa eksploatacji urządzeń oraz podniesienie komfortu 

życia mieszkańców.

Priorytetowym  zadaniem  inwestycyjnym  w  2025  roku  pozostawała  rozbudowa 

i kompleksowa modernizacja oczyszczalni ścieków w Jedlni. W związku z zakończeniem etapu 

przygotowawczego  oraz  uzyskaniem  wymaganych  decyzji  administracyjnych  i  pozwoleń, 

rozpoczęto  realizację  inwestycji,  która  stanowi  jedno  z  najważniejszych  przedsięwzięć 

infrastrukturalnych na terenie gminy.  Modernizacja oczyszczalni  ma na celu dostosowanie 

gospodarki ściekowej, osadowej i odpadowej do obowiązujących wymogów prawnych oraz 

zwiększenie niezawodności funkcjonowania systemu kanalizacyjnego.

W  ramach  planowania  rozwoju  infrastruktury  wodno-kanalizacyjnej  uwzględniano 

również potrzebę dalszej rozbudowy sieci kanalizacyjnej i wodociągowej w miejscowościach 

o rozwijającej  się zabudowie mieszkaniowej,  w tym m.in.  w Janusznie,  Krasnej  Dąbrowie, 

Kamyku oraz innych obszarach zgłaszanych przez mieszkańców. Analizowano także potrzeby 

związane  z  modernizacją  istniejących  odcinków  sieci  oraz  wymianą  wyeksploatowanych 

urządzeń infrastruktury technicznej.
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Istotnym  elementem  planowania  inwestycyjnego  była  również 

sukcesywna wymiana wyeksploatowanych pomp ściekowych pracujących w 

przydomowych przepompowniach ścieków na kanalizacji ciśnieniowej, szczególnie urządzeń 

eksploatowanych  powyżej  okresu  ich  żywotności  technicznej.  Działania  te  mają  na  celu 

ograniczenie  liczby  awarii  oraz  poprawę  efektywności  funkcjonowania  systemu 

kanalizacyjnego.

W 2025 roku podejmowano także działania związane z modernizacją przepompowni 

ścieków oraz  wdrażaniem nowoczesnych rozwiązań technicznych i  systemów monitoringu 

pracy urządzeń. Kontynuowano również przygotowania do kolejnych inwestycji związanych 

z rozbudową i unowocześnianiem infrastruktury wodociągowo-kanalizacyjnej.

Dodatkowo  Gmina  Pionki  podejmowała  działania  zmierzające  do  pozyskiwania 

środków  zewnętrznych  na  realizację  inwestycji  komunalnych.  Szczególnie  istotnym 

przedsięwzięciem było uzyskanie dofinansowania w ramach Krajowego Planu Odbudowy na 

realizację  projektu  pn.  „Uporządkowanie  gospodarki  wodociągowo-kanalizacyjnej  wraz 

z  zastosowaniem  infrastruktury  wykorzystującej  rozwiązania  cyfrowe  w  Gminie  Pionki”, 

obejmującego  m.in.  rozbudowę  sieci  wodociągowej  i  kanalizacyjnej  oraz  wdrażanie 

nowoczesnych systemów zdalnego odczytu wodomierzy.

4.5.  Umowy  na  dostawy  wody  i  odprowadzanie  ścieków  oraz  wystawianie  faktur  za 

dostarczaną wodę i odprowadzanie ścieków dla odbiorców

Gmina Pionki realizowała zadania związane z zawieraniem umów na dostawę wody 

i odprowadzanie ścieków oraz prowadzeniem rozliczeń i wystawianiem faktur dla odbiorców 

usług wodno-kanalizacyjnych.

Według stanu na dzień 31 grudnia 2025 roku liczba odbiorców usług wynosiła 3 758, w tym 

Zakład Usług Komunalnych w Męciszowie.

W 2025 roku zawarto:

- 33 umowy na dostawę wody,

- 3 umowy na odprowadzanie ścieków,

- 148 umów obejmujących jednocześnie dostawę wody i odprowadzanie ścieków.

W 2025 roku wystawiono 12 616 faktur na łączną kwotę 3 210 443,11 zł. Dochody 

z tytułu dostawy wody i odprowadzania ścieków wyniosły 3 230 910,67 zł brutto (2 993 147,73 
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zł  netto),  natomiast  wskaźnik  ściągalności  należności  osiągnął  poziom 

95,09%.

 Saldo  należności  na  początek  roku  wynosiło  125  609,30  zł,  natomiast  na  dzień 

31 grudnia 2025 roku saldo końcowe wyniosło 172 390,08 zł,  przy czym kwota pozostała 

do zapłaty wyniosła 156 833,78 zł. W ciągu roku prowadzono bieżące działania windykacyjne, 

w tym wystawiano wezwania do zapłaty zgodnie z poziomem zaległości w poszczególnych 

kwartałach.

W 2025 roku sporządzono również 65 not księgowych oraz 3 korekty dokumentów 

rozliczeniowych.  Nie  dokonano  umorzeń  należności.  Nadpłaty  odbiorców  na  koniec  roku 

wyniosły 5 739,18 zł.

Prowadzona  na  bieżąco  obsługa  umów,  rozliczeń  i  należności  zapewniała  sprawne 

funkcjonowanie systemu zaopatrzenia mieszkańców w wodę oraz odprowadzania ścieków na 

terenie Gminy Pionki.

4.6 Gospodarka odpadami

System odbioru odpadów komunalnych

Gminnym systemem gospodarowania odpadami komunalnymi objęte są wyłącznie 

nieruchomości  zamieszkałe.  Według stanu na dzień 31 grudnia  2025 r.  system obejmuje 

7 524 mieszkańców oraz 3 106 nieruchomości na terenie Gminy Pionki.

Właściciele  nieruchomości  niezamieszkałych  –  w  tym  nieruchomości 

wykorzystywanych  do  prowadzenia  działalności  gospodarczej  –  są  zobowiązani  do 

samodzielnego  zawarcia  indywidualnej  umowy  na  odbiór  odpadów  komunalnych 

z  przedsiębiorcą  wpisanym  do  Rejestru  Działalności  Regulowanej  w  zakresie  odbierania 

odpadów komunalnych z terenu Gminy Pionki.

W 2025  roku  w Rejestrze  Działalności  Regulowanej  w  zakresie  odbioru  odpadów 

komunalnych do właścicieli nieruchomości wpisani byli następujący przedsiębiorcy:

• PreZero Service Wschód Spółka z o. o. ul. Wrocławska 3, 26-600 Radom, 

• EKO-SAM Sp. z o. o. Kaszewska Wola 30, 26-806 Stara Błotnica, 

•  Przedsiębiorstwo  Usług  Komunalnych  ATK  Recykling  Tomasz  Kucharczyk  w  spadku,

ul. Zofii Holszańskiej 5, 26-600 Radom, 
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• Przedsiębiorstwo Produkcyjno Usługowo Handlowe „RADKOM” Sp. z o. 

o. z siedzibą w Radomiu, ul. Wincentego Witosa 94, 26-600 Radom, 

•  Przedsiębiorstwo  Usługowo-Handlowe  „MA-GA”  Maciej  Gabryś,Michał  Gabryś,  Daniela 

Kulińska Spółka Jawna, u. Powały 4, 26-600 Radom,

• HENMAR Zakład Produkcyjno-Usługowo-Handlowy, Jastrzębia 31, 26-631 Jastrzębia,

• EKO ZULEN Sp. z o. o., Guzów 20L, 26-505 Orońsko,

•  USŁUGI  EKOLOGICZNE  EKO-JAS  Krzysztof  Janas,  Garno,  ul.  Kasztanowa  21,

26-625 Wolanów.

Stawki  za  odbiór  odpadów komunalnych obowiązujące w roku 2025 pozostały  na 

niezmienionym poziomie, obowiązującym nieprzerwanie od 2022 roku:

    • odpady zbierane selektywnie: 18,00 zł od osoby/miesiąc

    • stawka podwyższona (brak segregacji): 36,00 zł od osoby/miesiąc

    • ulga za kompostowanie bioodpadów: 2,00 zł od osoby/miesiąc. 

Odbiór  i  zagospodarowanie  odpadów  komunalnych  od  właścicieli  nieruchomości 

zamieszkałych z terenu Gminy Pionki w roku 2025 realizowany był przez Przedsiębiorstwo 

Usług Komunalnych ATK Recykling Tomasz Kucharczyk w spadku,  ul.  Zofii  Holszańskiej  5, 

26-600  Radom,  wyłonione  w  trybie  przetargu  nieograniczonego,  na  podstawie  umowy

nr  272.4/GK/2024  na  odbiór  i  zagospodarowanie  odpadów  komunalnych  od  właścicieli 

nieruchomości,  na  których  zamieszkują  mieszkańcy  w  Gminie  Pionki  zawartej  w  dniu

04 grudnia 2024 roku. 

Zgodnie z art. 9e Ustawy z dnia 13 września 1996 r. o utrzymaniu czystości  i porządku 

w gminach (Dz. U. z 2025 r., poz. 733) podmioty odbierające odpady komunalne od właścicieli 

nieruchomości  na  terenie  gminy  Pionki  obowiązane  są  do  przekazywania  odebranych 

niesegregowanych (zmieszanych) odpadów komunalnych do Instalacji Komunalnej. Natomiast 

selektywnie  zebrane  odpady  komunalne  bezpośrednio  lub  za  pośrednictwem  innego 

zbierającego odpady do instalacji odzysku lub unieszkodliwienia odpadów, zgodnie hierarchią 

sposobów postępowania z odpadami, o której mowa w art. 17 ustawy  z dnia 14 grudnia 

2012 r. o odpadach.
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Na  terenie  Gminy  Pionki  nie  ma  możliwości  przetwarzania 

niesegregowanych  (zmieszanych)  odpadów  komunalnych,  bioodpadów 

stanowiących  odpady  komunalne  oraz  przeznaczonych  do  składowania  pozostałości 

z sortowania odpadów komunalnych  i  pozostałości z procesu mechaniczno-biologicznego 

przetwarzania  niesegregowanych  (zmieszanych)  odpadów  komunalnych.  Instalacja 

komunalna znajduje się w pobliskim Radomiu.

W  roku  2025  na  terenie  Gminy  Pionki  zebrano  łącznie  975,82  Mg  odpadów 

komunalnych  w  postaci  zmieszanej,  w  tym  z  systemu  gminnego  od  nieruchomości 

zamieszkałych 908,8 Mg.   

Wszystkie odpady zmieszane pochodzące z terenu Gminy Pionki w 2025 roku trafiły 

do instalacji mechaniczno – biologicznego przetwarzania zmieszanych odpadów komunalnych 

PPHU RADKOM Sp. z o. o. Zakład Unieszkodliwiania Odpadów Komunalnych  ul. Witosa 94, 

26-600 Radom.                   

Minimalne moce przerobowe wymagane dla instalacji do obsługi radomskiego regionu 

gospodarki  odpadami  komunalnymi  przedstawiono  w  Wojewódzkim  Planie  Gospodarki 

Odpadami i  wynoszą 140 000 Mg/rok na części  mechanicznej  i  65 000 Mg/rok na części 

biologicznej  oraz  selektywnie  zebranych  frakcji  30  000  Mg/rok.  Moce  instalacji 

są wystarczające do przetworzenia powstającego w rejonie strumienia zmieszanych odpadów.

Odpady  ulegające  biodegradacji  (kod  odpadu  20  02  01)  zbierane  były

w gospodarstwach domowych (w workach  lub  w pojemnikach).  Odebrane  od  właścicieli 

nieruchomości z terenu Gminy Pionki odpady ulegające biodegradacji dostarczane były przez 

podmiot odbierający odpady do instalacji komunalnych.

W  2025  r.  na  terenie  Gminy  Pionki  odebrano  283,93  Mg  odpadów  ulegających 

biodegradacji.  Cały  strumień  odpadów  komunalnych  był  przetwarzany

w następujących instalacjach:

    1. Zakład Unieszkodliwiania Odpadów PGK Sp. z o. o. Opoczno - kompostownia – 

11,96 Mg

    2.  Przedsiębiorstwo Wsparcia  Ekologicznego Skarżysko-Kamienna Sp.  z  o.  o.  - 

Instalacja Biologicznego Przetwarzania Odpadów – 82,08 Mg
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    3.  Przedsiębiorstwo  Usługowo  Handlowe  Ogrodnik  Edyta 

Fereniec - Instalacja Biologicznego Przetwarzania Odpadów Kompostownia 

Ogrodnik – 189,89 Mg.

Pozostałości  z  sortowania  i  pozostałości  mechaniczno-biologicznego  przetwarzania 

odpadów  komunalnych  przeznaczonych  do  składowania  z  terenu  Gminy  Pionki  zostały 

przekazane na Składowisko Odpadów Innych Niż Niebezpieczne i Obojętne, ul. Wincentego 

Witosa 98, 26-600 Radom.

Odbiór  odpadów  od  mieszkańców  odbywał  się  w  systemie  workowym.  Każda 

nieruchomość objęta była harmonogramem odbioru oraz wyposażona w odpowiednie worki 

do  segregacji.  W  ramach  gminnego  systemu  zbierane  były  następujące  frakcje:  papier 

i tektura, metal, tworzywa sztuczne, opakowania wielomateriałowe, szkło, popiół z palenisk 

domowych, zużyty sprzęt elektryczny i elektroniczny, odpady wielkogabarytowe oraz opony. 

Pozostałe odpady gromadzone były jako zmieszane odpady komunalne.

Frakcje odpadów nieobjęte regularnym odbiorem mieszkańcy Gminy mogli dostarczać 

do Punktu  Selektywnej  Zbiórki  Odpadów  Komunalnych  (PSZOK) zlokalizowanego

w miejscowości  Huta 1 L  (dz.  nr  310/1 obręb Kieszek).  W roku 2025 PSZOK przyjmował 

następujące  frakcje  odpadów:  opakowania   po  rozpuszczalnikach,  farbach,  lakierach, 

przeterminowane leki, zużyte baterie i akumulatory, zużyty sprzęt elektryczny i elektroniczny, 

meble i  inne odpady wielkogabarytowe,  zużyte opony,  odpady zielone,  popiół  z  palenisk 

domowych,  plastik,  papier,  szkło  oraz  odpady  budowlano-remontowe  (z  remontu 

prowadzonego we własnym zakresie).
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Punkt Selektywnej Zbiórki Odpadów Komunalnych (PSZOK) w m. Huta – fot. Urząd gminy Pionki

Specjalne pojemniki do zbiórki przeterminowanych leków zlokalizowane były w PSZOK 

oraz w  przychodniach lekarskich w Suskowoli i Poświętnym, natomiast pojemniki do zbiórki 

zużytych baterii w  PSZOK, Urzędzie Gminy Pionki, placówkach oświatowych  w Czarnej Wsi, 

Jaroszkach, Augustowie, Suchej, Laskach, Jedlni i Suskowoli.
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Dane liczbowe systemu gospodarowania odpadami

Wskaźnik Stan na 31.12.2025

Liczba mieszkańców zameldowanych 9 780

Liczba osób objętych systemem (deklaracje) 7 524

Liczba nieruchomości zamieszkałych w systemie 3 106

Liczba wydanych decyzji określających wysokość opłaty 2

Poziom recyklingu i ponownego użycia [%] 60,45

Osiągnięty  poziom  ograniczenia  składowania 

bioodpadów [%]

12,28

Poziom składowania [%] 25,89

Różnica pomiędzy liczbą osób zameldowanych,  a  liczbą osób ujętych w złożonych 

deklaracjach w dużej mierze wynika z faktu, iż wiele osób jest zameldowanych na terenie 

gminy, ale ze względu na miejsce pracy, nauki lub założenia własnej rodziny zamieszkują poza 

terenem  naszej  gminy.  Należy  zaznaczyć,  iż,  meldunek  nie  jest  jednoznaczny  z  faktem 

zamieszkiwania  na  nieruchomości,  a  w deklaracji  o  wysokości  opłaty  za  gospodarowanie 

odpadami komunalnymi należy podać liczbę osób,  która faktycznie zamieszkuje na danej 

nieruchomości.

Ilości odebranych odpadów komunalnych z nieruchomości  zamieszkałych  [Mg]

Frakcja odpadów Masa [Mg]

Odpady zmieszane (20 03 01) 908,8

Odpady segregowane – łącznie 1 131,239

Odpady biodegradowalne (20 02 01) 283,93

Odpady wielkogabarytowe (20 03 07) 88,56

Zużyte opony (16 01 03) 47,63

Szkło (15 01 07 + 20 01 02) 237,29
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Tworzywa sztuczne (20 01 39) 281,38

Papier i tektura (20 01 01) 96,61

Elektro (20 01 23*, 20 01 35*, 20 01 36) 16,419

Popiół (ex 20 01 99) 79,42

SUMA 2 040,039

Ilości odebranych odpadów komunalnych z nieruchomości niezamieszkałych [Mg]

Frakcja odpadów Masa [Mg]

Odpady zmieszane (20 03 01) 67,02

Odpady segregowane – łącznie 67,82
Inne  odpady  nieulegające  biodegradacji  (20  02 

01)

32,44

Szkło (15 01 07 + 20 01 02) 4,78

Tworzywa sztuczne (20 01 39+15 01 02) 14,48

Papier i tektura (20 01 01 +15 01 01) 13,61

Opakowania z metali (15 01 04) 1,46

Zmieszane odpady opakowaniowe (15 01 06) 1,05

SUMA 134,84

Ilości odpadów zebranych w PSZOK [Mg]

Rodzaj odpadu Masa [Mg]

Gruz i odpady budowlane (łącznie) 104,275

Odpady wielkogabarytowe (20 03 07) 63,7

Zużyte opony (16 01 03) 6,5
Zużyty sprzęt elektroniczny 8,2

Baterie (16 06 04) 0

Bioodpady (20 02 01) 0
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Leki (20 01 32) 0,02

Papier (15 01 01) 1,73

Tekstylia i Odzież (20 01 11; 20 01 10) 17,165

Popiół (ex 20 01 99) 1,08

SUMA 202,67

Ilości odpadów zebranych przez Punkt Skupu ZŁOMOTEX Mirosław Pokornicki Zalesie 

4 C, 26-670 Pionki [Mg]

Rodzaj odpadu Masa [Mg]

Opakowania z papieru i tektury (15 01 01) 4,84
Opakowania z metali (15 01 04) 16,3229

SUMA 21,1629

W  2025  roku  z  nieruchomości  zamieszkałych  na  terenie  Gminy  Pionki  zebrano  łącznie

2 398,7119 Mg odpadów komunalnych, z czego:

• w formie zmieszanej – 975,82 Mg (40,68%),

• segregowanych – 1 199,059 Mg (49,99 %)

• z PSZOK-u – 202,67 Mg (8,45%).

• z Punktu Skupu – 21,1629 Mg (0,88%)
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Finanse systemu gospodarki odpadami komunalnymi — 2025 rok

Łączne koszty 

systemu

Wpływy z opłat Deficyt

2 471 817,30 zł 1 540 274,84 zł 931 542,465 zł

Zgodnie z art. 6r ust. 1Aa ustawy z dnia 13 września 1996 r. o utrzymaniu czystości

i porządku w gminach, środki z opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi mogą być 

przeznaczone  wyłącznie  na  pokrycie  kosztów  funkcjonowania  systemu  gospodarowania 

odpadami komunalnymi.

Łączne  koszty  związane  z  funkcjonowaniem  systemu  gospodarki  odpadami 

komunalnymi na terenie Gminy Pionki w 2025 roku wynosiły 2 471 817,30 zł.  Natomiast 

wpływy  do  budżetu  związane  z  poborem  opłat  śmieciowych  łącznie

40,68

49,99

8,45

0,88

PROCENTOWA ILOŚĆ ODEBRANYCH I ZEBRANYCH 
ODPADÓW  Z TERENU GMINY PIONKI

Forma zmieszana

segregowane

z PSZOK-u

z Punktu Skupu
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z kosztami upomnień i odsetkami w roku 2025 wyniosły 1 540 274,84 zł.  W 

związku z tym,  w systemie finansowania uzyskano deficyt w wysokości 931 

542,46 zł, który pokryto  z budżetu gminy, zgodnie z podjętą Uchwałą Nr XI/56/2024 Rady 

Gminy Pionki z dnia 16 grudnia 2024 r. w sprawie postanowienia o pokryciu części kosztów 

gospodarowania odpadami komunalnymi z dochodów własnych niepochodzących z pobranej 

opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi.

Podstawę prawną dla  pokrycia  deficytu  stanowi  Uchwała Nr  LXXII/407/2023 Rady 

Gminy Pionki z dnia 30 listopada 2023 r. w sprawie postanowienia o pokryciu części kosztów 

gospodarowania odpadami komunalnymi z dochodów własnych niepochodzących z pobranej 

opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi.

Bilans opłat z tytułu gospodarowania odpadami komunalnymi

Pozycja Wartość [zł]

NALEŻNOŚCI 1 608 257,09

WPŁATY NALEŻNOŚCI GŁÓWNYCH 1 536 115,35

ZALEGŁOŚCI 75 427,84

NADPŁATY 3 390,10

Ściągalność opłaty na koniec 2025 roku wynosiła ok. 95,51 %

W 2025 roku wystawiono:

- 154 upomnień na kwotę 36 096,57 zł

- 65 tytuły wykonawcze na kwotę 20 543,18 zł

Zgodnie z art. 3 ust. 2 pkt 8  Ustawy o utrzymaniu czystości i porządku w gminach, 

gmina prowadziła w 2025 r. działania informacyjne i edukacyjne w zakresie selektywnego 

zbierania  odpadów  komunalnych.  Realizując  w/w  zadania  podjęto  następujące  działania 

informacyjno- edukacyjne:

   • Wydruk i dystrybucja ulotki dotyczącej zasad segregacji odpadów, które obowiązują 

na terenie Gminy Pionki,

    • Konkurs przeprowadzony w szkołach przez podmiot świadczącym usługi   (III edycja 

Mistrz Recyklingu).
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4.7. Ochrona środowiska i opieka nad bezdomnymi zwierzętami

Ochrona powietrza

Gmina  Pionki  w  2025  r.  kontynuowała  współpracę  z  Wojewódzkim  Funduszem 

Ochrony Środowiska i  Gospodarki  Wodnej w Warszawie (WFOŚiGW) w zakresie realizacji 

programu priorytetowego „Czyste Powietrze".  Współpraca prowadzona była jednocześnie 

w dwóch formach – jako Gminny Punkt Konsultacyjny oraz jako Operator Programu – na 

podstawie odrębnych porozumień zawartych z WFOŚiGW.

W  ramach  roli  Gminnego  Punktu  Konsultacyjnego,  realizowanej  na  podstawie 

Porozumienia nr 68/2019 z dnia 23.07.2019 r. i aneksu nr 6/2025 z dnia 13.03.2025 r., Gmina 

Pionki  prowadziła  działania  o  charakterze  informacyjno-doradczym  skierowane  do 

mieszkańców  zainteresowanych  udziałem  w  Programie.  Obejmowały  one  udzielanie 

informacji o zasadach i warunkach przyznawania dofinansowania, pomoc przy wypełnianiu 

i składaniu wniosków za pośrednictwem Portalu Beneficjenta, a także organizację spotkań 

informacyjnych  dla  lokalnej  społeczności.  Pracownicy  Punktu  Konsultacyjnego  prowadzili 

również  działania  terenowe  –  odwiedzali  mieszkańców,  dokonując  wstępnej  oceny 

użytkowanego  źródła  ogrzewania  oraz  możliwości  przeprowadzenia  termomodernizacji 

budynkui systematycznie dystrybuowali materiały promocyjne zachęcające do skorzystania

z dostępnych form wsparcia.

Równolegle,  na  podstawie  Porozumienia  Operatorskiego  nr  OPE/90/2025  z  dnia 

31.03.2025 r., Gmina pełniła w okresie od dnia podpisania Porozumienia funkcję Operatora 

Programu „Czyste Powietrze". Rola ta wykraczała poza działalność informacyjną i obejmowała 

bezpośrednią obsługę procesu wnioskowania – przyjmowanie wniosków o dofinansowanie od 

mieszkańców, przeprowadzanie ich weryfikacji  formalnej,  wprowadzanie do systemu oraz 

przekazywanie  do  WFOŚiGW.  W  ramach  tej  funkcji  Gmina  obsługiwała  również  wnioski 

o  płatność,  weryfikując  dokumenty  rozliczeniowe  przedkładane  przez  beneficjentów 

i zapewniając im bieżącą informację o statusie prowadzonych spraw.

Instytucja Operatora programu to nowe rozwiązanie obowiązujące od uruchomienia 

nowego naboru,  czyli  od 31 marca 2025 r.  Rolą operatorów jest  wsparcie beneficjentów 

najwyższego i  podwyższonego poziomu dofinansowania,  w tym wszystkich beneficjentów 
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korzystających z prefinansowania. Operator prowadzi beneficjenta przez 

całą ścieżkę w programie – zapewnia pełną opiekę i wsparcie od podjęcia 

decyzji o realizacji inwestycji, przez proces inwestycyjny, aż do jego zakończenia i rozliczenia 

umowy o dofinansowanie.

Wsparcie w roli Operatora ma na celu pomoc szczególnie osobom starszym i ubogim, 

które  mogą  być  narażone na nieuczciwych wykonawców i  mają  trudności  w korzystaniu 

z  technologii.  Osoby  zagrożone  ubóstwem  energetycznym  mogły  otrzymać  do  100% 

dofinansowania kosztów netto na termomodernizację domu i wymianę pozaklasowego kotła. 

Wynik działalności w roku 2025

Rodzaj wniosku Punkt Konsultacyjny Operator Programu Łącznie

Wnioski o 

dofinansowanie

6 21

27

Wnioski o płatność 3 1 4

Łączna liczba obsłużonych wniosków potwierdza aktywne zaangażowanie Gminy Pionki 

we wdrażanie  programu „Czyste  Powietrze"  na poziomie lokalnym – zarówno w zakresie 

promocji i doradztwa, jak i bezpośredniej obsługi administracyjnej beneficjentów.

Ochrona przed substancjami niebezpiecznymi

Gmina Pionki, wypełniając obowiązki nałożone na jednostki samorządu terytorialnego 

oraz  realizując  cele  wyznaczone  przez  Program  Oczyszczania  Kraju

z Azbestu na lata 2009–2032, podejmuje systematyczne i konsekwentne działania na rzecz 

bezpiecznego usuwania wyrobów zawierających azbest z terenu gminy.

W dniu 4 lutego 2025 r. Gmina Pionki wystąpiła do Wojewódzkiego Funduszu Ochrony 

Środowiska  i  Gospodarki  Wodnej  w  Warszawie  (WFOŚiGW) z  wnioskiem

o  udzielenie  dofinansowania  na  realizację  zadania  pn.:  „Demontaż  i  utylizacja  wyrobów 

zawierających azbest z terenu Gminy Pionki – XII etap"
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Złożony  wniosek  spotkał  się  z  pozytywną  oceną  instytucji 

finansującej. Na podstawie umowy nr 0562/25/OZ/D zawartej dnia 18 lipca 

2025 r. Wojewódzki Fundusz Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Warszawie udzielił 

Gminie Pionki stosownego dofinansowania, umożliwiając przeprowadzenie kolejnego etapu 

prac związanych  z usuwaniem niebezpiecznych odpadów azbestowych.

Realizacja  kolejnych  etapów  programu  przez  Gminę  Pionki  świadczy

o  długofalowym i odpowiedzialnym podejściu władz samorządowych do tego zagadnienia, 

a  pozyskane  dofinansowanie  zewnętrzne  pozwala  na  odciążenie  budżetu  gminy  przy 

jednoczesnym zapewnieniu wysokiej jakości i bezpieczeństwa prowadzonych prac. 

Realizacja programu usuwania azbestu

Wskaźnik 2025

Numer etapu programu usuwania azbestu XII

Liczba objętych nieruchomości 17

Masa usuniętych wyrobów azbestowych [Mg] 80

Koszt całkowity zadania [zł] 45 619,20

Dotacja WFOŚiGW [zł] 40 000,00

Wykonawca zadania  został wyłoniony w trybie przepisów ustawy Prawo Zamówień 

Publicznych. Spośród pięciu nadesłanych ofert najkorzystniejsza była oferta przedsiębiorstwa 

Hubert Wieczorek „HUBER” ul. Powiśle 29, 24-100 Góra Puławska.
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Odbiór wyrobów zawierających azbest z terenu gminy- fot. Urząd Gminy Pionki

Odpady z działalności rolniczej

Gmina Pionki, realizując swoje ustawowe obowiązki w zakresie ochrony środowiska 

oraz wychodząc naprzeciw potrzebom lokalnej społeczności rolniczej, przeprowadziła w 2025 

roku  inwentaryzację  folii  rolniczych  i  innych  odpadów  pochodzących

z działalności rolniczej na terenie gminy.

Celem  inwentaryzacji  było  rzetelne  rozpoznanie  skali  problemu  nagromadzenia 

odpadów rolniczych oraz zapewnienie mieszkańcom – prowadzącym działalność rolniczą – 

możliwości ich legalnego i bezpiecznego przekazania do zagospodarowania, bez ponoszenia 

indywidualnych kosztów transportu i utylizacji.

Zbiórka odpadów z działalności rolniczej odbyła się w dniach 1–3 października 2025 r. 

w  Punkcie  Selektywnej  Zbiórki  Odpadów  Komunalnych  (PSZOK)  zlokalizowanym

w miejscowości Huta 1 L. W trakcie przeprowadzonej zbiórki zebrano łącznie około 20,49 Mg 

odpadów rolniczych, w tym przede wszystkim folii rolniczych.

Odbiór oraz zagospodarowanie zebranych odpadów rolniczych, zgodnie z wymogami 

ustawy  o  odpadach  nakazującej  powierzanie  gospodarowania  odpadami  wyłącznie 
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podmiotom  posiadającym  stosowne  zezwolenia,  powierzono 

uprawnionemu przedsiębiorcy P.P.H.U. „KORNEX" Kornelia Mróz, Korzeniów 

80, 08-504 Ułęż

Działania Gminy Pionki wpisują się w realizację zasady rozszerzonej odpowiedzialności 

producenta  oraz  wspierają  rolników  w  wypełnianiu  ich  obowiązków  środowiskowych, 

przyczyniając się do poprawy stanu środowiska naturalnego na terenie całej gminy.

Prowadzenie  postępowań  w  zakresie  decyzji  środowiskowych  na  realizowane 

przedsięwzięcia na terenie Gminy Pionki

Decyzja o środowiskowych uwarunkowaniach stanowi  kluczowy instrument ochrony 

środowiska w procesie inwestycyjnym. Jej uzyskanie jest obligatoryjnym etapem wstępnym 

poprzedzającym  dalsze  czynności  administracyjne  związane  z  realizacją  inwestycji  – 

w  szczególności  uzyskanie  decyzji  o  warunkach  zabudowy  i  zagospodarowania  terenu, 

a następnie pozwolenia na budowę.

Obowiązek jej uzyskania powstaje wówczas, gdy planowane przedsięwzięcie kwalifikuje 

się do jednej z dwóch kategorii określonych  w przywołanym rozporządzeniu Rady Ministrów:

 przedsięwzięć mogących zawsze znacząco oddziaływać na środowisko – dla których 

przeprowadzenie pełnej oceny oddziaływania na środowisko jest obligatoryjne, 

 przedsięwzięć  mogących  potencjalnie  znacząco  oddziaływać  na  środowisko – 

dla których ocena oddziaływania na środowisko przeprowadzana jest fakultatywnie, 

w zależności od rozstrzygnięcia organu właściwego do wydania decyzji. 

Postępowanie w sprawie wydania decyzji  o środowiskowych uwarunkowaniach ma 

charakter  wieloetapowego  postępowania  administracyjnego,  w  toku  którego  organ 

prowadzący  sprawę  współdziała  z  organami  opiniującymi  i  uzgadniającymi  –

w szczególności z regionalnym dyrektorem ochrony środowiska, organami Inspekcji Sanitarnej 

oraz właściwymi organami gospodarki wodnej. Integralnym elementem procedury jest także 

czynny udział  społeczeństwa,  realizowany poprzez zapewnienie możliwości  zapoznania się 

z dokumentacją sprawy oraz składania uwag i wniosków przez każdego zainteresowanego.
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Po  przeprowadzeniu  wszystkich  wymaganych  procedur  organ 

wydaje decyzję, która  określa warunki realizacji przedsięwzięcia w sposób 

minimalizujący  jego  negatywne  oddziaływanie  na  ludzi  i  środowisko  naturalne.  Ustalenia 

zawarte w decyzji  są wiążące i  uwzględniane na każdym etapie procesu inwestycyjnego – 

zarówno na etapie projektowania, jak i realizacji oraz późniejszej eksploatacji przedsięwzięcia.

W 2025 roku Gmina Pionki prowadziła intensywną działalność w zakresie postępowań 

środowiskowych. W tym okresie:

 wszczęto  32  postępowania w  sprawie  wydania  decyzji  o  środowiskowych 

uwarunkowaniach, w tym 28 dotyczących warunków zabudowy mieszkaniowej;

 wydano 27 decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach, w tym 8 wszczętych w roku 

2024.

Jednocześnie kontynuowane są postępowania wszczęte w latach poprzednich, które 

uwagi na wysoki stopień skomplikowania sprawy oraz konieczność przeprowadzenia pełnej 

oceny oddziaływania na środowisko i sporządzenia stosownego raportu środowiskowego nie 

zostały dotychczas zakończone. Tego rodzaju postępowania, wymagające szczegółowej analizy 

wpływu  inwestycji  na  poszczególne  komponenty  środowiska,  ze  swej  natury  wymagają 

znacznie dłuższego czasu procedowania.

W  związku  z  planowanym  wejściem  w  życie  planów  ogólnych  gmin, odnotowano 

znaczący wzrost zainteresowania uzyskaniem decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach.

Zwiększone zainteresowanie dotyczy w szczególności przedsięwzięć polegających na 

zabudowie  mieszkaniowej  wraz  z  towarzyszącą  jej  infrastrukturą,  nieobjętej  ustaleniami 

miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego, o powierzchni zabudowy nie mniejszej 

niż 0,5 ha na obszarach objętych formami ochrony przyrody.

Przedsięwzięcie  to  wymienione  jest  w  §  3  ust.  1  pkt  55  lit.  b  tiret  pierwsze 

Rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 10 września 2019 r. w sprawie przedsięwzięć mogących 

znacząco  oddziaływać  na  środowisko jako  mogące  potencjalnie  znacząco  oddziaływać  na 

środowisko, co oznacza, że jego realizacja każdorazowo wymaga uprzedniego uzyskania decyzji 

o środowiskowych uwarunkowaniach.

Wzrost liczby składanych wniosków w tej kategorii jest bezpośrednią konsekwencją 

dążenia inwestorów do  zabezpieczenia możliwości inwestycyjnych przed wejściem w życie 
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planów ogólnych, które mogą wprowadzić nowe ograniczenia w zakresie 

lokalizacji  zabudowy  na  terenach  przyrodniczo  cennych.  Gmina  Pionki, 

realizując  swoje  ustawowe  kompetencje,  zapewnia  rzetelne  i  terminowe  prowadzenie 

wszystkich  postępowań,  gwarantując  tym  samym  ochronę  środowiska  naturalnego  przy 

jednoczesnym poszanowaniu uzasadnionych interesów inwestorów.

Opieka nad bezdomnymi zwierzętami i zapobieganie bezdomności zwierząt

Gmina  Pionki,  wypełniając  obowiązek  ustawowy  wynikający  z  art.  11a  ustawy

o ochronie zwierząt, realizowała w 2025 roku Program opieki nad zwierzętami bezdomnymi  

oraz zapobiegania bezdomności zwierząt na terenie Gminy Pionki na rok 2025 , uchwalony 

przez Radę Gminy Pionki uchwałą Nr XV/67/2025 z dnia 20 marca 2025 r.

Program  określał  kompleksowe  działania  gminy  na  rzecz  ograniczenia  zjawiska 

bezdomności  zwierząt,  obejmujące  zarówno  opiekę  nad  zwierzętami  już  bezdomnymi, 

jak i działania prewencyjne zmierzające do zapobiegania powstawaniu nowych przypadków 

bezdomności.

W celu zapewnienia prawidłowej i kompleksowej realizacji Programu Gmina Pionki 

zawarła  stosowne  umowy  z  podmiotami  posiadającymi  odpowiednie  uprawnienia

i doświadczenie w zakresie opieki nad zwierzętami.

Usługi weterynaryjne

Gmina posiadała umowę na świadczenie usług weterynaryjnych zawartą z Kamilem 

Mazurkiem,  prowadzącym  działalność  gospodarczą  pod  firmą  VetStrefa  Gabinet 

Weterynaryjny Kamil Mazurek, ul. Kopernika 27, 26-670 Pionki.

W ramach zawartej umowy podejmowano kompleksowe działania wobec bezdomnych 

zwierząt z terenu gminy, obejmujące:

    • opiekę nad zwierzętami do czasu ich adopcji, 

    • niezbędne leczenie i pomoc weterynaryjną, 

    • zabiegi sterylizacji i kastracji, 

    • znakowanie zwierząt (chipowanie), 

    • realizację pakietu obowiązkowych szczepień. 
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W  ramach  umowy  z  gabinetem  weterynaryjnym  w  roku  2025 

wydatkowano kwotę    49 840,00 zł brutto.

Schronisko dla bezdomnych zwierząt

W zakresie odławiania, przyjmowania, sprawowania bieżącej opieki oraz wydawania 

zwierząt  do  adopcji  Gmina  Pionki  zawarła  umowę  z  Robertem  Piątkiem,  prowadzącym 

działalność gospodarczą pod firmą Piątek Robert Przedsiębiorstwo Usługowe, Mąkosy Nowe 

44, 26-631 Jastrzębia.

Współpraca ze schroniskiem zapewniła bezdomnym zwierzętom z terenu Gminy Pionki 

godziwe  warunki  bytowania  oraz  umożliwiła  ich  adopcję  przez  nowych  właścicieli, 

co stanowiło najskuteczniejszą formę rozwiązania problemu bezdomności.

W ramach umowy ze schroniskiem w roku 2025 wydatkowano kwotę 57 836,00 zł 

brutto.

Opieka nad zwierzętami gospodarskimi

Realizując obowiązek ustawowy w zakresie opieki  nad zwierzętami gospodarskimi, 

Gmina  Pionki  zawarła  umowę  z  osobą  fizyczną  prowadzącą  gospodarstwo  rolne

w miejscowości Jaroszki, zapewniając tym samym właściwą opiekę zwierzętom gospodarskim 

wymagającym interwencji.

Koszty opieki nad zwierzętami w 2025 r.

Rodzaj kosztu Wartość [zł]

Opieka weterynaryjna 49 840,00
Schronisko 57 836,00
Przytulisko 3 000,00
Utylizacja zwłok zwierzęcych 1 200,00

Program Mazowiecki – „Mazowsze dla zwierząt 2025"

W  2025  roku  Gmina  Pionki  aktywnie  pozyskała  zewnętrzne  środki  finansowe  na 

działania  związane  z  zapobieganiem  bezdomności  zwierząt.  Gmina  złożyła  wniosek

i uzyskała dofinansowanie z budżetu Województwa Mazowieckiego w ramach Mazowieckiego 

Programu Wsparcia Zapobiegania Bezdomności Zwierząt – „Mazowsze dla zwierząt 2025".
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W ramach programu zrealizowano następujące działania:

4) Wykonano zabiegi weterynaryjne, tj. sterylizacja, kastracja psów i kotów 

(właścicielskich  i wolno żyjących) połączone z ich czipowaniem w zestawieniu jak poniżej:

o sterylizacja suki do 30 kg – 21 zabiegów w kwocie 5 250,00 zł brutto;

o sterylizacja suki pow. 30 kg – 2 zabiegi w kwocie 400,00 zł brutto;

o sterylizacja kocicy – 59 zabiegów w kwocie 10 800,00 zł brutto;

o kastracja kota – 16 zabiegów  w kwocie 1 400, 00 zł brutto;

o kastracja psa – 3 zabiegi w kwocie 400,00 zł brutto;

o przygotowanie bezdomnego zwierzęcia do adopcji (pakiet adopcyjny) – 79 zabiegów 

w kwocie 7 900,00 zł brutto.

5) Przeprowadzono  działania  edukacyjno-informacyjne.  W  tym  celu  zlecono  wykonanie 

ulotek,  plakatów  i  broszur  na  temat  odpowiedzialnej  adopcji  zwierzaka, 

odpowiedzialności  w  zakresie  opieki  nad  psami  i  kotami  oraz  znaczenia  kastracji  i 

sterylizacji zwierząt. Materiały edukacyjno-informacyjne zostały doręczone               do 

mieszkańców Gminy Pionki poprzez ich dystrybucję przez Sołtysów 31 sołectw Gminy 

Pionki bezpośrednio do rąk odbiorców – ulotki, broszury oraz poprzez wywieszenie na 

sołeckich  tablicach  ogłoszeń  i  na  tablicy  ogłoszeń  Urzędu  Gminy  Pionki  –  plakaty. 

Umieszczono również na oficjalnej stronie Urzędu informację o zadaniu wraz załączonym 

plakatem.  Koszt  wykonania  materiałów  edukacyjno-informacyjnych  wyniósł 

906,51 zł brutto.

Całkowita  kwota  kosztów  kwalifikowalnych  poniesionych  na  realizację  zadania 

wyniosła 27 056,51 zł brutto. Kwota wkładu własnego 15 876,76 zł brutto, kwota dotacji to 

11 179,75 zł brutto.  

Systematyczna  i  kompleksowa  realizacja  Programu  opieki  nad  zwierzętami 

bezdomnymi stanowi wyraz odpowiedzialnego i humanitarnego podejścia Gminy Pionki do 

kwestii dobrostanu zwierząt. Działania prowadzone przez gminę służą nie tylko ograniczeniu 

zjawiska bezdomności zwierząt, ale przyczyniają się również do:

• poprawy  bezpieczeństwa  publicznego poprzez  ograniczenie  liczby  bezdomnych 

zwierząt w przestrzeni publicznej, 
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• ochrony zdrowia publicznego dzięki realizacji programów szczepień

i sterylizacji, 

• kształtowania  postaw  prospołecznych wśród  mieszkańców,  w  szczególności  dzieci 

i młodzieży, w zakresie odpowiedzialnej opieki nad zwierzętami, 

• realizacji zasad humanitaryzmu wynikających z ustawy o ochronie zwierząt, zgodnie 

z którą człowiek jest  zobowiązany do poszanowania,  ochrony i  opieki  nad każdym 

żywym stworzeniem. 

Zezwalanie na wycinkę drzew i krzewów na terenach nieleśnych.

Wójt Gminy Pionki, jako organ właściwy w rozumieniu przepisów ustawy o ochronie 

przyrody, prowadzi postępowania dotyczące usuwania drzew i krzewów z terenów nieleśnych 

zlokalizowanych na obszarze gminy.

W zależności od charakteru nieruchomości, z której ma nastąpić usunięcie, oraz celu 

planowanego usunięcia, stosowane są dwa odrębne tryby postępowania:

Tryb  decyzyjny  (zezwolenie) –  stosowany  w  przypadkach  określonych  przepisami 

ustawy  o  ochronie  przyrody,  w  których  usunięcie  drzewa  lub  krzewu  wymaga  uzyskania 

stosownego zezwolenia wydawanego w formie decyzji  administracyjnej.  Dotyczy to m. in. 

nieruchomości należących do podmiotów prowadzących działalność gospodarczą oraz usunięć 

o  charakterze  inwestycyjnym.  Wójt,  przed  wydaniem  decyzji,  każdorazowo  przeprowadza 

oględziny  w  terenie,  których  celem  jest  m.  in.  weryfikacja  ewentualnego  występowania 

gatunków  chronionych  –  zarówno  roślin,  jak  i  zwierząt  –  związanych  z  usuwanym 

drzewostanem.

Tryb zgłoszeniowy – stosowany wobec osób fizycznych zamierzających usunąć drzewa 

na  nieruchomościach  stanowiących  ich  własność,  na  cele  niezwiązane

z  prowadzeniem  działalności  gospodarczej,  zgodnie  z  art.  83f  ust.  1a  ustawy

o  ochronie  przyrody.  Po  złożeniu  zgłoszenia  organ  dokonuje  oględzin  nieruchomości, 

a  w  przypadku  braku  podstaw  do  wniesienia  sprzeciwu  wydaje  zaświadczenie

o braku sprzeciwu, które uprawnia do usunięcia drzewa.
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Odrębną  kategorię  stanowią  przypadki,  w  których  właściwym 

organem do wydania zezwolenia jest Starosta, a nie Wójt – dotyczy to m. in. 

usuwania drzew z nieruchomości będących własnością gminy, gdzie wniosek w imieniu gminy 

składa Wójt Gminy Pionki.

W 2025 roku Wójt Gminy Pionki prowadził postępowania w zakresie usuwania drzew 

i krzewów, których szczegółowe zestawienie przedstawia poniższa tabela:

Wskaźnik
2025

Wnioski o zezwolenie na usunięcie drzew (decyzją) – 
rozpatrzone

2

Zgłoszenia zamiaru usunięcia drzew (osoby fizyczne) – przyjęte i 
rozpatrzone

129

W tym zakończone wydaniem zaświadczenia o braku sprzeciwu 2
Decyzje wydane na wniosek Wójta przez Starostę Radomskiego 1

Dominującą formą postępowań w 2025 roku były zgłoszenia zamiaru usunięcia drzew 

składane  przez  osoby  fizyczne,  których  łączna  liczba  wyniosła  129.  Świadczy  to 

o  powszechnym  korzystaniu  przez  mieszkańców  gminy  z  uproszczonej  procedury 

zgłoszeniowej, przewidzianej dla właścicieli nieruchomości działających poza sferą działalności 

gospodarczej.

Każde  postępowanie  –  niezależnie  od  zastosowanego  trybu  –  poprzedzane  było 

obligatoryjnymi oględzinami przeprowadzanymi przez upoważnionych pracowników organu. 

Ich zasadniczym celem była ocena stanu drzew przeznaczonych do usunięcia oraz weryfikacja 

ewentualnego zasiedlenia przez gatunki objęte ochroną prawną, w tym ptaki, ssaki lub porosty. 

Stwierdzenie  obecności  takich  gatunków  obliguje  organ  do  podjęcia  stosownych  działań 

ochronnych lub odmowy wydania zezwolenia bądź zaświadczenia.

Gmina  Pionki,  prowadząc  postępowania  z  należytą  starannością  i  dbałością

o  przestrzeganie  przepisów  ochrony  przyrody,  dąży  do  zachowania  równowagi  pomiędzy 

uzasadnionymi  potrzebami  właścicieli  nieruchomości,  a  obowiązkiem  ochrony  lokalnego 

dziedzictwa przyrodniczego.
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5. GOSPODARKA PRZESTRZENNA 

5.1 Gminny zasób nieruchomości

Do  gminnego  zasobu  nieruchomości  zalicza  się  nieruchomości  będące  własnością 

gminy,  które nie zostały przekazane w użytkowanie wieczyste,  jak również nieruchomości 

pozostające w użytkowaniu wieczystym gminy.

Zarządzanie zasobem nieruchomości obejmuje między innymi prowadzenie ewidencji 

nieruchomości, wykonywanie ich wyceny, podejmowanie działań mających na celu ochronę 

przed  uszkodzeniem  i  zniszczeniem,  a  także  ustalanie  oraz  egzekwowanie  należności 

związanych  z  udostępnianiem  nieruchomości.  W  ramach  gospodarowania  zasobem 

realizowane są również czynności  związane z nabywaniem i  sprzedażą nieruchomości,  ich 

dzierżawą, najmem i użyczeniem, prowadzeniem spraw sądowych oraz składaniem wniosków 

o założenie ksiąg wieczystych i dokonanie odpowiednich wpisów. Istotnym elementem tych 

działań  jest  także  współpraca  z  organami  administracji  oraz  jednostkami  samorządu 

terytorialnego gospodarującymi nieruchomościami Skarbu Państwa.

Wójt  Gminy  Pionki  wykonuje  zadania  związane  z  gospodarowaniem  zasobem 

nieruchomości zgodnie z zasadami racjonalnego i  efektywnego zarządzania, uwzględniając 

potrzeby mieszkańców gminy.

Gospodarowanie gruntami

Zgodnie ze stanem na dzień 31 grudnia 2025 r., Gmina Pionki posiadała w zasobie 

grunty  o  ogólnej  powierzchni  91,8697  ha  (wg  stanu  na  31.12.2024  r.  było  78,6094  ha). 

Struktura użytków tych gruntów wykazanych w ewidencji  gruntów określona w hektarach 

kształtowała się następująco:

Gospodarowanie gruntami

Zgodnie ze stanem na dzień 31 grudnia 2024 r., Gmina Pionki posiadała w zasobie 

grunty o ogólnej powierzchni 78,6094 ha (wg stanu na 31.12.2023 r. było 66,7889 ha). 



 98

Struktura użytków tych gruntów wykazanych w ewidencji gruntów 

określona w hektarach kształtowała się następująco:

Wykres: 

Struktura 

użytków tych gruntów wykazanych w ewidencji gruntów

Z  wyżej  wskazanych  powierzchni  użytków  gruntowych:  rolnych,  leśnych  i  gruntów 

zabudowanych ok. 4 ha stanowią grunty zajęte pod drogi,  co do których należy wykonać 

zmianę klasyfikacji geodezyjnej gruntów.

Działalność  Wójta  Gminy  Pionki  w  2025  r.,  w  obszarze  dotyczącym  gospodarki 

nieruchomościami, była zgodna z realizacją polityki dotyczącej Planu wykorzystania zasobu 

nieruchomości Gminy Pionki, przyjętym zarządzeniem Wójta Gminy Pionki nr 53/2021 z dnia 

19 października 2021 r.  i polegała na następujących czynnościach: 

1.  Pozyskiwaniu  nieruchomości  do  gminnego  zasobu  nieruchomości,  związanych 

z realizacją zadań własnych gminy

Na  tej  podstawie  w  2025  r.  Gmina  Pionki  nabyła  w  drodze  umowy  darowizny 

nieruchomości  położone w obrębie Czarna,  przeznaczone na poszerzenie istniejącej  drogi 

stanowiącej własność Gminy Pionki,  tj.: dz. nr 549/4 o pow. 0,0058ha, dz. nr 559/3 o pow. 

0,0063 ha i nr 559/1 o pow. 0,0121 ha.

20,6860

1,0993

10,7453

57,2852

2,0539 rolne

leśne

grunty zabudowane i zurba-
nizowane

drogi

tereny różne

grunty pod wodami
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2. Przekazywaniu nieruchomości w najem i użyczenie

W 2025 r. podpisano następujące umowę użyczenia części budynku o 

pow. 34,22 m2 po byłej przychodni w miejscowości Czarna Wieś  na potrzeby KGW w Czarnej 

Nad Zagożdżonką, na okres 3 lat z przeznaczeniem na działalność statutową KGW.

Podpisana  została  również  umowa  najmu  części  budynku  Urzędu  Gminy  Pionki, 

tj. powierzchnia 2,00m2 pod usytuowanie fotokabiny.

W 2025 r.  Gmina dokonała wypowiedzenia ze skutkiem natychmiastowym umowy 

najmu  gruntu  o  pow.  0,0387  ha,  stanowiącego  część  działki  nr  3/1  obręb  Augustów. 

W przedmiotowej sprawie toczy się postępowanie sądowe o wydanie nieruchomości.

Dodatkowo w 2025 r. Gmina Pionki podpisała umowy użyczenia oraz umowy najmu na 

grunty stanowiące własność osób prywatnych oraz osób prawnych, tj.:

- części dz. nr 36/9, obręb Bieliny - pow. 0,1300 ha,

- części dz. nr 67/1, obręb Brzezinki o pow. 0,0005ha,

-  części  dz.  nr  320/4  obręb  Żdżary-Brzeziny  o  pow.  0,0006  ha  –  grunt  pod  istniejącą 

przepompownią ścieków.

3.  Dokonaniu  sprzedaży  w  trybie  bezprzetargowym  niezabudowanych 

nieruchomości, oznaczonych jako działki:

-  nr  32/3 o pow. 0,0339 ha,  obręb Bieliny,  za cenę  13 550,91 zł  brutto -  uchwałą 

nr XXII/91/2025 Rady Gminy Pionki    z dnia 29 sierpnia 2025 r.

-  nr  32/4 o pow. 0,0322 ha,  obręb Bieliny,  za cenę  13 058,91 zł  brutto -  uchwała 

nr XXII/90/2025 Rady Gminy Pionki z dnia 29 sierpnia 2025 r.

4.  Podejmowaniu  czynności  zmierzających  do  regulacji  stanów  prawnych 

nieruchomości stanowiących drogi na rzecz Gminy Pionki

W ramach regulacji stanu prawnego nieruchomości stanowiących drogi, w 2025 roku 

Gmina Pionki złożyła do Starosty Radomskiego wnioski, o wydanie w trybie ustawy z dnia 

29 czerwca 1963 r. o zagospodarowaniu wspólnot gruntowych decyzji, o uznanie za mienie 

gromadzkie tych nieruchomości. 

Złożone wnioski dotyczyły obrębów: Sucha, Bieliny, Kieszek. Do 31.12.2025 r. udało się 

uzyskać decyzje dla wszystkich wymienionych wyżej obrębów. 
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Ponadto  do  31.12.2025  r.  skomunalizowane  zostały  nieruchomości 

stanowiące  drogi  uznane  za  mienie  gromadzkie  w  roku  poprzednim  i 

położone w obrębie Laski.

Dla  nieruchomości  zajętych  pod  drogę  publiczną  nr  350816W  Pionki  -  Augustów  

i  350810W  Pionki  -  Januszno  z  wniosku  Gminy  Pionki  złożonego  w  2024  r.,  Wojewoda 

Mazowiecki wydał w 2025 r. większość decyzji stwierdzających nabycie z mocy prawa z dniem 

1.01.1999 r. w trybie art. 73 ustawy z dnia 13 października 1998 r. Przepisy wprowadzające 

ustawy reformujące administracje publiczną, nieruchomości zajętych pod ww. drogi. 

Fot. Droga publiczna nr 350810W Pionki-Januszno( baza własna)
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Fot. Droga publiczna nr 350816W Pionki-Augustów( baza własna)

Natomiast dla nieruchomości zajętych pod drogi publiczne o numerach:

- 350827W - dr. Wojewódzka nr 737-Brzeziny-Sokoły,

- 350828W – droga przez wieś Żdżary,

- 350820W Suskowola – Zalesie,

- 350811W- Pionki-Kamyk,

- 350814W- dr. przez wieś Jedlnia Kolonia

w 2025 r. została wykonana dokumentacja geodezyjno – prawna, na podstawie której Gmina 

Pionki  wystąpiła  z  wnioskami  do Wojewody  Mazowieckiego o  regulację  prawa własności 

w powołanym wyżej trybie. Postępowania w przedmiotowych sprawach są w toku.
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Gospodarowanie gminnym zasobem lokali mieszkalnych i użytkowych

Utrzymanie  gminnego  zasobu  lokali  mieszkalnych  i  użytkowych 

polegało na monitorowaniu stanu lokali, zlecaniu i przeprowadzaniu przewidzianych prawem 

kontroli i przeglądów okresowych.

Ponadto w 2025 r. podpisano umowę najmu lokalu mieszkalnego w miejscowości Laski 

– przydział lokalu zgodnie z uchwałą Nr XIX/103/2020 Rady Gminy Pionki z dnia 25 maja 

2020 r. w sprawie zasad wynajmowania lokali wchodzących w skład mieszkaniowego zasobu 

Gminy Pionki.

Lokale wchodzące w skład gminnego zasobu nieruchomości:

- użytkowe:

Lp. Nazwa obiektu
Numer 
działki

Numer  i  nazwa 
obrębu

Powierzchnia 
lokalu w m2

1 Lokal  użytkowy  Ośrodek 
Zdrowia w Poświętnem

78/4 0005 Poświętne 185

2 Budynek  użytkowy  po  byłym 
Ośrodku Zdrowia w Czarnej

273 0020 Czarna 56,45

3 Lokal  użytkowy  Ośrodek 
Zdrowia w Suskowoli

28/4 0004  Kolonia 
Suskowola

186,7

4 Lokal  użytkowy  gabinet 
stomatologiczny Poświętne

78/4 0005 Poświętne 35

5 Budynek  OSP  Jedlnia  wraz  z 
Biblioteką

397/7 0023 Jedlnia 448,53

6 Budynek OSP Laski 283/1 0021 Laski 168

7 Budynek OSP Czarna 132/1 0020 Czarna 278,10

8 Budynek OSP Jaroszki 94/1 0001 Jaroszki 166,90

9 Budynek OSP Sucha 163/1 0007 Sucha 206,32

10 Budynek przy ul. Zwycięstwa 6 
- GOPS

538/1 Pionki 161
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- mieszkalne:

L.p. Adres budynku Ilość lokali Ilość izb
pow.  w 
m2 przeznaczenie lokalu

1
Czarna 5A

Lokal nr 1 1 + kuchnia 54,73 Mieszkalny - pustostan

2 Lokal nr 2 2 40,7 mieszkalny - najem

3 Jedlnia 93 lokal nr 1 3+ kuchnia 67,7 mieszkalny - najem

4 Poświętne 26 lokal nr 1 2 + kuchnia 55 mieszkalny - najem

5 Laski 68
lokal nr 1 3 + kuchnia 54 mieszkalny - najem

lokal nr 2 3 + kuchnia 54 Mieszkalny - najem

Dochody z tytułu najmu i użytkowania wieczystego w roku 2024 kształtują się następująco:

- lokale użytkowe –  39 374,06 zł

- lokale mieszkalne – 13 490,40 zł

- nieruchomości oddane w użytkowanie wieczyste – 3 249,18 zł

Razem:  56 113,64 zł

5.2 Ład przestrzenny

Miejscowe plany zagospodarowania przestrzennego

Obszar Gminy Pionki jest częściowo objęty miejscowym planem zagospodarowania 

przestrzennego przyjętym Uchwałą Nr XXV/144/2020 Rady Gminy Pionki z dnia 23 listopada 

2020 r. w sprawie uchwalenia miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego terenów 

położonych w obrębach Czarna, Tadeuszów i Wincentów. Dokument ten stanowi podstawowe 

narzędzie prowadzenia polityki przestrzennej gminy oraz określa kierunki zagospodarowania 

i rozwoju terenów objętych planem.

W  2025  roku  Rada  Gminy  Pionki  podjęła  Uchwałę  Nr  XXVI/117/2025  z  dnia 

28  listopada  2025  r.  w  sprawie  przystąpienia  do  sporządzenia  miejscowego  planu 

zagospodarowania  przestrzennego  dla  części  obszaru  gminy  wraz  ze  strategiczną  oceną 

oddziaływania na środowisko. Opracowanie nowego planu miejscowego związane jest między 
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innymi z wdrażaniem założeń planu ogólnego gminy, który w przyszłości 

będzie  wyznaczał  nowe  zasady  polityki  przestrzennej  oraz  wprowadzał 

ograniczenia  w  zakresie  możliwości  realizacji  nowej  zabudowy  na  terenach  nieobjętych 

planami miejscowymi. Sporządzanie nowych planów miejscowych ma na celu zabezpieczenie 

możliwości  dalszego,  uporządkowanego  rozwoju  inwestycyjnego  gminy  oraz  zapewnienie 

racjonalnego gospodarowania przestrzenią.

Projektowany  miejscowy  plan  zagospodarowania  przestrzennego  obejmuje  części 

obszarów  położonych  w  obrębach  ewidencyjnych:  Stoki,  Augustów,  Krasna  Dąbrowa, 

Januszno, Kieszek, Zalesie, Suskowola, Kolonia Suskowola, Sałki, Mireń, Płachty, Sucha, Sucha 

Poduchowna, Bieliny, Żdżary-Brzeziny, Jedlnia, Jedlnia-Kolonia, Poświętne oraz Adolfin. Zakres 

opracowania  obejmuje  tereny  o  zróżnicowanym  przeznaczeniu  i  stopniu  zainwestowania, 

co wymaga kompleksowego określenia zasad ich dalszego zagospodarowania oraz ochrony 

walorów środowiskowych i krajobrazowych.

Celem  miejscowego  planu  zagospodarowania  przestrzennego  jest  ustalenie 

przeznaczenia  terenów,  zasad ich zagospodarowania  oraz  warunków zabudowy w sposób 

zapewniający  zachowanie  ładu  przestrzennego  i  zrównoważonego  rozwoju.  Plan  określa 

między  innymi  linie  rozgraniczające  tereny  o  różnym  przeznaczeniu,  zasady  ochrony 

środowiska, przyrody i krajobrazu, zasady kształtowania zabudowy oraz ochrony dziedzictwa 

kulturowego  i  zabytków.  Istotnym  elementem  planowania  przestrzennego  jest  również 

tworzenie  warunków dla  rozwoju  infrastruktury  technicznej  i  społecznej  oraz  zwiększanie 

atrakcyjności inwestycyjnej gminy.

Na  podstawie  ustaleń  miejscowego  planu  zagospodarowania  przestrzennego,  na 

wniosek  zainteresowanych  osób  i  podmiotów,  wydawane  są  wypisy  i  wyrysy  z  planu. 

Dokumenty te stanowią istotne źródło informacji dla inwestorów, właścicieli nieruchomości 

oraz projektantów. W 2025 roku przyjęto i zrealizowano 48 wniosków dotyczących wydania 

wypisów i wyrysów z miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego.
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Plan Ogólny

W 2025 roku kontynuowano działania związane ze sporządzaniem 

Planu Ogólnego Gminy Pionki, rozpoczęte na podstawie Uchwały Nr V/31/2024 Rady Gminy 

Pionki z dnia 19 sierpnia 2024 r. w sprawie przystąpienia do sporządzenia planu ogólnego 

gminy. Opracowanie dokumentu wynika ze zmian ustawy o planowaniu i zagospodarowaniu 

przestrzennym,  które  weszły  w  życie  24  września  2023  r.  Zgodnie  ze  znowelizowanymi 

przepisami Studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego zachowuje 

moc do dnia 31 sierpnia 2026 r., po którym zostanie zastąpione planem ogólnym jako nowym, 

obowiązkowym aktem planowania przestrzennego.

Plan  ogólny  będzie  aktem  prawa  miejscowego  mającym  kluczowe  znaczenie  dla 

prowadzenia polityki przestrzennej gminy. Jego ustalenia będą stanowiły podstawę zarówno 

do  sporządzania  miejscowych  planów  zagospodarowania  przestrzennego,  jak  również  do 

wydawania decyzji o warunkach zabudowy. Dokument określi strefy planistyczne oraz zasady 

rozwoju przestrzennego gminy, wyznaczając obszary przeznaczone pod zabudowę oraz tereny 

wymagające ochrony.

W 2025 roku Gmina Pionki  znajdowała się  na etapie  sporządzania  projektu planu 

ogólnego wraz z opracowaniem niezbędnych analiz i materiałów planistycznych. Prowadzone 

prace  obejmowały  między  innymi  analizę  istniejącego  zagospodarowania  przestrzennego, 

ocenę  potrzeb  rozwojowych  gminy,  uwarunkowań  komunikacyjnych,  środowiskowych 

i  infrastrukturalnych  oraz  przygotowanie  założeń  do  wyznaczenia  stref  planistycznych 

zgodnych z obowiązującymi przepisami.

Sporządzenie  planu  ogólnego  ma  istotne  znaczenie  dla  dalszego  rozwoju  gminy, 

ponieważ po wejściu w życie nowych regulacji możliwość realizacji nowej zabudowy będzie 

w większym stopniu uzależniona od ustaleń dokumentów planistycznych. W związku z tym 

gmina podejmuje działania mające na celu zapewnienie racjonalnego i  uporządkowanego 

rozwoju  przestrzennego,  ochronę  ładu  przestrzennego  oraz  stworzenie  warunków 

sprzyjających rozwojowi inwestycji i infrastruktury.

W  ramach  prowadzonych  prac  planistycznych  gmina  współpracuje  z  organami 

opiniującymi  i  uzgadniającymi  oraz  prowadzi  działania  informacyjne  umożliwiające 

mieszkańcom  udział  w  procedurze  planistycznej.  W  2025  roku  podpisano  porozumienie 
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z  Burmistrzem  Miasta  Pionki  dotyczące  powierzenia  Miejskiej  Komisji 

Urbanistyczno-Architektonicznej  w  Pionkach,  działającej  przy  Burmistrzu 

Miasta  Pionki,  pełnienia  funkcji  organu  doradczego  w  sprawach  planowania 

i  zagospodarowania  przestrzennego  dla  Gminy  Pionki.  W  związku  z  tym  rozwiązano 

dotychczasową współpracę z Komisją działającą przy Wójcie Gminy Chlewiska. Sporządzenie 

planu ogólnego stanowi jedno z najważniejszych zadań samorządu w zakresie kształtowania 

przyszłej polityki przestrzennej Gminy Pionki.

Ustalanie zasad zabudowy na terenach nieobjętych planem miejscowym

Znaczna część obszaru Gminy Pionki nadal pozostaje poza zasięgiem obowiązujących 

miejscowych planów zagospodarowania przestrzennego. W związku z tym realizacja inwestycji 

na terenach nieobjętych planami wymaga uzyskania decyzji o warunkach zabudowy lub decyzji 

o  ustaleniu  lokalizacji  inwestycji  celu  publicznego.  Decyzje  te  stanowią  podstawowy 

instrument  umożliwiający  określenie  zasad  zagospodarowania  terenu  oraz  parametrów 

planowanej zabudowy w oparciu o analizę istniejącego otoczenia i  obowiązujące przepisy 

prawa.

Postępowania administracyjne w sprawie wydania decyzji o warunkach zabudowy oraz 

lokalizacji  inwestycji  celu  publicznego  prowadzone  są  zgodnie  z  wymogami  ustawy 

o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym i obejmują między innymi analizę funkcji 

oraz cech zabudowy sąsiedniej, a także uzyskanie wymaganych opinii i uzgodnień właściwych 

organów i instytucji. Proces ten ma na celu zapewnienie zgodności planowanych inwestycji 

z zasadami ładu przestrzennego, ochrony środowiska oraz interesu publicznego.

W 2025 roku wydano 560 decyzji o ustaleniu warunków zabudowy oraz 14 decyzji  

o  ustaleniu  lokalizacji  inwestycji  celu  publicznego. Utrzymująca  się  wysoka  liczba 

wydawanych  decyzji  potwierdza  duże  zainteresowanie  inwestycyjne  na  terenie  gminy, 

szczególnie  w  zakresie  zabudowy  mieszkaniowej  jednorodzinnej.  Jednocześnie  wzrost 

znaczenia dokumentów planistycznych, w tym opracowywanego planu ogólnego oraz nowych 

miejscowych planów zagospodarowania przestrzennego,  będzie miał  w przyszłości  istotny 

wpływ na sposób realizacji inwestycji i możliwość wydawania decyzji o warunkach zabudowy.
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Ponadto,  na  wniosek  zainteresowanych  osób  i  podmiotów, 

wydawane są zaświadczenia dotyczące braku obowiązującego miejscowego 

planu  zagospodarowania  przestrzennego  oraz  położenia  nieruchomości  na  obszarze 

rewitalizacji.  Dokumenty  te  są  niezbędne między  innymi  przy  obrocie  nieruchomościami, 

procesach  inwestycyjnych  oraz  postępowaniach  administracyjnych  i  notarialnych. 

W 2025 roku przyjęto i zrealizowano 287 wniosków w tym zakresie.

Ewidencja miejscowości, ulic i adresów

Istotnym elementem zapewnienia ładu przestrzennego na terenie Gminy Pionki jest 

prowadzenie  uporządkowanej  i  aktualnej  numeracji  porządkowej  budynków,  powiązanej 

z nazewnictwem ulic i  miejscowości oraz ewidencją miejscowości,  ulic i  adresów. Zadanie 

to realizowane jest przez gminę na podstawie art. 47a ustawy z dnia 17 maja 1989 r. – Prawo 

geodezyjne i kartograficzne.

Ewidencja  miejscowości,  ulic  i  adresów  prowadzona  jest  na  bieżąco  w  systemie 

teleinformatycznym  GUGiK  EMUiA  (Ewidencja  Miejscowości,  Ulic  i  Adresów).  Na  dzień 

31 grudnia 2025 r. baza obejmowała 36 663 punktów adresowych zlokalizowanych na terenie 

37  miejscowości.  Systematyczna  aktualizacja  danych  adresowych  ma  istotne  znaczenie 

zarówno dla mieszkańców, jak i funkcjonowania administracji publicznej, służb ratunkowych, 

operatorów sieci infrastrukturalnych oraz podmiotów świadczących usługi publiczne.

W ramach realizowanych zadań prowadzono postępowania związane z nadawaniem 

numerów  porządkowych  budynkom  o  statusie  „istniejący”,  „w  trakcie  budowy”  oraz 

„prognozowany”. Ponadto rozpatrywano wnioski dotyczące zmiany statusu budynków oraz 

wydawano  zaświadczenia  potwierdzające  nadany  numer  porządkowy,  niezbędne 

do przedłożenia innym organom i instytucjom.

W  2025  roku  obsłużono  95  wniosków  związanych  z  numeracją  porządkową 

nieruchomości.  Realizacja  tego  zadania  przyczynia  się  do  utrzymania  spójnego  systemu 

adresowego oraz usprawnia procesy administracyjne i inwestycyjne na terenie gminy.

Podziały i rozgraniczenia nieruchomości.

Zgodnie z art. 96 ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 r. o gospodarce nieruchomościami 

do  zadań  Wójta  Gminy  należy  zatwierdzanie  podziałów  nieruchomości  położonych 



 108

w  granicach  administracyjnych  gminy.  Podziały  nieruchomości 

dokonywane są co do zasady na wniosek właściciela lub innego podmiotu 

posiadającego interes prawny, natomiast w przypadkach określonych przepisami prawa mogą 

być prowadzone również  z urzędu.

Postępowanie dotyczące podziału nieruchomości przebiega wieloetapowo i wymaga 

przeprowadzenia analizy zgodności planowanego podziału z obowiązującymi dokumentami 

planistycznymi.  Na  wstępnym etapie,  w drodze  postanowienia,  opiniowany jest  wstępny 

projekt podziału pod kątem zgodności z ustaleniami miejscowego planu zagospodarowania 

przestrzennego,  a  w  przypadku  braku  planu  –  z  decyzją  o  warunkach  zabudowy. 

Po przedłożeniu przez wnioskodawcę kompletnej dokumentacji  geodezyjnej, w tym mapy 

z  projektem podziału  sporządzonej  przez uprawnionego geodetę,  wydawana jest  decyzja 

zatwierdzająca podział nieruchomości.

W  2025  roku  wszczęto  78  postępowań  dotyczących  podziału  nieruchomości  oraz 

wydano 64 decyzje zatwierdzające podział. Realizacja tych zadań ma istotne znaczenie dla 

prawidłowego  kształtowania  struktury  przestrzennej  gminy,  regulacji  stanu  prawnego 

nieruchomości oraz przygotowania terenów pod inwestycje i rozwój zabudowy.

W analizowanym okresie nie prowadzono postępowań dotyczących rozgraniczenia 

nieruchomości.
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6. KULTURA, OŚWIATA, SPORT I WSPÓŁPRACA Z ORGANIZACJAMI 

POZARZĄDOWYMI

6.1. Działalność Gminnej Biblioteki Publicznej w Jedlni

Gminna  Biblioteka  Publiczna  w  Jedlni  jest  instytucją  kultury  wpisaną  do  rejestru 

Instytucji  Kultury  prowadzonego  przez  Organizatora.  Wypełniając  działalność  statutową 

Biblioteka służy mieszkańcom lokalnej społeczności upowszechniając i promując czytelnictwo. 

W 2025 roku nastąpiła zmiana na stanowisku Dyrektora Gminnej Biblioteki Publicznej 

im. Ks. Józefa Gackiego w Jedlni. W wyniku przeprowadzonego konkursu funkcję tę objął Pan 

Adam  Miernik,  posiadający  doświadczenie  w  zarządzaniu  instytucjami  kultury  oraz 

organizacji  wydarzeń  kulturalnych.  Zmiana  związana  była  z  przejściem  na  emeryturę 

wieloletniej Dyrektor Biblioteki – Pani Wandy Karwickiej.

Gromadzenie i opracowywanie zbiorów

Rok 2025 był dla Gminnej Biblioteki Publicznej im. ks. Józefa Gackiego w Jedlni okresem 

kontynuacji  działalności  bibliotecznej,  realizacji  działań  organizacyjnych  oraz  stopniowego 

rozwoju i unowocześniania funkcjonowania placówki.

 Biblioteka realizowała zadania statutowe w zakresie upowszechniania czytelnictwa, 

gromadzenia  i  udostępniania  zbiorów,  działalności  kulturalno-oświatowej  oraz  rozwijania 

nowoczesnych form dostępu do zasobów bibliotecznych.

Placówka pracowała w systemie bibliotecznym MAK Plus, umożliwiającym czytelnikom 

korzystanie  z  katalogu  on-line.  Zakup  księgozbioru  prowadzony  był  na  bieżąco 

i dostosowywany do potrzeb mieszkańców gminy. Biblioteka monitorowała rynek wydawniczy 

oraz realizowała zakupy za pośrednictwem księgarń internetowych, dbając o systematyczne 

uzupełnianie    i aktualizowanie zbiorów.

Istotnym przedsięwzięciem w 2025 roku była kontynuacja procesu modernizacji pracy 

biblioteki. Od 1 lipca uruchomiono elektroniczny system wypożyczeń oraz przeprowadzono 

oznakowanie  księgozbioru  kodami  kreskowymi.  W  ramach  tych  działań  przygotowano 

do elektronicznej obsługi ponad 23 tysiące woluminów, co usprawniło organizację pracy oraz 

obsługę czytelników.



 110

Działalność  biblioteki  finansowana  była  głównie  z  dotacji 

organizatora. W jej ramach zakupiono 406 woluminów na kwotę 12 042,21 

zł.  Biblioteka  pozyskała  również  środki  zewnętrzne  z  Ministerstwa  Kultury  i  Dziedzictwa 

Narodowego w ramach Narodowego Programu Rozwoju Czytelnictwa 2.0 na lata 2021–2025 

(Priorytet 1, Kierunek interwencji 1.1 – Zakup i zdalny dostęp do nowości wydawniczych). 

Dzięki  otrzymanemu  dofinansowaniu  w  wysokości  5  385  zł  zakupiono  dodatkowo  200 

woluminów.

Łącznie w 2025 roku księgozbiór wzbogacił się o 606 woluminów o wartości 17 427,21 

zł. Wskaźnik zakupu książek wyniósł 6,29 wolumina na 100 mieszkańców. Stan księgozbioru na 

dzień 31 grudnia 2025 r.  wynosił  23 119 woluminów. Biblioteka prenumerowała również 

6 tytułów czasopism na łączną kwotę 1 380 zł.

W  2025  roku  rozpoczęto  również  działania  związane  ze  zmianą  Statutu  Gminnej 

Biblioteki Publicznej im. ks. Józefa Gackiego w Jedlni. W dniu 12 maja 2025 r. Rada Gminy 

Pionki  podjęła  Uchwałę  Nr  XVII/73/2025  w  sprawie  ogłoszenia  zamiaru  zmiany  Statutu 

biblioteki.

Działania te zostały podjęte zgodnie z art. 13 ust. 2 ustawy z dnia 27 czerwca 1997 r. 

o bibliotekach, nakładającym na organizatora obowiązek podania do publicznej wiadomości 

informacji o zamiarze zmiany statutu biblioteki wraz z uzasadnieniem. Planowane zmiany mają 

na celu dostosowanie zapisów Statutu do aktualnych przepisów prawa oraz zmieniających się 

realiów funkcjonowania samorządowych instytucji  kultury.  Uwzględniają również potrzebę 

rozszerzenia  i  doprecyzowania  zakresu  działalności  biblioteki,  co  ma  służyć  zwiększeniu 

atrakcyjności i efektywności jej funkcjonowania. Przewidziano także możliwość prowadzenia 

działalności  gospodarczej,  która  mogłaby  stanowić  dodatkowe  źródło  dochodów 

wspierających rozwój placówki oraz realizację działań na rzecz mieszkańców. Zmiany mają 

również charakter organizacyjny i porządkujący.
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Czytelnictwo, wypożyczenia i udostępniania zbiorów

Biblioteka udostępnia zbiory zarówno na miejscu, jak i na zewnątrz, 

zapewniając czytelnikom wolny dostęp do półek. W 2025 roku z usług biblioteki korzystało 285 

zarejestrowanych czytelników.

Struktura czytelników według wieku:

    • do 5 lat – 10 

    • 6–12 lat – 35 

    • 13–15 lat – 14 

    • 16–19 lat – 17 

    • 20–24 lata – 10 

    • 25–44 lata – 67 

    • 45–60 lat – 72 

    • powyżej 60 lat – 62 

Struktura czytelników według statusu zawodowego:

    • osoby uczące się – 69 

    • osoby pracujące – 124 

    • pozostałe osoby – 92 

W ciągu roku z wypożyczalni skorzystano 3 169 razy.  Łącznie wypożyczono 15 742 

woluminy,  w tym:

    • literatura piękna dla dorosłych – 10 557 

    • literatura piękna dla dzieci i młodzieży – 2 954 

    • literatura niebeletrystyczna – 2 137 

    • czasopisma nieoprawne – 94 

Na miejscu udostępniono 389 woluminów, a z czytelni skorzystały 43 osoby.

Biblioteka  rozwijała  również  ofertę  usług  cyfrowych.  Ze  zdalnego  dostępu  do 

e-booków  i  audiobooków  korzystało  11  użytkowników,  którzy  wykorzystali  81  kodów 

dostępowych   i zrealizowali 532 wypożyczenia.
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Działalność kulturalno - oświatowa

Gminna  Biblioteka  Publiczna  im.  ks.  Józefa  Gackiego  w  Jedlni 

prowadzi działalność kulturalną i edukacyjną skierowaną do dzieci, młodzieży oraz dorosłych 

mieszkańców gminy. Placówka współpracuje ze szkołami i przedszkolami, organizując lekcje 

biblioteczne,  spotkania  oraz  wydarzenia  promujące  czytelnictwo.  Kontynuowano  również 

prezentację prac plastycznych dzieci  z oddziału przedszkolnego w Jaroszkach.

Kalendarium wydarzeń 

26 marca – wizyta przedszkolaków z oddziałów w Jedlni, połączona z czytaniem bajek, 

prezentacją nowości wydawniczych oraz zabawami edukacyjnymi.

Kwiecień – współorganizacja konkursu historyczno-literackiego im. Wojciecha Pestki 

„Tropami  autora  Ballady  o  żyletce”  we  współpracy  m.in.  ze  Stowarzyszeniem  Jedlnia 

i Powiatowym Instytutem Kultury.

Konkurs historyczno-literacki im. Wojciecha Pestki „Tropami autora Ballady o żyletce”-fot. Urząd Gminy Pionki 

9  maja –  udział  w  obchodach  Dnia  Bibliotekarza  w  Jedlni-Letnisku,  połączonych 
z podsumowaniem działalności bibliotek oraz recitalem Kuby Blokesza.

8  czerwca –  udział  w  Gminnym  Festynie  Rodzinnym  w  Suskowoli  wraz 
z przygotowaniem animacji i zajęć dla dzieci.
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Udział w Gminnym Festynie Rodzinnym w Suskowoli- fot. Urząd Gminy Pionki 

10–11 czerwca – lekcje biblioteczne dla grup „Skrzaty” i „Smerfy” z Zespołu Szkolno-

Przedszkolnego w Jedlni.

22 czerwca – organizacja zajęć i atrakcji dla dzieci podczas festynu „Cud miód” przy 

kościele w Jedlni.

26 czerwca –  udział  pracownika biblioteki  w szkoleniu „W zgodzie z  literą prawa”, 

dotyczącym dokumentacji i selekcji księgozbioru, organizowanym przez Bibliotekę Narodową 

w Iłży.

18–28  sierpnia –  organizacja  wakacyjnych  warsztatów  kreatywnych  dla  dzieci, 

obejmujących m.in. zajęcia plastyczne i rękodzielnicze:

 19.08 – „Kura z gazet” 

 20.08 – „Dzwonek z doniczek” 

 21.08 – „Wakacyjna głowa” 
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 22.08 – „Motyl z rurki” 

 25.08 – „Rybka z talerzyków” 

 26.08 – „Wazon z kwiatami” 

 27.08 – „Latawiec” 

 28.08 – „Wakacyjny kuferek” 
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 Wakacyjne warsztaty kreatywne dla dzieci – fot. Urząd Gminy Pionki 

29  sierpnia –  organizacja  Pikniku  Czytelniczego  w  Zespole  Szkolno-Przedszkolnym 
w Jedlni, podsumowującego wakacyjne działania biblioteki
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Piknik Czytelniczy w Zespole Szkolno-Przedszkolnym w Jedlni – fot. Urząd Gminy Pionki 

16 września – obchody Międzynarodowego Dnia Kropki z udziałem przedszkolaków z 
grup „Biedronki” i „Kropki”.
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Międzynarodowy Dzień Kropki – fot. Urząd Gminy Pionki 

24 września – spotkanie autorskie „Moc bibliotek” z podróżnikiem Marcinem Koziołem 

dla uczniów klas I–III, objęte patronatem Starosty Radomskiego.

25 września – wyjazd szkoleniowo-wizytacyjny do Wojewódzkiej Biblioteki Publicznej 

w Lublinie, poświęcony m.in. zagadnieniom digitalizacji i organizacji zbiorów specjalnych.

Październik – przystąpienie biblioteki do ogólnopolskiego programu Instytutu Książki 

„Mała Książka – Wielki Człowiek”, promującego czytelnictwo wśród najmłodszych dzieci.

24 listopada – udział w powiatowym konkursie „Co wy wiecie o powiecie”; jest to 

cykliczne  wydarzenie  organizowane  przez  Powiatowy  Instytut  Kultury  w  Radomiu  we 

współpracy  ze  Starostwem  Powiatowym,  mające  na  celu  sprawdzenie  wiedzy  o  historii 

i współczesności powiatu radomskiego, wspierające działalność Warsztatów Terapii Zajęciowej 

w Jedlance Starej.

Rok  2025  był  dla  Gminnej  Biblioteki  Publicznej  im.  ks.  Józefa  Gackiego  okresem 

dalszego rozwoju i wprowadzania zmian organizacyjnych. Biblioteka kontynuowała działania 

na rzecz upowszechniania czytelnictwa oraz dostosowywania swojej działalności do potrzeb 

mieszkańców gminy.

Istotnym przedsięwzięciem było wdrożenie elektronicznego systemu wypożyczeń oraz 

oznaczenie księgozbioru kodami kreskowymi, co usprawniło obsługę czytelników i organizację 

pracy placówki.
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W 2025 roku odnotowano blisko 16 tysięcy wypożyczeń przy 285 

zarejestrowanych czytelnikach. Biblioteka korzystała również z możliwości 

pozyskiwania środków zewnętrznych wspierających zakup nowości  wydawniczych i  rozwój 

oferty.

Placówka  prowadziła  warsztaty,  zajęcia  edukacyjne  oraz  wydarzenia  promujące 

czytelnictwo  wśród  dzieci,  młodzieży  i  dorosłych.  Rozwijano  także  dostęp  do  e-booków 

i audiobooków, z których korzystali czytelnicy biblioteki.

Gminna  Biblioteka  Publiczna  im.  ks.  Józefa  Gackiego  pozostaje  ważnym  miejscem 

działalności  kulturalnej  i  edukacyjnej na terenie gminy,  stopniowo rozwijając swoją ofertę 

i dostosowując ją do współczesnych potrzeb użytkowników. 

6.2. Realizacja zadań oświatowo – wychowawczych realizowanych przez Gminę Pionki

Gmina  Pionki  jako  organ  prowadzący  szkoły  podstawowe  i  przedszkola  realizuje 

zadania  oświatowe  wynikające  z  przepisów  prawa  oświatowego.  Do  najważniejszych 

obowiązków samorządu należy zapewnienie  odpowiednich warunków nauki,  wychowania 

i  opieki,  utrzymanie  bazy  lokalowej  placówek,  zabezpieczenie  środków finansowych oraz 

organizacja pracy szkół i przedszkoli.

Realizacja zadań oświatowych wymaga ponoszenia znacznych nakładów finansowych. 

Wysokość  subwencji  oświatowej  od  wielu  lat  nie  pokrywa  w  pełni  rosnących  kosztów 

funkcjonowania  placówek,  w szczególności  kosztów wynagrodzeń,  energii  oraz  bieżącego 

utrzymania szkół.

Do podstawowych zadań Gminy Pionki w zakresie oświaty należy prowadzenie szkół 

podstawowych i przedszkoli, zapewnienie odpowiednich warunków nauki i bezpieczeństwa 

uczniów,  finansowanie  działalności  placówek  oświatowych  oraz  organizacja  obsługi 

administracyjnej i kadrowej.

Gmina odpowiada również za utrzymanie bazy lokalowej szkół, realizację remontów 

i  inwestycji,  wspieranie  nauczycieli  w  doskonaleniu  zawodowym,  kontrolę  obowiązku 

szkolnego oraz zapewnienie warunków do kształcenia uczniów ze specjalnymi potrzebami 

edukacyjnymi.
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Tab.1. Sieć publicznych szkół podstawowych prowadzonych przez Gminę 

Pionki,  a  także  granice  obwodów  publicznych  szkół  podstawowych 

prowadzonych przez Gminę Pionki

L.p. Nazwa szkoły Adres Granice obwodu publicznych 

szkół podstawowych

1. Publiczna Szkoła 

Podstawowa im. Marii 

Konopnickiej w 

Augustowie

Augustów 102B,

26-670 Pionki

Augustów

2. Publiczna Szkoła 

Podstawowa im. Stefana 

Czarnieckiego w Czarnej

Czarna Wieś 5,

26-670 Pionki

Czarna Kolonia, Czarna Wieś, 

Helenów, Kościuszków, Marcelów, 

Tadeuszów, Wincentów od nr 21

3. Publiczna Szkoła 

Podstawowa im. Jana 

Kochanowskiego w 

Jaroszkach

Jaroszki 21 b,

26-670 Pionki

Brzezinki, Jaroszki, Jaśce, Stoki, 

Karpówka

4. Publiczna Szkoła 

Podstawowa im. 

Władysława Jagiełły w 

Jedlni wchodząca w skład 

Zespołu Szkolno-

Przedszkolnego w Jedlni 

wraz z Publicznym 

Przedszkolem w Jedlni

Jedlnia 93,

26-670 Pionki

Adolfin, Brzeziny, Huta, Jedlnia 

Kolonia, Jedlnia, Kieszek, 

Poświętne, Sokoły, Zadobrze, 

Żdżary, Kolonka

5. Publiczna Szkoła 

Podstawowa im. 

Marszałka Józefa 

Piłsudskiego w Laskach

Laski 68,

26-670 Pionki

Januszno, Krasna Dąbrowa, 

Zalesie, Laski, Kamyk
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6. Publiczna Szkoła 

Podstawowa im. Armii 

Krajowej w Suchej

Sucha 38 A,

26-670 Pionki

Bieliny, Mireń od nr 34, Sucha, 

Sucha Poduchowna

7. Publiczna Szkoła 

Podstawowa im. Tadeusza 

Kościuszki w Suskowoli 

wchodząca w skład 

Publicznego Zespołu Szkół 

w Suskowoli wraz z 

Publicznym Przedszkolem 

w Suskowoli

Suskowola 74,

26-670 Pionki

Płachty, Sałki, Suskowola, Mireń 

od nr 1 do nr 33, Wincentów od nr 

1 do nr 20, Działki Suskowolskie

Stan organizacyjny szkół

W 2025 roku liczba dzieci uczęszczających do placówek oświatowych prowadzonych 

przez Gminę Pionki wyniosła 814, w tym:

- 624 uczniów szkół podstawowych,

- 90 dzieci w oddziałach przedszkolnych,

- 100 dzieci w przedszkolach.

Największą  liczbę  uczniów  nadal  odnotowano  w  Zespole  Szkolno-Przedszkolnym 

w Jedlni – 271 dzieci.
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Tab.2. Liczba dzieci na dzień 30.09.2024 r. z uwzględnieniem dwóch lat 

szkolnych

Nazwa

placówki

Ilość uczniów w SP Ilość uczniów

w OP

Ilość uczniów w Przed-

szkolu

Razem ilość uczniów 

w szkole

2024/2025 2025/2026 2024/2025 2025/2026 2025/2026 2025/2026 2024/2025 2025/2026

PSP

Augustów

35 30 5  5 - -  40 35

PSP

Czarna

106 113 36 32 - - 142 145

PSP

Jaroszki

56 50 13 14 - - 69 64

ZSP

Jedlnia

194 190 0 0 84 81 278 271

PSP Laski 70 64 18 20 - - 88  84

PSP Sucha 37 35 7 0 - - 44 35

PZS

Suskowola

147 142 15 19 24 19 186 180

Ogółem 645 624 94 90 108 100 847 814

Porównanie danych z lat 2024–2025 wskazuje na spadek liczby dzieci uczęszczających 

do placówek oświatowych prowadzonych przez Gminę Pionki.

Łączna liczba dzieci zmniejszyła się z 847 do 814, co oznacza spadek o 33 uczniów.

Największy spadek liczby uczniów odnotowano w:

- PSP Augustów – spadek z 40 do 35 uczniów,

- PSP Sucha – spadek z 44 do 35 uczniów,

- PSP Jaroszki – spadek z 69 do 64 uczniów.

Wzrost liczby uczniów wystąpił natomiast w PSP Czarna, gdzie liczba dzieci zwiększyła 

się  z 142 do 145.
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Zmiany  liczby  uczniów  wynikają  przede  wszystkim  z  sytuacji 

demograficznej oraz liczby dzieci w poszczególnych rocznikach.

Dzieci  zamieszkałe  na  terenie  Gminy  Pionki  uczęszczają  również  do  przedszkoli 

publicznych i niepublicznych znajdujących się na terenie innych gmin. Zgodnie z przepisami 

o finansowaniu zadań oświatowych gmina właściwa ze względu na miejsce zamieszkania 

dziecka zobowiązana jest do pokrywania kosztów dotacji udzielanej przez gminę prowadzącą 

daną placówkę.

Tab. 3. Dotacja na dzieci uczęszczające do przedszkoli niepublicznych na terenie innych gmin

Nazwa jednostki Średnia liczba dzieci Kwota dotacji w zł
Niepubliczne Przedszkole 
„Kolorowe Pudełko” w 
Pionkach

37 441.383,11

Niepubliczne Przedszkole 
„Słoneczna Kraina” w 
Radomiu

1   1.814,48

Niepubliczne Przedszkole 
Niezapominajka w 
Myśliszewicach

2 11.077,98

Niepubliczne Przedszkole 
„Happy Kids” w Jedlni - 
Letnisko

2  21.113,80

Razem 42 475.389,37

Tab. 4. Dotacja na dzieci uczęszczające do przedszkoli publicznych na terenie innych gmin

Nazwa jednostki Średnia liczba dzieci Kwota dotacji w zł
Publiczne Przedszkole w 
Pionkach

27 487.628,94

Publiczne Przedszkole w 
Jedlni - Letnisko

6  80.206,93

Razem 33 567.835,87
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Tab.  5.  Dotacja  na  dzieci  uczęszczające  do  publicznych  oddziałów 

przedszkolnych  w szkołach podstawowych na terenie innych gmin

Nazwa jednostki Średnia liczba dzieci Kwota dotacji w zł
PSP Słupica - oddziały 3 17.536,76
PSP Nr 2 Pionki - oddziały 6 66.097,43

Razem 9 83.634,19

Tab. 6. Dotacja na dzieci uczęszczające do publicznego żłobka na terenie innych gmin

Nazwa jednostki Średnia liczba dzieci Kwota dotacji w zł
Publiczny Żłobek „Wesoły 
Pajacyk”

12 120.572,64

Razem 12 120.572,64

Do  przedszkoli  i  oddziałów  przedszkolnych  na  terenie  Gminy  Pionki  uczęszczają 

również dzieci z innych gmin. W 2025 roku średniorocznie było to 5 dzieci, a dochód wyniósł 

100.024,53 zł.

Gmina Pionki w 2025 roku realizowała zadania oświatowe zgodnie z obowiązującymi 

przepisami  prawa,  zapewniając  funkcjonowanie  szkół  podstawowych,  przedszkoli  oraz 

oddziałów przedszkolnych.

Pomimo  trudnej  sytuacji  finansowej  związanej  ze  wzrostem  kosztów  utrzymania 

placówek  oświatowych  oraz  niewystarczającą  wysokością  subwencji  oświatowej,  gmina 

zapewniała odpowiednie warunki nauki, wychowania i opieki.

Analiza  danych  wskazuje  na  stopniowy  spadek  liczby  dzieci  uczęszczających  do 

placówek oświatowych prowadzonych przez Gminę Pionki, co jest związane przede wszystkim 

z sytuacją demograficzną.

Jednocześnie znaczącym obciążeniem dla budżetu gminy pozostają wydatki związane 

z  finansowaniem  wychowania  przedszkolnego  dzieci  uczęszczających  do  placówek  poza 

terenem gminy.

Pomimo  tych  wyzwań  Gmina  Pionki  konsekwentnie  realizuje  zadania  oświatowe,  dbając 

o zapewnienie mieszkańcom dostępu do edukacji na odpowiednim poziomie.
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Kadra pedagogiczna

Współczesna  szkoła  powinna  być  miejscem  współpracy,  dialogu 

i  partnerstwa  pomiędzy  uczniem,  nauczycielem  i  rodzicem.  Istotną  rolę  w  procesie 

dydaktyczno-wychowawczym odgrywa kadra pedagogiczna, której zadaniem jest nie tylko 

przekazywanie  wiedzy,  ale  również  wspieranie  rozwoju  społecznego  i  obywatelskiego 

uczniów.

Nauczyciele  zatrudnieni  w  placówkach  oświatowych  Gminy  Pionki  systematycznie 

podnoszą swoje kwalifikacje zawodowe oraz uczestniczą w różnych formach doskonalenia 

zawodowego. Największą grupę wśród zatrudnionych stanowią nauczyciele dyplomowani – 

58,38%  ogółu  kadry  pedagogicznej,  natomiast  nauczyciele  mianowani  stanowią  21,12%.

Zgodnie  z  przepisami  dotyczącymi  awansu  zawodowego  nauczycieli,  organ 

prowadzący  przeprowadza  postępowania  egzaminacyjne  na  stopień  nauczyciela 

mianowanego.  W  2025  roku  ośmiu  nauczycieli  uzyskało  stopień  awansu  zawodowego 

nauczyciela mianowanego.

Tab.7. Stopnie awansu zawodowego nauczycieli na dzień 31.12.2025 r.

STOPNIE AWANSU ZAWODOWEGO NAUCZYCIELA NA DZIEŃ 31.12.2025
Stopień awansu zawodowego (w osobach)

Początkujący Mianowany Dyplomowany RAZEM
PLACÓWKA ilość osób % ogółu ilość osób % ogółu ilość osób % ogółu ilość osób % ogółu
PSP Augustów 5 3,11 5 3,11 8 4,97 18 11,18
PSP Czarna 3 1,86 3 1,86 16 9,93 22 13,66
PSP Laski 5 3,11 2 1,24 12 7,45 19 11,80
PSP Jaroszki 5 3,11 5 3,11 10 6,21 20 12,42
PSP Sucha 6 3,73 3 1,86 9 5,59 18 11,18
ZSP Jedlnia 7 4,35 10 6,21 23 14,29 40 24,85
PZS Suskowola 2 1,24 6 3,73 16 9,94 24 14,91
RAZEM 33 20,50 34 21,12 94 58,38 161 100
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Tab. 8. Struktura zatrudnienia wg stopnia awansu zawodowego na dzień 

31.12 2025 r.

STRUKTURA ZATRUDNIENIA NAUCZYCIELI WG. STOPNIA AWANSU ZAWODOWEGO 

NA DZIEŃ 31.12.2025

Stopień awansu zawodowego Liczba etatów % etatów w strukturze zatrudnienia

Dyplomowany 79,32 60,41

Mianowany 28,86 21,98

Początkujący 23,13 17,61

Razem 131,31 100

Zatrudnienie specjalistów w szkołach w Gminie Pionki

W dniu 1 września 2022 roku wprowadzono przepisy w sprawie standaryzacji 

zatrudniania specjalistów w szkole.  Wprowadzona została także minimalna łączna liczba 

etatów nauczycieli specjalistów: pedagogów, pedagogów specjalnych, psychologów, 

logopedów, terapeutów pedagogicznych, zatrudnianych w:

    • przedszkolach niebędących przedszkolami specjalnymi, 

    • szkołach podstawowych, liceach ogólnokształcących, technikach oraz 

branżowych szkołach I stopnia, które nie są szkołami specjalnymi, 

    • szkołach artystycznych realizujących kształcenie ogólne w zakresie szkoły 

podstawowej lub liceum ogólnokształcącego, 

    • zespołach, w skład których wchodzą wymienione wyżej przedszkola lub szkoły. 

Wymiar zatrudnienia nauczycieli specjalistów jest uzależniony od liczby dzieci             

w przedszkolu, szkole lub zespole.

Etap docelowy wartości standardów zatrudnienia specjalistów w szkołach:
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Tab.9. Standardy zatrudnienia specjalistów

Liczba dzieci lub uczniów Łączna liczba etatów
od 101 2 etaty + 0,2 etatu na każdych kolejnych 100 

uczniów
od 51 do 100 1,5
od 41 do 50 1
od 31 do 40 0,8
od 21 do 30 0,6
od 11 do 20 0,4
od 1 do 10 0,25

  Do  łącznej  liczby  etatów  nie  wlicza  się  nauczycieli  posiadających  kwalifikacje 

z  zakresu  pedagogiki  specjalnej  zatrudnionych  dodatkowo  w  celu  współorganizowania 

kształcenia integracyjnego oraz współorganizowania kształcenia uczniów niepełnosprawnych, 

niedostosowanych społecznie oraz zagrożonych niedostosowaniem społecznym. 

Jednostki oświatowe Gminy Pionki zatrudniły specjalistów zapewniając co najmniej 

minimalny standard określony w przepisach.  

Tab.10. Zatrudnienie specjalistów w szkołach (etaty)
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Wsparcie edukacji uczniów o specjalnych potrzebach edukacyjnych 

Do  zadań  organu  prowadzącego  należy  zapewnienie  dzieciom  i 

uczniom  o  specjalnych  potrzebach  edukacyjnych  odpowiednich  warunków  nauki  oraz 

specjalnej organizacji kształcenia w oddziałach ogólnodostępnych.

Pomoc  psychologiczno-pedagogiczna  organizowana  jest  zgodnie  z  obowiązującymi 

przepisami prawa oświatowego i obejmuje uczniów wymagających dodatkowego wsparcia 

z uwagi na niepełnosprawności, trudności edukacyjne, zaburzenia emocjonalne i społeczne, 

problemy adaptacyjne, sytuacje kryzysowe, a także uczniów szczególnie uzdolnionych.

Uczeń ze specjalnymi potrzebami edukacyjnymi wymaga indywidualnego podejścia 

oraz  wsparcia  umożliwiającego  pełne  uczestnictwo  w  procesie  edukacyjnym  i  rozwijanie 

własnych możliwości.

Według  danych  Systemu  Informacji  Oświatowej  na  dzień  30  września  2025  roku 

w  placówkach  oświatowych  Gminy  Pionki  wykazano  22  dzieci  posiadających  orzeczenie 

o potrzebie kształcenia specjalnego, w tym:

    • 19 uczniów szkół podstawowych,

    • 3 dzieci w przedszkolach.

Na  realizację  zadań  związanych  ze  specjalną  organizacją  nauki  i  metod  pracy 

przeznaczono środki finansowe w wysokości 1.330.492,96 zł, z czego:

    • 1.059.906,67 zł wydatkowano w szkołach podstawowych,

    • 270.586,29 zł w przedszkolach i oddziałach przedszkolnych.

Środki  przeznaczono  przede  wszystkim  na  wynagrodzenia  specjalistów,  zajęcia 

wspierające oraz zakup pomocy dydaktycznych i wyposażenia.

W szkołach realizowano różnorodne formy pomocy psychologiczno-pedagogicznej, 

m.in.:

    • zajęcia rewalidacyjne,

    • zajęcia dydaktyczno-wyrównawcze,

    • terapię pedagogiczną,

    • zajęcia logopedyczne,

    • zajęcia korekcyjno-kompensacyjne,

    • zajęcia socjoterapeutyczne,
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    • zajęcia terapeutyczne.

Placówki  oświatowe  zatrudniały  również  nauczycieli 

współorganizujących proces kształcenia uczniów ze specjalnymi potrzebami edukacyjnymi. Ich 

zadaniem było wspieranie uczniów w nauce, funkcjonowaniu społecznym oraz integracji z 

rówieśnikami.

Wspieranie edukacji uzdolnionych uczniów - stypendia Wójta Gminy Pionki

Gmina  Pionki  realizuje  Lokalny  Program  Wspierania  Edukacji  Uzdolnionych  Dzieci 

i Młodzieży, którego celem jest promowanie osiągnięć uczniów oraz motywowanie ich do 

dalszego rozwoju i aktywności edukacyjnej.

Zgodnie  z  uchwałą  Nr  XIX/164/2021  Rady  Gminy  Pionki  z  dnia  30  marca  2021 r. 

w sprawie „Regulaminu przyznawania stypendium Wójta Gminy Pionki  dla uczniów szkół 

podstawowych za wyniki  w nauce i  inne osiągnięcia promujące Gminę Pionki”,  stypendia 

przyznawane są uczniom szkół podstawowych za wysokie wyniki w nauce oraz osiągnięcia 

promujące Gminę Pionki.

Za rok szkolny 2024/2025 stypendia otrzymało 29 uczniów, na łączną kwotę 19.000,00 

zł. Podczas uroczystego spotkania w Urzędzie Gminy w Pionkach Wójt Gminy Pionki Katarzyna 

Konopska  wręczyła  uczniom  dyplomy  oraz  nagrody  finansowe  i  rzeczowe,  a  rodzicom 

przekazano listy gratulacyjne.

Dotacja podręcznikowa 2025 r.

Gmina Pionki realizuje zadanie zlecone z zakresu administracji rządowej polegające na 

zapewnieniu uczniom bezpłatnego dostępu do podręczników, materiałów edukacyjnych oraz 

ćwiczeniowych.

Środki  finansowe  przekazywane  są  w  formie  dotacji  celowej  z  budżetu  państwa. 

W  2025  roku  Gmina  Pionki  otrzymała  i  wykorzystała  dotację  w  wysokości  64.637,83  zł.

Przyznane  środki  przeznaczono  na  zakup  podręczników  i  materiałów  ćwiczeniowych  dla 

uczniów klas I–VIII szkół podstawowych.
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Dofinansowanie form doskonalenia zawodowego nauczycieli

Doskonalenie  zawodowe  nauczycieli  stanowi  istotny  element 

podnoszenia  jakości  pracy  placówek  oświatowych,  dlatego  Gmina  Pionki  corocznie 

zabezpiecza środki finansowe w budżecie na ten cel.

Zgodnie z art. 70a Karty Nauczyciela oraz obowiązującymi przepisami, w 2025 roku na 

dofinansowanie doskonalenia zawodowego nauczycieli przeznaczono kwotę 107.550,00 zł.

Środki te przeznaczone są na różne formy kształcenia i doskonalenia, w tym studia 

podyplomowe, kursy kwalifikacyjne, szkolenia, seminaria, konferencje oraz warsztaty.

Priorytetowo  wspierani  są  nauczyciele  uzupełniający  kwalifikacje  zgodnie 

z potrzebami szkół oraz planami doskonalenia zawodowego poszczególnych placówek.

W ramach wykorzystania środków nauczyciele szkół prowadzonych przez Gminę Pionki 

podnosili  kwalifikacje  zawodowe  m.in.  poprzez  studia  podyplomowe  z  zakresu 

bibliotekoznawstwa,  logopedii,  terapii  pedagogicznej,  integracji  sensorycznej,  doradztwa 

zawodowego, edukacji specjalnej, informatyki oraz przedmiotów ogólnokształcących.

Podejmowane  działania  przyczyniają  się  do  systematycznego  podnoszenia  jakości 

pracy szkół oraz lepszego dostosowania oferty edukacyjnej do potrzeb uczniów.

Wydatki jednostek oświatowych na inwestycje, remonty, pomoce dydaktyczne w 2025 r.

W  2025  roku  jednostki  oświatowe  prowadzone  przez  Gminę  Pionki  realizowały 

zadania  związane  z  bieżącym  utrzymaniem  oraz  poprawą  warunków  funkcjonowania 

placówek.  Obejmowały  one  w  szczególności  działania  inwestycyjne,  remontowe  oraz 

doposażenie w pomoce dydaktyczne.

Realizowane  wydatki  miały  na  celu  zapewnienie  właściwych  warunków  do  nauki, 

wychowania i opieki, a także dostosowanie bazy dydaktycznej do aktualnych potrzeb uczniów 

i nauczycieli. Wydatki te stanowią istotny element funkcjonowania systemu oświaty w gminie, 

wpływając na poprawę warunków pracy szkół oraz jakości kształcenia.
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Tab. 11. Wydatki – prace remontowe , usługi, pomoce dydaktyczne

L. p. Nazwa jednostki Wyposażenie, prace remontowe i 
usługi

Pomoce dydaktyczne

1. Publiczna Szkoła 
Podstawowa im. Marii 
Konopnickiej w 
Augustowie

Niszczarka, szafa archiwizacyjna, 
wymiana umywalek -6 szt.;

zakup indywidualnych szafek 

uczniowskich.

 Pomoce dydaktyczne – 
gry edukacyjne, plansze, 
klocki

Publiczna Szkoła 
Podstawowa im. 
Stefana Czarnieckiego 
w Czarnej

Wykonano zabudowę przysufitową rur 
oraz wydzielono pomieszczenie 
gospodarcze poprzez postawienie 
ściany działowej i wstawienie drzwi.
Dokonano naprawy fragmentu chodnika 
(wykonano  brakującą  podbudowę  i 
nową nawierzchnię).
Przeprowadzono malowanie korytarzy 
szkolnych. Przygotowano dokumentację 
projektowo – kosztorysową 
przebudowy boiska wielofunkcyjnego i 
bieżni przy szkole. Dokonano wycinki 83 
sztuk drzew na placu szkolnym            w 
celu poprawy infrastruktury szkolnej.  
Zakupiono niszczarkę,  3 fotele biurowe, 
lodówkę.

Głośnik  JBL  – 
do  realizacji  zajęć 
wychowania  fizycznego 
(moduł  rytmiczno-
taneczny).

2. Publiczna Szkoła 
Podstawowa im. Jana 
Kochanowskiego w 
Jaroszkach

Szafki do szatni Pomoce dydaktyczne-  
gry dydaktyczne

4. Zespół Szkolno – 
Przedszkolny w Jedlni, 
w skład którego 
wchodzi Publiczne 
Przedszkole oraz 
Publiczna Szkoła 
Podstawowa 
im. Władysława Jagiełły

Odnowienie szatni dla klas I–III.
Zakupienie materiałów do remontu i 
wyrównanie podłóg w dwóch salach i 
położenie wykładziny PCV.
Zakup nowych szafek uczniowskich i 
blatów stolików.
Zakończenie cyfryzacji biblioteki w 
systemie MOLnet+ (księgozbiór 10 033 
woluminy).

Doposażenie sali 2B w 
instrument klawiszowy 
oraz sali 2A  w tablicę 
magnetyczną              i 
rolety.
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5. Publiczna Szkoła 
Podstawowa im. Józefa 
Piłsudskiego w Laskach

 Zakupiono bojler i pralkę,
Wymiana opraw oświetleniowych
w salach;
Wymiana bojlera elektrycznego
Remont 2 łazienek – dla
nauczycieli i pracowników
obsługi;
Naprawa uszczelek okiennych –
parter i piętro.

Klocki i gry dydaktyczne,

6. Publiczna Szkoła 
Podstawowa im. Armii 
Krajowej              w 
Suchej

Odmalowano  pomieszczenia:   salę 
polonistyczną,  salę  edukacji 
wczesnoszkolnej, gabinet logopedyczny, 
pomieszczenie  w  kuchni  –  część 
zmywalna;
Położono płytki - (wejście boczne szkoły) 
oraz w części zmywalnej kuchni;
Zamontowano wyłącznik 
przeciwpożarowy.

Zakupiono materiały 
i pomoce edukacyjne 
(programy licencyjne, 
książki dla specjalistów, 
układanki, puzzle, gry 
dydaktyczne, materiały 
papiernicze i biurowe, 
radioodtwarzacz, głośnik, 
tablice suchościeralne).

7. Publiczny Zespół Szkół 
w Suskowoli, 
w skład którego 
wchodzi Publiczne 
Przedszkole oraz 
Publiczna Szkoła 
Podstawowa 
im. Tadeusza Kościuszki

W budynku przedszkola zamontowano 
klimatyzator (1szt.), zakupiono mikrofo-
ny, aparat telefoniczny,
dywan do świetlicy szkolnej.

Zakupiono: komputer sta-
cjnarny (1 szt.),
pianino  cyfrowe  Korg  (1 
szt.),
zestaw muzyczny (1 szt.),
pomoce  dydaktyczne  do 
świetlicy (klocki konstruk-
cyjne),
drukarkę atramentową 
(1szt.).
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Dowóz uczniów do szkół

Obowiązek zapewnienia dowozu uczniów do szkół realizowany był 

przez Gminny Zarząd Oświaty i  Sportu w Pionkach przy wykorzystaniu własnych środków 

transportu oraz poprzez przewoźnika wyłonionego w trybie przetargowym.

Gmina zapewniała dowóz uczniom, których odległość z miejsca zamieszkania do szkoły 

przekraczała 3 km w I  etapie edukacyjnym oraz 4 km w II  etapie edukacyjnym. Ponadto 

realizowano  zwrot  kosztów  dowozu  dzieci  niepełnosprawnych  do  szkół  specjalnych,  na 

podstawie zawieranych umów z rodzicami/opiekunami prawnymi, którzy zapewniali transport 

we własnym zakresie.

Łączny  koszt  dowozu  uczniów  w  2025  roku  wyniósł  287.340,52  zł,  w  tym:

- dowóz dzieci do szkół w Czarnej i Laskach – 147.865,35 zł,

- zwrot kosztów dowozu dzieci przez rodziców – 61.402,47 zł,

- koszty paliwa do gminnych autobusów – 78.072,70 zł.

Główne programy realizowane w szkołach w 2025 roku

1. „Mazowiecka Szkoła Przyszłości”

W  dniu  14  października  2025  r.  Zarząd  Województwa  Mazowieckiego  przyznał 

dofinansowanie oraz zatwierdził zasady realizacji projektu niekonkurencyjnego „Mazowiecka 

Szkoła Przyszłości”, realizowanego w ramach Programu Fundusze Europejskie dla Mazowsza 

2021–2027,  Priorytet  VII  „Fundusze Europejskie dla  nowoczesnej  i  dostępnej  edukacji  na 

Mazowszu”, Działanie 7.2 „Wzmocnienie kompetencji uczniów”.

Celem projektu jest podniesienie jakości edukacji w szkołach Gminy Pionki oraz rozwój 

kompetencji kluczowych uczniów i nauczycieli.

W ramach projektu przewidziano m.in.:

 doposażenie  szkół  w  interdyscyplinarne  pracownie  do  nauki  przedmiotów 

matematyczno-przyrodniczych z wykorzystaniem metody STEAM, 

 szkolenia i warsztaty dla nauczycieli z zakresu kompetencji kluczowych oraz 

pracy metodą eksperymentu, 
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 organizację zajęć pozalekcyjnych dla uczniów, 

 działania szkoleniowo-treningowe z wykorzystaniem aplikacji 

edukacyjnych, 

 wycieczki warsztatowe z naciskiem na edukację ekologiczną i klimatyczną. 

Projekt realizują:

 Publiczna Szkoła Podstawowa w Czarnej, 

 Publiczna Szkoła Podstawowa w Laskach, 

 Publiczna Szkoła Podstawowa w Suchej, 

 Publiczna Szkoła Podstawowa w Jedlni wchodząca w skład Zespołu Szkolno-

Przedszkolnego w Jedlni. 

2. Projekty w ramach Krajowego Planu Odbudowy

W ramach  Krajowego Planu Odbudowy  i  Zwiększania  Odporności  szkoły  z  terenu 

Gminy  Pionki  zostaną  wyposażone  w  nowoczesną  infrastrukturę  dydaktyczną  i  cyfrową, 

obejmującą m.in. pracownie AI i STEM, zestawy do nauczania zdalnego, laptopy dla uczniów 

oraz modernizację sieci LAN.

Realizacja wsparcia odbywa się w ramach inwestycji:

 C2.1.2 – wyrównanie poziomu wyposażenia szkół w urządzenia przenośne, 

 C2.2.1 – rozwój infrastruktury ICT w szkołach. 

W poszczególnych obszarach wsparcie obejmuje:

Pracownie sztucznej inteligencji AI lub pracownie nauk przyrodniczych, technologii, 

inżynierii i matematyki  STEM (C13L):

 PSP w Czarnej, 

 PSP w Jaroszkach, 

 PSP w Jedlni, 

 PSP w Suskowoli. 

Zestawy do nauczania zdalnego umożliwiające wyposażenie sal lekcyjnych  (C12L):
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 PSP w Augustowie, 

 PSP w Czarnej, 

 PSP w Jaroszkach, 

 PSP w Jedlni, 

 PSP w Suchej, 

 PSP w Suskowoli. 

Komputery przenośne dla uczniów (C15G):

 PSP w Augustowie, 

 PSP w Czarnej, 

 PSP w Jaroszkach, 

 PSP w Jedlni, 

 PSP w Laskach, 

 PSP w Suskowoli. 

Modernizacja sieci LAN (C6aG):

 PSP w Czarnej, 

 PSP w Laskach. 

3. Program Erasmus+ – Zespół Szkolno-Przedszkolny w Jedlni

Szkoła realizuje projekty w ramach programu Erasmus+, będącego programem Unii 

Europejskiej wspierającym edukację, szkolenia, młodzież i sport.

W 2025 roku zrealizowano projekt mobilności uczniów, w którym uczestniczyło 30 

uczniów (20 osób w Setúbal w Portugalii oraz 10 osób w Maladze w Hiszpanii). Uczniowie brali 

udział w zajęciach rozwijających kompetencje językowe, informatyczne i społeczne.

Wartość projektu wyniosła 206.024,00 zł, w tym pierwsza transza: 164.819,20 zł.

Jednocześnie  złożono  i  zaakceptowano  nowy  wniosek  na  rok  szkolny  2025/2026, 

obejmujący udział 18 uczniów i 12 nauczycieli.
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Wychowanie przedszkolne w Gminie Pionki

Gmina  Pionki  realizuje  zadania  w  zakresie  wychowania 

przedszkolnego poprzez prowadzenie publicznych przedszkoli w ramach zespołów szkolno-

przedszkolnych, zapewniając dostęp do edukacji najmłodszym mieszkańcom gminy.

W  roku  szkolnym  2024/2025  do  przedszkola  w  Zespole  Szkolno-Przedszkolnym 

w Jedlni uczęszczało 81 dzieci, natomiast w Publicznym Zespole Szkół w Suskowoli 19 dzieci. 

Placówki  te  dysponują  odpowiednią  bazą  lokalową  oraz  nowoczesnym  wyposażeniem 

dydaktycznym,  umożliwiającym  realizację  podstawy  programowej  wychowania 

przedszkolnego.

Działania  gminy  w  tym  obszarze  mają  na  celu  zapewnienie  równego  dostępu  do 

edukacji  przedszkolnej  oraz  wspieranie  wszechstronnego  rozwoju  dziecka  już  na 

najwcześniejszym  etapie  edukacji.  Wychowanie  przedszkolne  ukierunkowane  jest  na 

wspomaganie rozwoju dziecka zgodnie z jego indywidualnym potencjałem i możliwościami.

Istotną  rolę  w  tym  procesie  pełnią  nauczyciele,  którzy  poprzez  organizowanie 

różnorodnych form aktywności  –  ruchowej,  poznawczej  i  plastycznej  –  wspierają  rozwój 

emocjonalny,  społeczny  i  intelektualny  dzieci.  Pobyt  w  przedszkolu  sprzyja  również 

kształtowaniu samodzielności, umiejętności współpracy w grupie oraz przestrzegania norm 

społecznych.

Gmina  Pionki  konsekwentnie  inwestuje  w  rozwój  wychowania  przedszkolnego, 

traktując ten etap edukacji jako fundament dalszej ścieżki edukacyjnej dziecka.

Opieka nad dziećmi do lat 3

Opieka nad dziećmi do lat 3 na terenie Polski realizowana jest w formie żłobków, 

klubów dziecięcych, a także przez dziennych opiekunów i nianie. W Gminie Pionki system ten 

jest rozwijany poprzez inwestycje w infrastrukturę opiekuńczą, odpowiadające na potrzeby 

mieszkańców.

Jednym z kluczowych przedsięwzięć realizowanych przez gminę jest budowa żłobka 

„Miodowy Kącik”  w miejscowości  Suskowola.  Będzie  to  pierwsza tego typu placówka na 

terenie gminy, której celem jest zapewnienie opieki nad najmłodszymi dziećmi oraz wsparcie 

rodziców w godzeniu życia rodzinnego i zawodowego.
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Na realizację inwestycji podpisano umowę 29 października 2024 r. 

Projekt  uzyskał  dofinansowanie  w  wysokości  2.830.377,60  zł  w  ramach 

rządowego  programu  „Aktywny  Maluch”  2022–2029.  Zakończenie  realizacji  zadania 

planowane jest na 22 kwietnia 2026 r.

Planowany obiekt będzie budynkiem parterowym o powierzchni zabudowy 313,48 m² 

(w tym wiata śmietnikowa).  W jego strukturze przewidziano dwie sale pobytu dziennego 

o powierzchni 54,58 m² każda. Żłobek zapewni 40 miejsc opieki dla dzieci, w dwóch grupach 

po 20 dzieci.

Funkcjonowanie  placówki  zostanie  wsparte  odpowiednio  dobranym  personelem 

opiekuńczym  i  pomocniczym,  co  umożliwi  zapewnienie  bezpiecznych  i  komfortowych 

warunków opieki dla najmłodszych mieszkańców gminy.

Żłobek Miodowy Kącik w Suskowoli – fot. Urząd Gminy Pionki 
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Baza sportowa Gminy Pionki

Gminny Zarząd Oświaty i Sportu w Pionkach jako zarządca  obiektów 

sportowo  -  rekreacyjnych  oferuje  mieszkańcom  możliwość  korzystania  m.in.  z  boisk 

pełnowymiarowych z nawierzchnią trawiastą, kortu tenisowego,  skateparku,  placów zabaw 

oraz siłowni zewnętrznych. 

Tab. 12. Liczba i rodzaj obiektów i usług sportowo -rekreacyjnych funkcjonujących 

w Gminie Pionki w 2025 r. 

Rodzaj obiektu Liczba obiektów

Stadion sportowy 2

Kort tenisowy 1

Place zabaw 14

Siłownia zewnętrzna 11

Skatepark 1

Na terenie Gminy Pionki prowadzi działalność 3 kluby sportowe: 

 Klub Sportowy „Królewscy” Jedlnia,

 Klub Sportowy „Legion” Suskowola,

 Klub Sportowy „TopSpin” Pionki .

We  wszystkich  obiektach  sportowych  jak  również  placach  zabaw  i  siłowniach 

zewnętrznych prowadzony jest stały nadzór oraz konserwacja urządzeń. 

Wszystkie obiekty sportowe oraz urządzenia rekreacyjne objęte są stałym nadzorem 

oraz  bieżącą  konserwacją,  co  pozwala  na  utrzymanie  ich  w  dobrym  stanie  technicznym 

i zapewnienie bezpiecznego użytkowania.

W  okresie  od  września  do  grudnia  przeprowadzono  również  okresowe  kontrole 

i przeglądy, w tym:
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 przegląd  podręcznego  sprzętu  gaśniczego  w  zapleczu 

sportowym w Suskowoli  i Jedlni wraz z dokumentacją pokontrolną, 

 kontrolę  szczelności  instalacji  gazowej  i  urządzeń  w  budynku  zaplecza 

sportowego w Suskowoli wraz ze sporządzeniem protokołu. 

Corocznie  wykonywana  jest  także  kontrola  stanu  technicznego  gminnych  placów 

zabaw, siłowni plenerowych, boisk oraz skateparku przez uprawnionego inspektora nadzoru 

budowlanego.  Obejmuje  ona  ocenę  bezpieczeństwa,  estetyki  oraz  stanu  technicznego 

urządzeń i infrastruktury.

W wyniku przeprowadzonych kontroli stwierdzono, że obiekty sportowe są w dobrym 

stanie technicznym, a zamontowane urządzenia posiadają wymagane atesty, co zapewnia ich 

bezpieczne i dalsze użytkowanie.

W ramach bieżącego utrzymania oraz doposażania gminnej infrastruktury sportowej 

w  2025  roku  realizowano  szereg  działań  mających  na  celu  poprawę  funkcjonalności, 

dostępności oraz komfortu użytkowania obiektów sportowych na terenie Gminy Pionki. 

Wykaz przeprowadzonych prac i działań: 

1. W miejscowości Suskowola do obiektu sportowego został podłączony światłowód 

Źródło: baza własna Gminnego Zarządu Oświaty i Sportu w Pionkach 
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2. Zakup oraz montaż oświetlenia podwieszanego (ledowego) pod wiatą 

przy budynku zaplecza sportowego w Jedlni 

Źródło: baza własna Gminnego Zarządu Oświaty i Sportu w Pionkach 

3. W miejscowości Mireń został powiększony oraz wyrównany teren placu zabaw (fotografia 

poniżej - źródło: baza własna) 

Źródło: baza własna Gminnego Zarządu Oświaty i Sportu w Pionkach 
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4.  Wymiana elementów maszyny do ćwiczeń (orbitrek)  w miejscowości 

Sucha 

Źródło: baza własna Gminnego Zarządu Oświaty i Sportu w Pionkach 

5. Wymiana uszkodzonych podstopnic w urządzeniach siłowni zewnętrznej dla dzieci na placu 

zabaw w miejscowości Jedlnia 
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Źródło: baza własna Gminnego Zarządu Oświaty i Sportu w Pionkach 



 142

6.  Zakup  garażu  blaszanego  z  funduszu  Gminy  na  obiekcie  sportowym 

w Suskowoli  

Źródło: baza własna Gminnego Zarządu Oświaty i Sportu w Pionkach 
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7.  Doposażenie  placu  zabaw  w  Zadobrzu  o  dwa  urządzenia:  karuzela 

słupowa oraz huśtawka łańcuchowa podwójna - fundusz sołecki 

Źródło: baza własna Gminnego Zarządu Oświaty i Sportu w Pionkach 



 144

8.  Montaż  monitoringu  na  obiekcie  sportowym  w  Suskowoli  z  myślą 

o poprawie bezpieczeństwa 

Źródło: baza własna Gminnego Zarządu Oświaty i Sportu w Pionkach 
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9. Zakup 45 szt. krzesełek stadionowych na trybuny celem uzupełnienia lub 

wymiany połamanych. Boisko sportowe w Suskowoli i Jedlni 

Źródło: baza własna Gminnego Zarządu Oświaty i Sportu w Pionkach 

10. Zakup zbiornika na wodę (mauzer),  który wykorzystywany jest do dostarczania 

wody do podlewania krzewów na placach zabaw 

Źródło: baza własna Gminnego Zarządu Oświaty i Sportu w Pionkach 
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11.Wymiana liny do wspinania na urządzeniu STREET WORKOUT 

o długości 4,5 mb- siłownia plenerowa w Jedlni 

Źródło: baza własna Gminnego Zarządu Oświaty i Sportu w Pionkach 
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12. Wymiana desek w zestawie zabawowym na placu zabaw                       w 

Suskowoli 

Źródło: baza własna Gminnego Zarządu Oświaty i Sportu w Pionkach 

13. Wymiana podstopnic w urządzeniu (Wahadło + Pajacyk - siłownia dla dzieci) na placu 

zabaw w Augustowie 
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Źródło: baza własna Gminnego Zarządu Oświaty i Sportu w Pionkach 

14. Wymiana podłogi w zestawie zabawowym na placu zabaw w Mireniu
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Źródło: baza własna Gminnego Zarządu Oświaty i Sportu w Pionkach 

Źródło: baza własna Gminnego Zarządu Oświaty i Sportu w Pionkach

15. Montaż kolców na ptaki w altanie na placu zabaw w Suchej 

Źródło: baza własna Gminnego Zarządu Oświaty i Sportu w Pionkach 
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16. Stojak na rowery w m. Jedlnia 

Źródło: baza własna Gminnego Zarządu Oświaty i Sportu w Pionkach 

Oświata w Gminie Pionki pozostaje jednym z najważniejszych i najbardziej kosztownych 

zadań własnych samorządu, wymagającym stałego zabezpieczania środków finansowych oraz 

sprawnej organizacji pracy wszystkich jednostek oświatowych.

Gmina,  jako  organ  prowadzący,  odpowiada  za  pełne  funkcjonowanie  szkół 

i  przedszkoli  –  od  zapewnienia  bezpiecznych  i  higienicznych  warunków  nauki,  przez 

finansowanie  wynagrodzeń  i  specjalistów,  po  inwestycje,  remonty,  wyposażenie  oraz 

organizację  obsługi  administracyjno-finansowej.  Realizacja  tych  zadań  odbywa  się 

w warunkach rosnących kosztów oraz zwiększającej się liczby obowiązków nakładanych na 

samorządy.

W 2025 r.  kwota potrzeb oświatowych wyniosła  16.467.364,00 zł,  jednak – mimo 

systemowego  wsparcia  państwa  –  nie  pokrywa  ona  w  pełni  rzeczywistych  wydatków 

ponoszonych przez gminę. Konieczne jest więc stałe uzupełnianie finansowania ze środków 

własnych oraz  pozyskiwanie środków zewnętrznych.

Oświata pozostaje jednym z kluczowych zadań własnych gminy i jednocześnie istotną 

inwestycją w rozwój młodego pokolenia. Warunki nauki, baza dydaktyczna, oferta edukacyjna 

oraz  zaangażowanie  kadry  pedagogicznej  przekładają  się  na  efekty  kształcenia  i  wyniki 

uczniów, stanowiące ważny element wizerunku gminy.
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Pomimo licznych wyzwań organizacyjnych i  finansowych,  system 

oświaty w Gminie Pionki jest stabilnie rozwijany dzięki współpracy organu 

prowadzącego,  dyrektorów  szkół  oraz  pracowników  oświaty,  a  także  racjonalnemu 

gospodarowaniu środkami finansowymi  i wykorzystaniu dostępnych programów wsparcia.

6.3. Współpraca z organizacjami pozarządowymi

Gmina Pionki realizuje zadania z zakresu współpracy z organizacjami pozarządowymi 

w oparciu o przepisy ustawy z dnia 24 kwietnia 2003 r. o działalności pożytku publicznego 

i  o  wolontariacie.  Współdziałanie  to  ukierunkowane  jest  na  wzmacnianie  aktywności 

społecznej  mieszkańców  oraz  poprawę  jakości  ich  życia  poprzez  tworzenie  warunków 

sprzyjających udziałowi w życiu publicznym, społecznym i kulturalnym gminy.

Podstawą realizacji współpracy jest corocznie przyjmowany Program współpracy Gminy 

Pionki  z organizacjami pozarządowymi oraz innymi podmiotami prowadzącymi działalność 

pożytku publicznego, określający zasady, formy oraz priorytetowe obszary działań. Program na 

2024 rok został przyjęty uchwałą Rady Gminy Pionki Nr LXXI/402/2023   z dnia 22 października 

2023 r.

W  ramach  programu  wskazano  następujące  obszary  priorytetowe  realizacji  zadań 

publicznych:

 wspieranie i upowszechnianie kultury fizycznej, 

 kultura, sztuka oraz ochrona dziedzictwa narodowego, 

 podtrzymywanie  i  upowszechnianie  tradycji  narodowej  oraz  rozwój 

świadomości obywatelskiej i kulturowej. 

W 2025 roku współpraca Gminy Pionki z organizacjami pozarządowymi miała charakter 

finansowy i pozafinansowy. Łączna wartość przekazanych środków wyniosła  401.344,00 zł, 

w tym:

 286.000,00 zł – tryb konkursowy, 

 115.344,00 zł – tryb pozakonkursowy („małe granty”). 



 152

Współpraca finansowa – tryb konkursowy (286.000,00 zł)

W trybie konkursowym środki otrzymały następujące organizacje:

 Gminny  Klub  Sportowy  Królewscy  Jedlnia  –  160.000,00  zł

realizacja szkolenia sportowego, udział w rozgrywkach, organizacja zajęć, turniejów i 

obozów sportowych. 

 Gminny  Klub  Sportowy  Legion  Suskowola  –  55.000,00  zł

szkolenie drużyn, udział w rozgrywkach ligowych oraz działania sportowo-rekreacyjne. 

 Stowarzyszenie Jedlnia – 19.000,00 zł 

realizacja wyjazdu edukacyjnego oraz wydanie publikacji historycznej. 

 Stowarzyszenie  Orkiestry  Dętej  Boni  Angeli  –  52.000,00  zł

działalność muzyczna, warsztaty, koncerty oraz udział w wydarzeniach kulturalnych. 

Współpraca finansowa – tryb pozakonkursowy („małe granty” – 115.344,00 zł)

W ramach trybu uproszczonego zrealizowano 16 zadań publicznych przez organizacje 

pozarządowe, w tym m.in.:

 Koła Gospodyń Wiejskich – od 4.000,00 zł do 8.000,00 zł na pojedyncze projekty 

(festyny, warsztaty, wydarzenia integracyjne), 

 Klub  Sportowy  TopSpin  Pionki  –  łącznie  20.000,00  zł (turnieje  tenisowe 

i działania sportowe), 

 Klub Sportowy Centrum Tang Soo Do – 16.000,00 zł (zawody, szkolenia, wyjazdy 

sportowe), 

 Stowarzyszenie Rowerowo-Historyczne Skołowani – 4.500,00 zł, 

 Stowarzyszenie Puszcza nie odpuszcza – 7.000,00 zł, 

 KRASNA XXI Stowarzyszenie Mieszkańców Krasnej Dąbrowy – 10.000,00 zł, 

 Zespół „Królewskie Źródła” – 8.000,00 zł. 

Pozostałe środki w ramach małych grantów przeznaczone zostały na liczne działania 

lokalne o charakterze:

 kulturalnym, 

 sportowym, 
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 edukacyjnym, 

 integracyjnym. 

Efekty realizacji

 wszystkie organizacje prawidłowo zrealizowały i rozliczyły zadania, 

 pełna absorpcja środków finansowych, 

 zwiększenie aktywności społecznej mieszkańców, 

 wzmocnienie integracji lokalnych społeczności. 

Współpraca pozafinansowa  obejmowała m.in.:

 promocję działań organizacji, 

 wsparcie organizacyjne i informacyjne, 

 udostępnianie infrastruktury gminnej, 

 konsultacje i pomoc w realizacji projektów. 

Współpraca Gminy Pionki z organizacjami pozarządowymi stanowi istotny element budowania 

społeczeństwa obywatelskiego oraz aktywizacji  mieszkańców. W 2025 roku obserwowano 

dalszy rozwój sektora pozarządowego, w tym powstawanie nowych organizacji, co świadczy 

o  rosnącym  zaangażowaniu  społeczności  lokalnej  w  życie  gminy  oraz  wzmacnianiu  więzi 

społecznych. Elementem współpracy pozafinansowej samorządu z organizacjami społecznymi 

są również cykliczne spotkania organizowane w Urzędzie Gminy Pionki. Jedno z nich odbyło się 

8 października 2025 r. z udziałem przedstawicieli Kół Gospodyń Wiejskich, stowarzyszeń oraz 

klubów  sportowych  działających  na  terenie  gminy.  Spotkanie  stanowiło  okazję  do 

podsumowania dotychczasowej  działalności  organizacji   w 2025 roku,  omówienia  planów 

i potrzeb na kolejny rok, a także wymiany doświadczeń i zgłoszenia istotnych uwag dotyczących 

dalszej współpracy. Podkreślono również znaczącą rolę lokalnych organizacji  w budowaniu 

aktywności społecznej, kulturalnej  i sportowej na terenie Gminy Pionki.
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Spotkanie z przedstawicielami organizacji pozarządowych z terenu Gminy Pionki- fot. Urząd Gminy Pionki
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6.4. Jednostki Ochotniczej Straży Pożarnej na terenie Gminy Pionki

Ochotnicze  straże  pożarne  (OSP)  są  jednostkami  ochrony  przeciwpożarowej, 

działającymi jednocześnie jako stowarzyszenia w rozumieniu ustawy z dnia 7 kwietnia 1989 r. 

–  Prawo  o  stowarzyszeniach  (Dz.  U.  z  2020  r.  poz.  2261).  Jednostki  OSP  stanowią 

umundurowane formacje wyposażone w specjalistyczny sprzęt, przeznaczone do prowadzenia 

działań  ratowniczo-gaśniczych  w  przypadku  pożarów,  klęsk  żywiołowych  oraz  innych 

miejscowych zagrożeń, w tym również działań z zakresu ratownictwa specjalistycznego.

Jednostki  OSP  pełnią  istotną  rolę  w  systemie  bezpieczeństwa  publicznego  Gminy 

Pionki. Współdziałają z jednostkami Państwowej Straży Pożarnej (PSP) oraz innymi służbami 

i  instytucjami  w  zakresie  ochrony  życia,  zdrowia  i  mienia  mieszkańców  gminy,  a  także 

uczestniczą  w  działaniach  ratowniczych  na  obszarach  sąsiednich  w  ramach  zawartych 

porozumień i ustaleń.

Na terenie Gminy Pionki funkcjonują następujące jednostki OSP:

 Ochotnicza Straż Pożarna w Czarnej,

 Ochotnicza Straż Pożarna w Jaroszkach,

 Ochotnicza Straż Pożarna w Jedlni,

 Ochotnicza Straż Pożarna w Laskach,

 Ochotnicza Straż Pożarna w Suchej.

Trzy  jednostki  Ochotniczych  Straży  Pożarnych  działające  na  terenie  gminy  –  OSP 

Czarna,  OSP  Jedlnia  oraz  OSP  Sucha  –  są  włączone  do  Krajowego  Systemu  Ratowniczo-

Gaśniczego, co potwierdza ich istotną rolę w zapewnianiu bezpieczeństwa mieszkańców oraz 

gotowości do prowadzenia działań ratowniczo-gaśniczych.
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W ramach działalności środowiska strażackiego, w dniu 29 czerwca 2025 r. na terenie 

Ochotniczej Straży Pożarnej w Suchej odbyły się obchody Miejsko-Gminnego Dnia Strażaka, 

poprzedzone  mszą  świętą  w  kościele  pw.  św.  Idziego  w  Suchej.  Uroczystość  zgromadziła 

przedstawicieli  władz  samorządowych,  służb  mundurowych,  instytucji  oraz  mieszkańców 

miasta i gminy Pionki. Wydarzenie było okazją do podziękowania strażakom ochotnikom za ich 

służbę i  zaangażowanie na rzecz bezpieczeństwa lokalnej społeczności. Podczas obchodów 

wręczono wyróżnienia dla zasłużonych druhów z jednostek OSP, natomiast symboliczny nomex 

przekazano druhom z Ochotniczej Straży Pożarnej   w Jaroszkach. 
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Obchody Miejsko-Gminnego Dnia Strażaka – fot. Urząd Gminy Pionki 

W 2025 roku kontynuowano działania związane z utrzymaniem gotowości operacyjnej 

oraz  doposażeniem  jednostek  OSP.  Przedsięwzięcia  realizowane  były  przede  wszystkim 

w ramach funduszu sołeckiego i obejmowały zakup sprzętu, wyposażenia, umundurowania, 

systemów zabezpieczeń, a także modernizację obiektów strażnic.

Łączna wartość zrealizowanych działań wyniosła 91 161,31 zł, w tym:

 modernizacja remizy OSP Jedlnia – 36 177,84 zł,

 zakup sprzętu dla OSP Czarna – 19 383,47 zł,

 zakup ubrań ochronnych oraz montaż systemu alarmowego w OSP Jaroszki – 5 000,00 

zł,

 zakup i montaż klimatyzacji, sprzętu AGD oraz mebli w OSP Laski – 30 600,00 zł.

         Zrealizowane działania przyczyniły się do poprawy warunków funkcjonowania jednostek 

OSP  oraz  zwiększenia  ich  gotowości  operacyjnej  i  bezpieczeństwa  prowadzenia  działań 

ratowniczych.
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6.5  Najważniejsze  wydarzenia  kulturalne  organizowane  lub 

współorganizowane przez Gminę Pionki

Rok 2025 był dla Gminy Pionki czasem intensywnej aktywności kulturalnej, sportowej 

i społecznej. W ciągu minionych miesięcy na terenie gminy zorganizowano liczne wydarzenia 

skierowane do mieszkańców w różnym wieku – od festynów rodzinnych i potańcówek, przez 

turnieje sportowe dla dzieci i młodzieży, po warsztaty, zajęcia rekreacyjne oraz uroczystości 

patriotyczne i rocznicowe.

Realizacja  tak  szerokiego kalendarza  wydarzeń była  możliwa dzięki  zaangażowaniu 

wielu  środowisk  i  instytucji.  W organizację  przedsięwzięć  aktywnie  włączyły  się  jednostki 

organizacyjne Gminy Pionki, organizacje pozarządowe, sołtysi, radni oraz pracownicy Urzędu 

Gminy  Pionki.  Wspólne  działania  pozwoliły  stworzyć  bogatą  ofertę  inicjatyw,  z  których 

mieszkańcy mogli korzystać nieodpłatnie.

Wydarzenia cieszyły się dużym zainteresowaniem i  frekwencją, sprzyjając integracji 

lokalnej społeczności oraz budowaniu pozytywnego wizerunku gminy. Poniżej przedstawiono 

krótkie podsumowanie wybranych przedsięwzięć, które szczególnie wyróżniły się w kalendarzu 

wydarzeń Gminy Pionki w 2025 roku.

Cud Miód 2025

22 czerwca 2025 r. Jedlnia stała się sercem Gminy Pionki i całego regionu, przyciągając 

tłumy mieszkańców i turystów na wyjątkowe wydarzenie – festyn „Cud Miód”.

Wydarzenie obfitowało w atrakcje kulturalne, muzyczne i kulinarne, a jego wspólnym 

mianownikiem  był miód –  symbol  lokalnego  dziedzictwa,  naturalnego  bogactwa  Puszczy 

Kozienickiej i ludowej gościnności.

Dzień  rozpoczął  się  dźwiękami  orkiestry  dętej Boni  Angeli,  a  zaraz  po  niej 

rozpoczęto konkurs  kulinarny  „Smaki  Powiatu”,  który  zgromadził  liczne  Koła  Gospodyń 

Wiejskich  z  regionu.  Wydarzenie  to  stało  się  prawdziwą  kulinarną  ucztą  –  zarówno  dla 

uczestników, jak  i gości.

W konkursie zwyciężyła Karkówka Królewska z Puszczy – od KGW Młynareczki – danie z 

królewską  historią,  inspirowane  biesiadami  Władysława  Jagiełły  w  Puszczy  Kozienickiej, 
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aromatyzowane miodem i rozmarynem. Królewski smak w nowoczesnej 

odsłonie!

Na  odwiedzających  czekała  również  Średniowieczna  Wioska,  w  której  można  było 

spotkać  rycerzy,  sokolników  i  rzemieślników.  Pokazy  walk,  opowieści  o  dawnym  życiu 

i możliwość przebrania się w stroje z epoki zachwyciły zarówno dzieci, jak i dorosłych.

Program  artystyczny  był  równie  bogaty:  dzieci  z PSP  w  Jaroszkach zaprezentowały 

przedstawienie „O pszczołach i miodzie”, a uczniowie ZSP w Jedlni wystąpili z widowiskiem 

„Pszczółki”. Na scenie nie zabrakło też zespołów ludowych: Kapeli Piotra Bińkowskiego, Kapeli 

Bieńiedzice  i  Raz  na  Ludowo. Wieczorem  usłyszeliśmy  folkowy  koncert Etno  Collective 

„Na ziemiach Jagiellonów”, a finałem był roztańczony „Miodowy Oberek” z zespołem Lukart.

Jednym  z  najbardziej  poruszających  momentów,  zwłaszcza  dla  mieszkańców 

z tutejszej  parafii  był  występ – z  proboszczem Januszem Smerdą na czele,  który wykonał 

kultowy utwór „Przeżyj to sam”. Owacje nie miały końca.

Organizatorami wydarzenia byli: Powiatowy Instytut Kultury, Gmina Pionki, Powiat Radomski, 

Stowarzyszenie Jedlnia oraz Parafia św. Mikołaja w Jedlni. 
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Wydarzenie – festyn „Cud Miód” – fot. Urząd Gminy Pionki 

Wydarzenie – festyn „Cud Miód” – fot. Urząd Gminy Pionki 
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Wydarzenie – festyn „Cud Miód” – fot. Urząd Gminy Pionki 

Wydarzenie – festyn „Cud Miód” – fot. Urząd Gminy Pionki 
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Wydarzenie – festyn „Cud Miód” – fot. Urząd Gminy Pionki 

Festyn rodzinny w Suskowoli

Festyn Rodzinny w Suskowoli był jednym z największych i najbardziej wyczekiwanych 

wydarzeń plenerowych w Gminie Pionki w 2024 roku. Organizowany przez Wójt Gminy Pionki 

Katarzynę  Konopską  oraz  Radę  Gminy  Pionki,  przy  wsparciu  Samorządu  Województwa 

Mazowieckiego  i  środków  funduszu  sołeckiego,  stał  się  wyjątkowym  świętem  lokalnej 

wspólnoty, integracji i rodzinnej atmosfery.

Wydarzenie zgromadziło mieszkańców całej gminy oraz licznych gości, którzy wspólnie 

mogli korzystać z bogatego programu artystycznego, rekreacyjnego i kulinarnego. Na scenie 

zaprezentowały się dzieci i młodzież z gminnych placówek oświatowych, udowadniając, jak 

wiele talentów rozwija się na terenie Gminy Pionki. Występy taneczne, wokalne i teatralne 

spotkały  się  z  entuzjastycznym  przyjęciem  publiczności.  Mimo  chwilowej  niepogody 

mieszkańcy  licznie  uczestniczyli  w  wydarzeniu,  tworząc  wyjątkową  atmosferę  wspólnego 

świętowania.



 163

Ogromnym zainteresowaniem cieszyły się także występy lokalnych 

artystów i zespołów, takich jak Królewskie Źródła, Półborzanki oraz orkiestra 

dęta  Boni  Angeli,  które  podkreśliły  lokalny  charakter  wydarzenia  i  bogactwo  kulturowe 

regionu.

Festyn oferował liczne atrakcje dla całych rodzin. Na najmłodszych czekały animacje, 

dmuchańce  oraz  imponujący  tor  przeszkód  „Gigator”  –  jeden  z  największych  tego  typu 

obiektów  w  Polsce.  Nie  zabrakło  również  konkursów  ekologicznych  i  sportowych, 

przygotowanych dzięki wsparciu Wójt Gminy Pionki Katarzyny Konopskiej oraz firmy BUD-MAX.

Szczególną wizytówką wydarzenia  były  stoiska przygotowane przez Koła  Gospodyń 

Wiejskich z terenu Gminy Pionki. Regionalne potrawy, domowe wypieki i tradycyjne specjały 

przyciągały  uczestników,  promując  lokalne  dziedzictwo  kulinarne  oraz  ogromne 

zaangażowanie mieszkańców w życie społeczne gminy. Festyn był także okazją do prezentacji 

działalności  organizacji  społecznych i  instytucji,  m.in.  Lasów Państwowych – Nadleśnictwa 

Kozienice, Kozienickiego Parku Krajobrazowego, ZHP, Poczty Polskiej czy IPN w Lublinie.

Organizacja  wydarzenia  była  możliwa  dzięki  współpracy  i  zaangażowaniu  wielu 

środowisk, w tym mieszkańców oraz sołectw z terenu Gminy Pionki, które wsparły inicjatywę 

środkami funduszu sołeckiego. To kolejny przykład skutecznej współpracy samorządu i lokalnej 

społeczności na rzecz budowania atrakcyjnej i aktywnej gminy.

Zwieńczeniem festynu były koncerty gwiazd muzyki rozrywkowej. Energetyczny występ 

zespołu  DiscoBoys  oraz  koncert  Jorrgusa  przyciągnęły  tłumy  uczestników  i  stworzyły 

niezapomnianą atmosferę letniego święta.

Festyn Rodzinny w Suskowoli pokazał, że Gmina Pionki to miejsce pełne aktywnych 

mieszkańców,  lokalnych  inicjatyw  i  pozytywnej  energii.  Tego  typu  wydarzenia  nie  tylko 

integrują  społeczność  i  wzmacniają  więzi  międzyludzkie,  ale  również  stanowią  doskonałą 

promocję gminy jako miejsca otwartego, przyjaznego i atrakcyjnego do życia oraz wspólnego 

spędzania czasu.
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Wydarzenie: Gminny Festyn Rodzinny w Suskowoli – fot. Urząd Gminy Pionki 
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Wydarzenie: Gminny Festyn Rodzinny w Suskowoli – fot. Urząd Gminy Pionki 

Wydarzenie: Gminny Festyn Rodzinny w Suskowoli – fot. Urząd Gminy Pionki 
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Wydarzenie: Gminny Festyn Rodzinny w Suskowoli – fot. Urząd Gminy Pionki 

Wydarzenie: Gminny Festyn Rodzinny w Suskowoli – fot. Urząd Gminy Pionki 
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Wydarzenie: Gminny Festyn Rodzinny w Suskowoli – fot. Urząd Gminy Pionki

Wydarzenie: Gminny Festyn Rodzinny w Suskowoli – fot. Urząd Gminy Pionki
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Wydarzenie: Gminny Festyn Rodzinny w Suskowoli – fot. Urząd Gminy Pionki

Wydarzenie: Gminny Festyn Rodzinny w Suskowoli – fot. Urząd Gminy Pionki
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Dożynki Powiatowo – Gminne

14  września  2025  r.  w  Jedlni  odbyły  się  Powiatowo-Gminne  Dożynki, 

współorganizowane  przez  Powiat  Radomski  oraz  Gminę  Pionki.  Choć  prognozy  nie 

pozostawiały złudzeń i deszcz towarzyszył uczestnikom  przez cały dzień, nie zdołał on zepsuć 

atmosfery tego wyjątkowego święta. Mieszkańcy i goście bawili się wspólnie, pokazując, że 

wdzięczność za plony i tradycja są silniejsze niż kaprysy pogody.

Uroczystości rozpoczęła się Mszą Świętą dziękczynną w kościele parafialnym w Jedlni, 

podczas której ks. Janusz Smerda poświęcił wieńce dożynkowe przywiezione z całego Powiatu 

Radomskiego. Po nabożeństwie wyruszył barwny korowód prowadzony przez Młodzieżową 

Orkiestrę Dętą GRANDIOSO. Delegacje niosły misternie plecione wieńce ze zbóż, ziół i kwiatów, 

z bochenkami chleba i wstążkami.

Na stadionie rozpoczęła się część oficjalna. Starostowie dożynek – Monika i Zbigniew 

Sotowie z  Zadobrza  –  przekazali  bochen  chleba  gospodarzom  święta: Wójt  Gminy  Pionki 

Katarzynie Konopskiej i Staroście Radomskiemu Waldemarowi Trelce oraz przewodniczącym 

Katarzynie  Mróz   i  Zdzisławowi  Mroczkowskiemu.  Włodarze  połamali  się  przekazanym 

chlebem,    a  następnie  wraz  z  dziećmi  w  strojach  ludowych  wyruszyli  podzielić  się  nim 

z zaproszonymi gośćmi oraz pozostałymi uczestnikami święta plonów.

Tradycyjnie  odbył  się  również  obrzęd  prezentacji  wieńców  dożynkowych, 

przygotowanych.  Każdy  z  nich  był  małym  dziełem  sztuki,  ukazującym  bogactwo  plonów 

i przywiązanie do tradycji.

Jury pod przewodnictwem regionalisty Adolfa Krzemińskiego ogłosiło wyniki konkursu: 

I  miejsce  –  Ludwinianki  z  gminy  Kowala,  II  miejsce  –  gospodarze  z  gminy  Pionki, 

III miejsce – Gozdowianki z gminy Gózd.

Podczas  uroczystości  wręczono  odznaczenia. Medal  „Zasłużony  dla  Rolnictwa” 

otrzymał Stefan Błazik, związany z rolnictwem od ponad 60 lat, który mimo emerytury nadal 

wspiera rodzinne gospodarstwo.

Przyznano także Medale 25-lecia Powiatu Radomskiego: Beacie Szewczyk (Restauracja 

Castello), Zbigniewowi  i  Emilowi  Jurkom (Bud-Max  Centrum  Budowlane), Stefanowi 

Grzywaczowi (Zakłady  Drzewne  w  Zadobrzu), Wojciechowi  Michałowskiemu (Petrojet  Sp. 
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z  o.o.), Annie  i  Markowi  Baranom (Marcbud  z  Zalesia), Jadwidze 

Warchoł („Zacisze” w Jedlni),  a  także KGW w Augustowie,  GKS Królewscy 

Jedlnia i GKS Legion Suskowola.

Po wręczeniu odznaczeń przeszła pierwsza porządna ulewa,  ale ogromne namioty, 

które mieszkańcy ustawiali już od piątku pozwoliły świętować bez przestojów. Lokalna muzyka 

rozbrzmiała mocniej niż kapryśna pogoda. Na scenie ludowej występowały zespoły, a obok 

sceny toczyła się zabawa „na dechach” – nawet pod parasolami. Grały i śpiewały: Królewskie 

Źródła, Zespół Śpiewaczy Bieniędzice, Zespół Kalina.  Zespół Śpiewaczy Dąbrowianki,   Zespół 

Stępocianki,  Zespół  Śpiewaczy  Gozdowianki.  Zespół  Kontrast,  Zespół  Półborzanki,  Zespół 

Ludowy  z  Jasieńca  Iłżeckiego  Górnego  im.  Józefa  Myszki,  Koło  Gospodyń  Wiejskich 

w Rzeczkowie, Czerwona Jarzębina, Zespół Rezonans oraz Skaryszewiacy.

Równolegle do występów wokalnych toczyły się pokazy i zmagania nawiązujące do 

dawnych  prac  wiejskich.  Podczas  gdy  uczestnicy  z  zapałem  mierzyli  się  w  cięciu  drewna 

i  ubijaniu masła,  pogoda postanowiła dołożyć swoje trzy grosze.  Obfity deszcz skutecznie 

uniemożliwił przeprowadzenie konkursu młócenia zboża cepami.

W strefie stoisk Koła Gospodyń Wiejskich serwowały pierogi, bigos i słodkości, a dzieci 

zaglądały do namiotów z animacjami. Swoje stoiska zorganizowały wszystkie koła z naszej 

gminy:  Koło  Gospodyń Wiejskich w Zalesiu  rękoDZIELNE Babki,  Koło  Gospodyń Wiejskich 

w Janusznie  ZAGOŻDŻONKI, Koło Gospodyń Wiejskich  "Sielski Zakątek" Działki Suskowolskie, 

Koło Gospodyń Wiejskich "Dworzanki" w Suskowoli, Koło Gospodyń i Gospodarzy Wiejskich 

w Jaścach "Zgrana Ekipa J&K”, Koło Gospodyń Wiejskich w Czarnej nad Zagożdżonką, Koło 

Gospodyń Wiejskich w "Młynareczki" w Jaroszkach, Koło Gospodyń Wiejskich Aktywne Laski, 

Koło Gospodyń Wiejskich BIELINKI w Bielinach oraz Stowarzyszenie RAZEM dla rodzin.

Swoją  obecność  zaznaczyły  też  instytucje,  m.in.  Wojewódzki  Inspektorat  Ochrony 

Roślin i Nasiennictwa, a także Powiatowy Zespół Doradczy Mazowieckiego Ośrodka Doradztwa 

Rolniczego  w  Warszawie,  Nadleśnictwa  Radom  Kozienice,  Kozienicki  Park  Krajobrazowy, 

Wojskowe Centrum Rekrutacji, Zespół Szkół Drzewnych im. Jana Kochanowskiego w Garbatce 

Letnisku, Wojewódzki Inspektorat Ochrony Roślin i Nasiennictwa - Oddział Radom, Agencja 

Restrukturyzacji  i  Modernizacji  Rolnictwa,  Kasa  Rolniczego  Ubezpieczenia  Społecznego 

w Radomiu, Wojewódzki Fundusz Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej. Powiatowy Urząd 
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Pracy  w Radomiu  Zakłady  Mleczarskie  FigANG czy  też  Radomskie  Koło 

Pszczelarzy

Wieczorem  przyszedł  czas  na  koncerty  gwiazd.  Publiczność  rozgrzał Kordian   

z zespołem, łącząc góralskie brzmienia z rytmami tanecznymi; następnie na scenie pojawili 

się Piękni i Młodzi z Magdaleną Narożną, wypełniając płytę boiska po brzegi. Zwieńczeniem 

dnia był występ zespołu Kombii – przeboje „Słodkiego miłego życia”, „Nasze Rendez-Vous” 

i  „Każde pokolenie” zabrzmiały wspólnie śpiewane przez publiczność, która mimo deszczu 

została pod sceną do końca.

Na zakończenie warto podkreślić, że tak wielkie wydarzenie nie mogłoby się odbyć 

bez zaangażowania wielu osób i  instytucji:  pracowników Urzędu Gminy Pionki i  jednostek 

organizacyjnych,  którzy przez  wiele  tygodni  przygotowywali  każdy szczegół  uroczystości.   

Ogromne  wyrazy  wdzięczności  należą  się  członkom  Kół  Gospodyń  Wiejskich 

i mieszkańcom sołectw, którzy z pasją i sercem włączyli się w przygotowanie stoisk, dekoracji 

i wieńców. Przedsięwzięcie współfinansowane zostało ze środków Samorządu Województwa 

Mazowieckiego.

Wydarzenie:  Dożynki Powiatowo – Gminne w Jedlni– fot. Urząd Gminy Pionki



 172

Wydarzenie:  Dożynki Powiatowo – Gminne w Jedlni– fot. Urząd Gminy Pionki 

Wydarzenie:  Dożynki Powiatowo – Gminne w Jedlni– fot. Urząd Gminy Pionki
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Wydarzenie:  Dożynki Powiatowo – Gminne w Jedlni– fot. Urząd Gminy Pionki 

Wydarzenie:  Dożynki Powiatowo – Gminne w Jedlni– fot. Urząd Gminy Pionki 
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Wydarzenie:  Dożynki Powiatowo – Gminne w Jedlni– fot. Urząd Gminy Pionki 

Wydarzenie:  Dożynki Powiatowo – Gminne w Jedlni– fot. Urząd Gminy Pionki 
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Wydarzenie:  Dożynki Powiatowo – Gminne w Jedlni– fot. Urząd Gminy Pionki 

Wydarzenie:  Dożynki Powiatowo – Gminne w Jedlni– fot. Urząd Gminy Pionki
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Wydarzenie:  Dożynki Powiatowo – Gminne w Jedlni– fot. Urząd Gminy Pionki 

Wydarzenie:  Dożynki Powiatowo – Gminne w Jedlni– fot. Urząd Gminy Pionki 
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Wydarzenie:  Dożynki Powiatowo – Gminne w Jedlni– fot. Urząd Gminy Pionki 
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7. POLITYKA SPOŁECZNA

7.1. Pomoc społeczna i wsparcie rodzin

 

Pomoc społeczna stanowi  element  polityki  społecznej  państwa,  którego celem jest 

udzielanie wsparcia osobom i rodzinom znajdującym się w trudnej sytuacji życiowej, z którą 

nie  są  w  stanie  poradzić  sobie  samodzielnie,  mimo  wykorzystania  własnych  możliwości 

i przysługujących im uprawnień.

Jej  zadaniem  jest  pomoc  w  zaspokajaniu  podstawowych  potrzeb  życiowych  oraz 

stworzenie warunków do godnego funkcjonowania. Pomoc społeczna ma również  na celu 

zapobieganie powstawaniu trudnych sytuacji  poprzez wspieranie osób i  rodzin w procesie 

usamodzielniania się oraz integracji ze środowiskiem społecznym.

Wsparcie w ramach pomocy społecznej może mieć charakter finansowy, rzeczowy lub 

usługowy. System świadczeń skierowany jest przede wszystkim do osób i  rodzin o niskich 

dochodach lub całkowicie pozbawionych środków do życia.

Na  terenie  Gminy  Pionki  zadania  z  zakresu  pomocy  społecznej  realizuje  Gminny 

Ośrodek Pomocy Społecznej. Jego misją jest aktywne i skuteczne wspieranie mieszkańców 

gminy w pokonywaniu trudności życiowych, kompleksową pomoc rodzinom oraz działania na 

rzecz środowiska lokalnego, które przyczyniają się do poprawy jakości i komfortu życia.

W 2025 roku GOPS w Pionkach realizował głównie zadania wynikające z ustawy o 

pomocy społecznej oraz innych obowiązujących przepisów prawa. Ośrodek odpowiadał także 

za  przyznawanie  i  wypłatę  świadczeń rodzinnych,  świadczeń z  funduszu alimentacyjnego, 

prowadzenie działań wobec dłużników alimentacyjnych zgodnie  z obowiązującymi regulacjami 

prawnymi oraz koordynację świadczenia wychowawczego. 
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W 2025 roku 373 rodzin było objętych pomocą społeczną, a liczba 

osób w tych rodzinach wyniosła 423. Na terenie Gminy Pionki z pomocy tut. 

Ośrodka korzystają osoby zamieszkałe we wsiach: Laski, Marcelów, Stoki, Jaśce, Kościuszków, 

Działki Suskowolskie, Sokoły, Płachty, Huta, Zadobrze, Jaroszki, Brzeziny, Poświętne, Januszno, 

Krasna Dąbrowa, Zalesie, Kamyk, Bieliny,     Kolonka, Brzezinki, Wincentów, Tadeuszów, Czarna 

Kolonia, Czarna Wieś, Helenów, Sucha, Sucha Poduchowna, Augustów, Mireń, Sałki, Jedlnia, 

Jedlnia Kolonia, Karpówka, Adolfin, Żdżary, Suskowola.

Najczęstsze przyczyny korzystania z pomocy społecznej 

Lp. Powód trudnej sytuacji życiowej klientów Liczba rodzin Liczba osób 

w rodzinie

1. Ubóstwo 88 174

2. Sieroctwo 0 0

3. Bezdomność 2 2

4. Wielodzietność 10 53

5. Bezrobocie 82 213

6. Niepełnosprawność 64 112

7. Długotrwała lub ciężka choroba 34 62

8. Bezradność  w  sprawowaniu  funkcji 

opiekuńczo-wychowawczych i prowadzenia 

gosp. domowego

30 111

9. Przemoc w rodzinie 4 16

10. Alkoholizm 20 40

11. Narkomania 1 1

12. Trudności  w  przystosowaniu  do  życia  po 
opuszczeniu Zakładu Karnego

0 0

13. Zdarzenia losowe i sytuacja kryzysowa 1 1

14. Klęska żywiołowa i ekologiczna 0 0

W 2025 roku, najczęstszymi przesłankami udzielenia pomocy zgodnie z art. 7 ustawy 

o pomocy społecznej  były:  niepełnosprawność,  długotrwała lub ciężka choroba,  ubóstwo, 
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bezrobocie  oraz  bezradność  w  sprawach  opiekuńczo-wychowawczych 

i prowadzenia gospodarstwa domowego, zwłaszcza w rodzinach niepełnych 

lub wielodzietnych.

Na realizację zadań przez Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Pionkach w roku 

2025 wydatkowano środki w wysokości  10 968 473,77 zł w tym na zadania:

 własne finansowane ze środków własnych gminy – 5 730 904,43 zł, min: domy pomocy 

społecznej, zasiłki celowe i specjalne zasiłki celowe a także w naturze, usługi opiekuńcze

i specjalistyczne usługi opiekuńcze, składki na ubezpieczenie emerytalne i rentowe, 

rodziny zastępcze, finansowanie ośrodka. 

 zlecane z zakresu administracji rządowej -  5 237 569,34 zł.

W ramach dotacji celowej z budżetu państwa na dofinansowanie do zadań własnych 

gminy wydatkowano środki finansowe z przeznaczeniem na:

 dofinansowanie do wypłaty zasiłków stałych – 757 658,53  zł,

 składki na ubezpieczenie zdrowotne – 64 196,12 zł,

 dofinansowanie do wypłaty zasiłków okresowych –117 255,42  zł.

Dofinansowanie do programów realizowanych przez GOPS w 2025 roku:

 dofinansowanie do programu Asystent Osobisty Osoby z Niepełnosprawnością dla JST 

– edycja 2025 – 304 521,00 zł, - finansowanie pozabudżetowe

 dofinansowanie  do  programu  Opieka  wytchnieniowa  dla  JST  –  edycja  2025  – 

13 566,00 zł, - finansowanie pozabudżetowe

 dotacja w ramach programu „Asystent Rodziny – edycja 2025” –             21 983,50 zł.

 dofinansowanie programu „Opieka 75+” - 53 614,00 zł. 

 dofinansowanie realizacji programu „Posiłek w szkole i w domu” – 176 750,00 zł,
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7.2 Realizacja Programów społecznych 

Świadczenia finansowe z tytułu świadczeń dla rodziny

Lp. Rodzaje świadczenia Liczba

świadcze

ń

Kwota

wypłaconych

świadczeń (zł)

1. Zasiłek  rodzinny  wraz  z  dodatkami  do  zasiłku 

rodzinnego

3859 450 606,25

2. Zasiłek pielęgnacyjny 2247 485 013

3. Świadczenia pielęgnacyjne 915 3 045 134

4. Specjalny zasiłek opiekuńczy 10 6 200,00

5. Zasiłek dla opiekuna 0 0,00

6. Jednorazowa  zapomoga  z  tytułu  urodzenia  się 

dziecka

30 30 000,00

7. Świadczenie rodzicielskie 188 173 825

8. Świadczenie „Za życiem” 3 12 000,00

9. Zasiłek rodzinny z Funduszu Pomocy Ukrainie 33 3659

10. Świadczenia z funduszu alimentacyjnego 23 247708,37

7.3 Realizacja programów rządowych 

Posiłek w szkole i w domu

Wartość 

dofinansowania 

zadania

dotacja: 176 750,00 zł

środki własne: 66 679,00 zł,

Łącznie:  243 429,00 zł

Cel zadania Działania dotyczące zapewnienia pomocy w zakresie dożywiania: dzieci do 
czasu podjęcia nauki w szkole podstawowej, uczniów do czasu ukończenia 
szkoły ponadpodstawowej, osób i rodzin znajdujących się w trudnej sytuacji 
materialnej.

Realizacja w 2025 Wsparcie otrzymało łącznie 238 osób.
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Czyste powietrze
Cel zadania Wydawanie zaświadczeń o dochodzie celem uzyskania przez wnioskodawcę 

dofinansowania w ramach Programu „ Czyste Powietrze”

Realizacja w 2025 Wydano 115 zaświadczeń

Asystent Osobisty Osoby z Niepełnosprawnością dla Jednostek Samorządu Terytorialnego 

– edycja 2025

Wartość 

dofinansowania 

zadania

dotacja: 304 521,00 zł

Cel zadania Zapewnienie  wsparcia  w  wykonywaniu  codziennych  czynności  oraz 
funkcjonowania  w  życiu  społecznym  osób  z  niepełnosprawnością 
i prowadzenia bardziej samodzielnego i aktywnego życia.

Realizacja w 2025 Wsparcia udzielono 13 osobom z niepełnosprawnością ,

Program Opieka wytchnieniowa dla Jednostek Samorządu Terytorialnego – edycja 2025

Wartość 

dofinansowania 

zadania

dotacja: 13 566,00 zł

Cel zadania Udzielenie  wsparcia  osobom,  które  na  co  dzień  opiekują  się  osobą 
z  niepełnosprawnością,  poprzez  zapewnienie  im  czasu,  który  mogą 
wykorzystać  na  odpoczynek,  regenerację  oraz  załatwienie  ważnych  spraw 
życiowych.

Realizacja w 2025 Wsparcia udzielono 2 osobom z niepełnosprawnością ,
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Program Opieka 75 +

Wartość 

dofinansowania 

zadania

dotacja: 53 614,00 zł. 

Cel zadania Poprawa dostępności do usług opiekuńczych (także specjalistycznych), 
dla osób w wieku 75 lat i więcej.

Realizacja w 

2025

Rzeczywista liczba osób, którym wydano decyzję przyznającą na usługi 
opiekuńcze z programu „Opieka 75+” wynosi 23.

Karta Dużej Rodziny (KDR)

Wartość 

dofinansowania 

zadania

679,00 zł

Cel zadania - Wspieranie rodzin utrzymujących 3 lub więcej dzieci,

- Wspieranie rodziców, którzy wychowywali.

Realizacja w 

2025

8 -  nowe rodziny z dziećmi,

17 - nowe rodziny w składzie wyłącznie z rodziców (bez dzieci),

0 - liczba duplikatów,

2- nowy członek rodziny,

6 – liczba przyznanych kart, dla osób które były już posiadaczami,

Łącznie:

33- rodziny,

74 – Karty Dużej Rodziny.
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Realizacja  Programu  Operacyjnego  Pomoc  Żywnościowa  2021-2027 

Podprogram  2025  współfinansowanego  z  Europejskiego  Funduszu Spo-

łecznego Plus (EFS+)

Program  Operacyjny  Pomoc  Żywnościowa  ma  na  celu  zapewnienie  najuboższym 

pomocy żywnościowej/ art. żywnościowe/. Osobom najbardziej potrzebującym, którzy kwali-

fikują się do otrzymania pomocy żywnościowej Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej wydaje 

skierowania.

Następnie  przekazuje  listy  osóbzakwalifikowanych  do  pomocy  POPŻ,  organizacji

pozarządowej, która to prowadzi dystrybucję tej żywności. 

Pomoc  mogą  otrzymywać  osoby/rodziny  znajdujące  się  w  trudnej  sytuacji  życiowej 

i uzyskujące dochód nieprzekraczający:

- 2 676,50 zł w przypadku osoby samotnie gospodarującej, czyli dochód nieprzekraczający 

265%  kryterium  dochodowego  uprawniającego  do  korzystania  z  pomocy  społecznej 

(tj. 1 010,00 zł);

- 2 180,95 zł w przypadku osoby w rodzinie, czyli  dochód nieprzekraczający 265% kryterium 

dochodowego uprawniającego do korzystania z pomocy społecznej (tj. 823,00 zł).
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Pomoc żywnościowa – fot. GOPS Pionki 

Pomoc  żywnościowa  trafiła  do  326 osób  znajdujących  się  w  trudnej  sytuacji  życiowej. 

Pracownicy GOPS wydali 14 ton 98,89 kg żywności, 1036 paczek żywnościowych. 

7.4 Gminny Zespół Interdyscypolinarny ds. Przeciwdziałania Przemocy Domowej i Ochrony 

Osób Doznających Przemocy Domowej 

Przy  Gminnym  Ośrodku  Pomocy  Społecznej  w  Pionkach  działa  Gminny  Zespół 

Interdyscyplinarny, który realizuje działania określone w gminnym programie przeciwdziałania 

przemocy domowej oraz ochrony osób doznających przemocy domowej. Zespół w 2025 roku 

składał  się  z  11  członków-  przedstawicieli  GOPS,  Policji,  Oświaty,  Służby  Zdrowia,  Sądu 

Rejonowego  i  Gminnej  Komisji  Rozwiązywania  Problemów  Alkoholowych,  Żandarmerii 

Wojskowej, Poradni Psychologiczno- Pedagogicznej, Organizacji Pozarządowych. 

Do zadań zespołu interdyscyplinarnego należy tworzenie warunków umożliwiających realizację 

zadań z zakresu przeciwdziałania przemocy domowej oraz integrowanie  i  koordynowanie 

działań podmiotów, w szczególności przez: 



 186

1. diagnozowanie problemu przemocy domowej na poziomie lokalnym;

2.  inicjowanie  działań  profilaktycznych,  edukacyjnych  i  informacyjnych 

mających  na  celu  przeciwdziałanie  przemocy  domowej  i  powierzanie  ich  wykonania 

właściwym podmiotom;

3.  inicjowanie  działań  w  stosunku  do  osób  doznających  przemocy  domowej  oraz  osób 

stosujących przemoc domową;

4.  opracowanie  projektu  gminnego  programu  przeciwdziałania  przemocy  domowej  oraz 

ochrony osób doznających przemocy domowej;

5. rozpowszechnianie informacji o instytucjach, osobach i możliwościach udzielenia pomocy

w środowisku lokalnym;

6. powoływanie grup roboczych i bieżące monitorowanie realizowanych przez nie zadań;

7. monitorowanie procedury „Niebieskie Karty”. 

W roku 2025 Gminny Zespół Interdyscyplinarny spotkał się 6 razy, członkowie zespołu 

interdyscyplinarnego  oraz  grup  diagnostyczno-pomocowych  wykonują  zadania  w  ramach 

obowiązków służbowych lub zawodowych. GZI powołał 12 grup diagnostyczno-pomocowych 

w  których  odbyło  się  96  spotkań.  Do  zadań  grup  diagnostyczno-pomocowych  należy 

w szczególności: 

1.  dokonanie,  na  podstawie  procedury  „Niebieskie  Karty”,  oceny  sytuacji  domowej  osób 

doznających przemocy domowej oraz osób stosujących przemoc domową;

2.  realizacja  procedury  „Niebieskie  Karty”  w  przypadku  potwierdzenia  podejrzenia, 

wystąpienia przemocy domowej, zwłaszcza w sytuacji wystąpienia ryzyka zagrożenia życia lub 

zdrowia; 

3. zawiadomienie osoby podejrzanej o stosowanie przemocy domowej o wszczęciu procedury 

„Niebieskie Karty” pod jej nieobecność;

4.  realizacja  działań  w  stosunku  do  osób  doznających  przemocy  domowej  oraz  osób 

stosujących przemoc domową;

5. zakończenie procedury „Niebieskie Karty”.
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Liczba  Niebieskich  Kart  założonych  przez  poszczególne  instytucje 

przedstawia tabela poniżej:

ROK

Liczba sporządzonych Niebieskich Kart przez przedstawicieli poszczególnych 

podmiotów wszczynających procedurę

Ogółe

m 

Jednostki

organizacyjne

pomocy 

społecznej

Gminna Komisja

Rozwiązywania

Problemów

Alkoholowych

Policja Oświata Ochrona 

Zdrowia

2025 12 2 0 10 0 0

ROK

Charakterystyka osób, wobec których 

istnieje podejrzenie, że są dotknięte 

przemocą domową

Charakterystyka osób, wobec których 

istnieje podejrzenie, że stosują przemoc 

domową

Ogółem Do 18 

roku 

życia 

Od 18 

do 67 

lat

Od 67 

lat

Ogółem Do 18 

roku 

życia 

Od 18 do 

67 lat

Od 67 lat

2025 23 11 10 2 12 0 11 1

Zakończenie procedury „Niebieskie Karty” następuje w przypadku: 

 ustania przemocy domowej i uzasadnionego przypuszczenia, że zaprzestano dalszego 

stosowania przemocy domowej; 

 rozstrzygnięcia o braku zasadności podejmowania działań.

 Gminny Zespół Interdyscyplinarny w roku 2025 zakończył 14 procedur NK. 
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7.5 Praca socjalna 

Praca  socjalna  należy  do  zadań  własnych  samorządu  gminnego 

o charakterze obligatoryjnym i jest świadczeniem niepieniężnym. Jest świadczona osobom 

i rodzinom bez  względu na posiadany dochód i nie wymaga wydania decyzji przez organ po-

mocy społecznej. Praca socjalna to zespół metodycznych czynności podejmowanych w okre-

ślonym celu, świadczona na rzecz poprawy funkcjonowania osób i rodzin w ich środowisku 

społecznym, jak również w celu    zapobiegania pogarszaniu się ich sytuacji. 

Celem pracy socjalnej jest umożliwienie, wspieranie lub wywoływanie zmiany sposobu funk-

cjonowania osoby i rodziny oraz jej otoczenia, a także wzmacnianie potencjału osób i rodzin 

do  przezwyciężania  trudnych  sytuacji  życiowych.  W  2025  roku  dział  pomocy  społecznej 

udzielił   pomocy w postaci pracy socjalnej ogółem  67 rodzinom. Dział pomocy społecznej 

w okresie sprawozdawczym realizowała pogłębioną metodyczną pracę socjalną w rozdzieleniu 

od świadczeń   pieniężnych.

Warsztaty przedświąteczne  pod nazwą „Świąteczny Blask Rodzinnej Bliskości” – fot. GOPS Pionki 
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W 2025 r. Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej zrealizował Projekt 

socjalny na rzecz aktywizacji włączenia społecznego beneficjentów GOPS w 

Pionkach w ramach Warsztatówprzedświątecznych pod nazwą „Świąteczny Blask Rodzinnej 

Bliskości”.

Projekt skierowany był do rodzin będących pod opieką  Gminnego Ośrodka Pomocy 

Społecznej w Pionkach. W szczególności do rodziców/ opiekunów z dziećmi.

Warsztaty przedświąteczne  pod nazwą „Świąteczny Blask Rodzinnej Bliskości” – fot. GOPS Pionki
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Głównym celem projektu był wzmacnianie więzi  rodzinnych oraz 

integracja  uczestników  w  okresie  przedświątecznym.  Uczestnicy  projektu 

rozwinęli  swoją  kreatywność  i  zdolności  manualne  tworząc  świeczniki  bożonarodzeniowe 

i ozdoby świąteczne. Podczas spotkania ważnym aspektem było samo uczestnictwo, integracja 

i wypracowanie świadomości bycia częścią społeczności.

Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Pionkach w 2025 roku skutecznie wykonywał 

swoje zadania statutowe. Placówka jest przygotowana do dalszego rozwoju oraz wprowadza-

nia    nowoczesnych i innowacyjnych rozwiązań służących wsparciu mieszkańców gminy. Ana-

liza    działań zrealizowanych przez Ośrodek, przedstawiona w Raporcie za 2025 rok, umożliwia 

określenie potrzeb w obszarze pomocy społecznej na następny rok.

Warsztaty przedświąteczne  pod nazwą „Świąteczny Blask Rodzinnej Bliskości” – fot. GOPS Pionki 
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